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עו"ד קרן שפירא-אטינגר

עבודה מס' 2 תשס"ד

כנופיית "רובין", שפעלה בראשית שנות התשעים באזור הגליל, שמה לה למטרה לסייע לאנשים במצוקה. "כל אמצעי מקדש מטרה זו, מלבד פגיעה פיזית בחיי אדם" נהג לומר אלימלך, אביהם הרוחני של אנשי הכנופיה, ומי שדאג להם למזון ולקורת גג, מאז שהופקרו על ידי משפחותיהם.

למימון פעילותם השוטפת נהגו חברי הכנופייה הצעירים, רוני מיכל ומיקי, לבצע, מפעם לפעם, פעולות שוד בסניפי בנק שונים.

בשעות הלילה של אחד מימי חודש אפריל 1992, הזמין אלימלך את שלושת חברי הכנופייה הצעירים לביתו. השלושה, הסרים, באופן מוחלט, למרותו של אלימלך, התייצבו מיד. "אנו זקוקים, באופן דחוף, למזומנים" אמר אלימלך לשלושה, "אנא דאגו לסכום של 50,000 ש"ח עד מחר בצהריים". 

מחוץ לביתו של אלימלך, החליטו השלושה כי עליהם לבצע שוד בבוקרו של יום המחרת. רוני הציע "לבצע את הפעולה" בסניף הבנק שברחוב לודמילה החד-סטרי. השניים האחרים הסכימו עמו. השלושה פנו לורדית, שהביעה פעמים רבות בעבר, את נכונותה להצטרף כחברה בכנופיה, וביקשו ממנה לעמוד בקצה הרחוב, בשעות הבוקר שלמחרת, ולדווח, באמצעות מכשיר קשר, על כלי רכב הנכנסים לרחוב. ורדית הסכימה ללא היסוס. השלושה לא גילו לורדית את מטרת תפקידה, אך ורדית ידעה כי הכנופיה זקוקה למזומנים באופן דחוף, וכי בסוף רחוב לודמילה מצוי סניף בנק.

בסביבות השעה 09:00 בבוקר נכנסו רוני ומיכל, כשמסכות עוטות את פניהם, לסניף הבנק שברחוב לודמילה, כשהם צועקים לכל עבר "על הרצפה, זה שוד!". מוטי, פקיד הבנק הצנום, התעשת במהירות, וזינק על גבו של רוני. לאחר מאבק קצר הצליח רוני לכוון את האקדח שבידו לראשו של מוטי וגמר אומר ללחוץ על ההדק. מיכל, שסברה כי רוני מהסס, צעקה לעברו "תירה כבר!". רוני ירה, ומוטי מת במקום. במהלך פעולתם של השניים, לא נכנסו כלי רכב לרחוב לודמילה.

כעבור דקות אחדות נטשו השניים את סניף הבנק, כשבידיהם שק המכיל 60,000 ש"ח. מיקי אשר המתין להם במכוניתו, מחוץ לסניף הבנק, כפי שסוכם, החל בנסיעה פראית, מיד כשרוני ומיכל נכנסו למכוניתו, כשהשלל בידם.  

דונו באחריותם של כל המעורבים לעבירות ההמתה לפי סעיפים 300(א)(2), 298 ו-304 לחוק העונשין, תשל"ז-1977 ולעבירת השוד לפי סעיף 402 לחוק העונשין. אין צורך להתייחס לעבירת הקשר לפי סעיפים 498-500 לחוק העונשין.

היקף העבודה לא יעלה על 1,500 מילים.   נא ציינו את מספר המילים בגוף העבודה.

מועד ההגשה: יום א'  18.1.04. נא הגישו לידי הגב' הניה שפרינגר בחדר מבחנים בשעות הקבלה.
