המכללה האקדמית  נתניה

מבחן בדיני בנקאות

ד"ר רות פלאטו-שנער

תשס"ה   מועד א   20.1.05

משך המבחן שעתיים ורבע. לא תינתן הארכת זמן.

המבחן עם חומר פתוח.

אין לכתוב יותר ממחברת אחת, על צידו האחד של הדף. תשובה ארוכה יותר לא תיבדק.

שאלה ראשונה     (90 נקודות)

לאברהם ורחל אשתו, חשבון עובר ושב משותף בבנק לאומי סניף רחובות, עם זכות חתימה נפרדת לכל אחד מהם. כמו כן רשומה על שמם באותו סניף הלוואה משותפת שנלקחה לצורך רכישת דירת המגורים המשפחתית. בני הזוג פורעים את ההלוואה כסידרה במועדי הפרעון הקבועים.

ביום 1.10.04 זכו אברהם ורחל בלוטו בסך 500,000 ₪. הכסף הועבר בהעברה בנקאית ישירות לחשבון העו"ש המשותף שלהם. כתוצאה מכך נמצא החשבון ביתרת זכות גדולה. עוד באותו יום ביקשו אברהם ורחל מהבנק לפרוע את ההלוואה בפרעון מוקדם, אך הבנק סרב.

יום לאחר הזכייה הגיעה לבנק לאומי לסניף הראשי בתל אביב, הודעת עיקול מטעם ההוצאה לפועל, על כל חשבונותיו של אברהם. בסניף הראשי לא היה לאברהם כל חשבון. אך הסניף הראשי ברר ומצא שלאברהם יש חשבון בסניף רחובות הנ"ל והעביר לשם את הודעת העיקול. סניף רחובות ענה לרשות המעקלת שהעיקול תפס את כל הכסף שבחשבון העו"ש המשותף. סניף רחובות הודיע על כך לבני הזוג. בני הזוג טוענים שלו הבנק היה מסכים לפרעון המוקדם של ההלוואה, הכסף לא היה נתפס בעיקול. יתירה מזו, בני הזוג טוענים שהבנק צריך היה לקזז ביוזמתו את חוב ההלוואה כנגד כספי הזכייה בלוטו. 

כתוצאה מהטלת העיקול נאלץ הבנק להחזיר שיקים שנחתמו על ידי אברהם בחשבון המשותף. בתוך שבוע החזיר הבנק 10 שיקים, דבר שגרם להגבלת החשבון המשותף ולהגבלת שני בני הזוג. מתברר כי באותה תקופה היה מוגבל חשבון אחר של בני הזוג בבנק אחר. כתוצאה מההגבלה כעת, הפכו בני הזוג ללקוחות מוגבלים חמורים ובנק ישראל פרסם זאת בעיתון תוך ציון שמותיהם של בני הזוג. רחל טוענת כי ההגבלה חסרת תוקף, ולחלופין, שההגבלה לא חלה עליה משום שהשיקים נמשכו על ידי אברהם. כמו כן רחל רוצה לתבוע את בנק ישראל בגין הנזק שגרם הפרסום בעיתון. 

אברהם מוּכּר בסניף רחובות כמי שבעבר עסק בהימורים. פקיד הבנק דיווח לרשות לאיסור הלבנת הון על זכיית בני הזוג בלוטו. כתוצאה מכך נפתחה חקירה נגד אברהם.

ראוי לציין כי בטופס פתיחת חשבון העו"ש נקבע, כי הבנק פטור מאחריות בגין כל נזק שייגרם ללקוחות, אלא אם הנזק נגרם ברשלנות הבנק.

נתחו את האירועים דלעיל. התייחסו גם לטענותיהם של הלקוחות המפורטות לעיל.

שאלה שניה    (10 נקודות)

חוו דעתכם: האם טופס פתיחת חשבון הוא "חוזה יחס"?
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