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משך המבחן שעתיים ורבע. 

המבחן עם חומר פתוח.

אין לכתוב יותר משבעה עמודים, על צידו האחד של הדף. תשובה ארוכה יותר לא תיבדק.

בינואר 2004 פתח משה חשבון בנק משותף לו ולדנה, המאהבת שלו. משה הפקיד בחשבון כספים שהרוויח במסגרת עסקיו השונים. משה ודנה סיכמו שדנה תוכל למשוך מהחשבון המשותף שלהם 5,000 ש"ח  מדי חודש. דנה אינה מפקידה כספים לחשבון, ומשה דואג להפקיד סכומים נוספים מפעם לפעם.  לכל אחד מהשותפים בחשבון זכות חתימה לחוד. משה סיפר למנהל הסניף, שהיה ידיד שלו, על הסיכום הנ"ל עם דנה.
בדצמבר 2004 פנתה דנה לבנק ושאלה עקרונית אם תוכל לקבל הלוואה, במידה ותחליט לרכוש מכונית. מנהל הסניף ניצל את ביקורה של דנה בסניף והזמין אותה לשיחה במשרדו. מנהל הסניף סיפר לדנה שהבנק יוצא במבצע לעידוד לקוחות לרכוש קרנות נאמנות של הבנק הנסחרות בבורסה. הבנק הציע ללקוחותיו אשראי בריבית נמוכה במיוחד, בתנאי שכספי האשראי ישמשו לרכישת הקרנות. הבטחון היחיד לאשראי הוא משכון קרנות הנאמנות. דנה הבטיחה לבדוק את הנושא ויצאה מהסניף. מנהל הסניף צלצל לדנה מדי יום על מנת לשכנע אותה להצטרף למבצע, וחזר שוב ושוב על כך שבשנתיים הקודמות כל מי שהשקיע בקרנות של הבנק רק הרוויח. דנה, שמעולם לא עסקה בניירות ערך, התייעצה עם אחיה שמבין בתחום, ועקב התלהבותו של האח החליטה להיענות להצעת הבנק. מנהל הסניף אף הגדיל לעשות והגיע בערב לביתה של דנה, על מנת להחתים אותה על המסמכים. דנה החליטה לוותר על רכישת המכונית, ולרכוש קרנות בסך 100,000 ש"ח. לשם כך השתמשה ב- 50,000 ש"ח שהיו בחשבון העו"ש המשותף לה ולמשה, ואת 50,000 השקלים הנותרים קיבלה מהבנק כאשראי בחשבון העו"ש המשותף לה ולמשה.  
באפריל 2005, עקב מפולת בבורסה, איבדו קרנות הנאמנות שרכשה דנה 40% מערכן. הבנק הודיע לדנה ומשה שבוע מראש על ביטול מסגרת האשראי שהעמיד להם בחשבון המשותף, ודרש מהם לפרוע את החוב בתום אותו שבוע. בטופס פתיחת החשבון המשותף נכתב שהבנק רשאי בכל עת לבטל את המסגרת, בהודעה של שבוע מראש. 
במקביל, דרש הבנק את החוב משלמה, אחיו של משה. שלמה חתם כדין עוד בשנת 2001, על כתב ערבות להבטחת חובותיו של משה עד לסך 200,000 ש"ח. בכתב הערבות נאמר שהבנק רשאי לדרוש את החוב מהערב מבלי לפנות קודם לחייב העיקרי. 
בעקבות דרישת החוב שקיבל מהבנק, הסתכסך משה עם דנה ודרש ממנה להשיב לו את כל הכספים שמשכה מהחשבון המשותף. דנה מסרבת בטענה שהכספים ניתנו לה כמתנה. 
דונו בכל הסוגיות המתעוררות.
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