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משך המבחן שעתיים ורבע.

המבחן עם חומר פתוח.

אין לכתוב יותר משבעה עמודים, על צידו האחד של הדף. תשובה ארוכה יותר לא תיבדק.

משה בעל חשבון עו"ש בבנק הצלחה בע"מ בסניף תל אביב. בשל עסקיו הרבים ביפן נאלץ משה לנסוע לנסיעות ממושכות והוא חשש שהדבר יפגע בניהול ובמעקב אחר החשבון. לכן משה צרף כשותפה נוספת בחשבון את אחותו דינה, רואת חשבון במקצועה, בהסכמתה. סוכם שלכל אחד מהם תהיה זכות חתימה לחוד בחשבון. 

בשנת 2003 החליטו דינה ובעלה לרכוש דירה. הם פנו לסניף גבעתיים של בנק הצלחה וביקשו הלוואת משכנתא בסך 500,000 ש"ח. פקיד הבנק האחראי על המשכנתאות, מסר להם שהליכי אישור ההלוואה נמשכים כחודש. אבל קיימת אפשרות לזירוז הליכים, אם יסכימו לקחת הלוואה בסך 600,000 ש"ח, ואת הסכום העודף להשקיע בקרן נאמנות של הבנק. הפקיד גם הבטיח להם הנחה בריבית המשכנתא, אם יסכימו להצעתו. בני הזוג ביקשו לחשוב על הנושא, אבל הפקיד אמר שהצעתו תקפה רק לאותו מעמד ולכן הם החליטו לקבל את הצעת הפקיד. מכיון שבעלה של דינה מתמצא בקרנות נאמנות, הוא הורה לפקיד לרכוש עבורם את קרן הנאמנות "שקלית פלוס" של הבנק. בני הזוג חתמו על המסמכים הנדרשים. 

לאחר שנתיים בהן ההלוואה נפרעה כסידרה, פוטר בעלה של דינה מעבודתו. במקביל, קרן הנאמנות שרכשו בני הזוג איבדה את ערכה עקב מפולת בבורסה. דינה ובעלה התקשו לפרוע את ההלוואה. משנוצר פיגור של שנה בתשלום החוב, הבנק קיזז את החוב של בני הזוג כנגד מחצית מיתרת הכספים שהיתה באותה עת בחשבון הנ"ל של משה ודינה. זאת לאחר שנתן לדינה ולבעלה הודעה בכתב ומראש. לגבי שארית החוב, החליט הבנק לממש את המשכנתא על הדירה ודרש מדינה ובעלה להתפנות מהדירה. בהסכם המשכנתא נכתב: "הלווים מוותרים בזאת על הגנות החוק בנוגע לבית המגורים, לרבות סעיף 33 לחוק הגנת הדייר וסעיף 38 לחוק ההוצאה לפועל". בשלב זה גילו דינה ובעלה שהם חוייבו בריבית מלאה על ההלוואה, ללא ההנחה שהבטיח להם הפקיד. בתגובה היפנה אותם הבנק לסעיף במסמכי ההלוואה, הקובע כי אם הלקוחות לא יגיבו לדפי החשבון הנשלחים אליהם תוך 30 ימים, ייחשבו הסכומים שבהם סופיים. הבנק גם דחה את טענתם לפיה אסור היה לפקיד המשכנתאות לטפל ברכישת הקרנות.
לאחר ביצוע הקיזוז האמור, חזר משה מנסיעה ארוכה מיפן והופתע לגלות שבחשבונו נותרה רק מחצית מהכספים. עוד יותר הוא נדהם לשמוע מהבנק על ההסתבכות של דינה ובעלה עם המשכנתא ועל פיטורי הבעל. משה טוען שהקיזוז נעשה שלא כדין ודורש מהבנק להשיב לו את הכספים המקוזזים. 
דונו בכל הבעיות המשפטיות המתעוררות בסיפור דלעיל. 
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