דיני הגבלים עסקיים – תשס"ז, מועד ב'

הבחינה עם ספרים פתוחים;

משך הבחינה 3 שעות – לא תינתנה הארכות;

אורך הבחינה לא יעלה על שבעה עמודים – חריגות לא תיבדקנה!

בכל תשובותיכם התייחסו הן לדין האמריקאי והן לדין הישראלי כפי שנלמדו בשיעורים ועמדו על הדומה והשונה.

שאלה 1[45 נקודות] 

בישראל שלוש מאפיות גדולות האופות לחם אחיד. מאפית מלאכי האופה כ-250,000 ככרות ביום; מאפית לדרמן האופה כ- 200,000 ככרות ביום; ומאפית גניש האופה כ- 100,000 ככרות. בנוסף ישנן עוד כמה מאפיות קטנות יותר האופות יחדיו כ- 75,000 ככרות של לחם אחיד ביום. הלחם האחיד הינו מוצר מפוקח, אשר מחירו נקבע על ידי שר התמ"ת על פי חוק. לאחרונה עלו מחירי הקמח בכ- 30%, אך מחירי הלחם האחיד נותרו כשהיו. בעלי המאפיות הגדולות פנו כל אחד בנפרד אל השר בבקשה כי יעלה את מחירי הלחם נוכח העלייה במחיר הקמח. בנוסף התראיין מר לדרמן, בעליה של מאפית לדרמן, בערוץ החדשות הפופולרי והודיע כי במחיר הנוכחי המשך ייצור הלחם האחיד יגרור הפסדים ולכן מאפייתו תחדל מן הייצור ברגע שיאזל אצלה מלאי הקמח הקיים. בעל מאפית מלאכי אמר אף הוא דברים דומים בראיונות לעיתונות הכתובה. נוכח המשבר הצפוי זימן שר התמ"ת את בעלי המאפיות הגדולות לדיון משותף במשרדו. על מנת לעמוד ולאמוד את עומק המשבר שאל השר את בעלי המאפיות שאלות מפורטות בדבר עלויות ייצור הלחם של כל אחד ואחד מהם, ומהו המחיר הראוי לדעתם שיש לקבוע ללחם האחיד. לאחר שחכך השר בדעתו החליט להותיר את מחיר הלחם על כנו. יומיים מאוחר יותר חדלו כל המאפיות מלאפות לחם אחיד. באותו יום פורסם בעיתון הכלכלי "השוק" מאמר שכותרתו "כך אופים קרטל" ובו דרישה מן הרשות להגבלים עסקיים לחקור את בעלי המאפיות בגין הפסקת הייצור. במאמר גם עלתה הטענה כי המאפיות כלל אינן מפסידות בגין ייצור הלחם האחיד גם לאחר העלאת מחיר הקמח. 

דונו בסוגיות ההגבלים העולות מן האירוע.    

· מבנה השוק – מדובר בשוק מרוכז [חישוב HHI] של מוצר הומוגני, המחירים והתנאים שקופים נראה שמבחינת מבנה השוק ישנה אפשרות לשת"פ בין המחרים. מצד שני המחיר נקבע ע"י הרגולטור האם בכזה מצב ניתן לשתף פעולה לצורך העלאת מחיר?
· האם ישנו תיאום בין המאפיות באמצעות העיתונות? 

· מה הדין בנוגע להחלפת מידע דרך העיתונות [ארה"ב וישראל]
· בנוסף יתכן שאין כאן כל שת"פ מכיוון שאם הייצור במחיר הנוכחי גורר הפסד המאפיות תחדלנה מייצור ללא כל תיאום ושת"פ (כולן תחדלנה אך כל אחת תגיע להחלטה זו באופן אינדיבידואלי), אבל לעומ"ז אם הן אינן מפסידות כסף גם במחיר הנוכחי אזי אין אינטרס להפסיק ייצור באופן אינדיבידואלי.
· האם ישנו תיאום בין בעלי המאפיות בפגישה עם שר התמ"ת?
· בפגישה יש החלפת מידע מפורט – יש לדון בקריטריונים להחלפת מידע בין מתחרים;
· בנוסף ישנה התייחסות של בעלי המאפיות למחיר הרצוי – האם בכך ישנו הסדר ע"פ החוק?        
· הפסקת הייצור בו זמנית
· שוב, אם הייצור הנוכחי גורר הפסדים הפסקת הייצור אינה מעידה בהכרח על שת"פ ותיאום; לעומ"ז אם הייצור הנוכחי עדיין מניב רווח אזי אין היגיון בהפסקת הייצור אא"כ המאפיות יודעות שגם המתחרות תפסקנה לייצר – ואז יתכן שההפסקה בו זמנית מעידה על תיאום ביניהן.

שאלה 2 [35 נקודות]

עדינה רוזנבאום היא קוסמטיקאית מדופלמת בעלת מוניטין בן עשרות שנים. עדינה הקימה את רשת המכונים הראשונה להסרת שיער בלייזר בישראל. במשך שנים, הרחיבה עדינה את הרשת ופתחה מכונים נוספים כל אימת שצץ ביקוש לכך. כתוצאה החזיקה עדינה את הרשת היחידה בישראל במשך שנים לא מעטות. לאחרונה פותח מכשיר חדש ומהפכני להסרת שיער בלייזר שעלותו כעשירית מעלותם של המכשירים מן הדור הקודם. כפועל יוצא מכך יכולים קוסמטיקאים וקוסמטיקאיות עצמאיים לרוכשו ולהקים בוטיקים פרטיים להסרת שיער. עדינה הבינה כי מעמדה בשוק כבר לא יהיה כפי שהיה, ועל כן החליטה להתרחב גם לתחום ההדרכה. מכיוון שלעדינה מוניטין וניסיון כה רב בהסרת שיער בלייזר, קורס ההדרכה שלה הוא הפופולרי ביותר, ומרבית הקוסמטיקאים והקוסמטיקאיות בוחרים בו על פני יתר קורסי ההדרכה שמוצעים בשוק למרות שמחירו גבוה בכ 25% מן המחירים של הקורסים האחרים. עדינה פתחה לאחרונה גם קורס לטיפוח עור הפנים והיא מציעה אותו במחיר מוזל לכל הקוסמטיקאים והקוסמטיקאיות שנרשמו גם לקורס שלה להסרת שיער. לאחרונה התברר גם כי המחיר שעדינה גובה עבור קורס טיפוח העור ברמת אביב ג' גבוה בכ-10% אחוזים ממחירי הקורסים שמוצעים על ידה ביתר אזורי הארץ.

דונו בסוגיות ההגבלים העולות מן האירוע.

· האם הרחבת הפעילות של עדינה כל אימת שצץ ביקוש נוסף מהווה ניצול לרעה של כוח מונופוליסטי?

· לכאורה פ"ד אלקואה (שהוא פ"ד ישן) קבע כך, אבל בעצם עדינה הרחיבה ייצור כל הזמן שזה בעיקרון דבר רצוי (החשש הוא שמונופולים יצמצמו ייצור).
· קורס ההדרכה של עדינה להסרת שיער – על פי נתוני השאלה נראה כי לעדינה מונופול בשוק זה ע"פ החוק הישראלי (מעל 50% נתח שוק) – לא בטוח שגם ע"פ המבחנים בארה"ב שבוחנים מהותית יכולת להעלות את מחירי השוק.
· קביעת מחיר גבוה לקורס הסרת השיער
· פ"ד הווארד רייס – יתכן שקביעת מחיר גבוה ע"י מונופול מהווה ניצול לרעה (אם כי אין קביעה חד משמעית כזו בפה"ד) ישנו קושי הוכחתי ניכר, ובנוסף יתכן שהמחיר גבוה יותר מכיוון שהמוצר איכותי ומושקע יותר
· קשירת הקורס לטיפוח עור הפנים לקורס הסרת השיער
· האם ישנה כאן קשירה? האם ישנה כפייה כלכלית? האם כל הנחה על מוצר נוסף מהווה כפייה כלכלית? במידה וישנה קשירה מה הדין בארה"ב? מה הדין בישראל [פ"ד ידיעות אחרונות]? יתכן וסוג כזה של קשירה מקובל ונפוץ בשוק שאז הקשירה תהיה חוקית.
· קביעת מחיר גבוה יותר ברמת אביב ג'
· שוב, יתכן שישנה קביעת מחיר מונופוליסטי ברמת אביב ג' [ראו כל הדיון לעיל];
· בנוסף יש לבדוק האם ישנה אפליית מחירים אסורה:
· הקוסמטיקאים שמשתתפים בקורסים מתחרים אלו באלו אך יתכן שאלו הפועלים ברמת אביב ג' אינם מתחרים באלו הפועלים באיזורים האחרים (ודרישת הס' היא אפליה בין מתחרים)
· כ"כ יתכן שהמחיר ברמת אביב ג' מוצדק מכיוון שהעלויות שם גבוהות יותר (שכירות וכד') ולכן אין אפלית מחירים אסורה;
· כ"כ ניתן לטעון שאין אפלית מחירים כי כל אחד יכול להירשם לקורסים שאינם ברמת אביב וכך לזכות במחיר הנמוך יותר                    

שאלה 3 [20 נקודות]

ד"ר עמק כוכבי הוא מרצה צעיר להגבלים עסקיים. לשיטתו, מכיוון שמדינת ישראל רוויה במונופולים על רשות ההגבלים העסקיים לפקח עליהם פיקוח צמוד ולאכוף אכיפה מחמירה ודקדקנית את כל עילות המונופולין המצויות בחוק ההגבלים.

חוו דעתכם.

בהצלחה!  
