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שוויון - כללי

יש המונים זכות זו כזכות האדם הבסיסית ביותר. יש מלומדי משפט חוקתי ופילוסופים שרואים בעצם את כל זכויות האדם כנגזרות מהזכות לשוויון או מצורך לנהוג באנשים שונים באופן שוויוני.  
ההצדקה לזכות לשוויון היא שיש לנהוג בכל אדם באשר הוא אדם בשוויון מכיוון שכל בני האדם שווים. 

יש מרצים שמלמדים שעקרון השוויון הוא עיקרון חדש יחסית, והטענה היא שהשוויון כרעיון יסוד עליו מושתת המדינה קיבל דחיפה לאחר מלחמת העולם השנייה – לאור המעשים המזוויעים של הנאצים הרי שיש לתת יחס שווה לכל האזרחים במדינה. 


למרות שיש מן האמת בטענה כי עקרון השוויון קיבל דחיפה במשפט החוקתי לאחר מלחמת העולם השנייה זה ממש לא נכון שמדובר ברעיון חדש יחסית. למעשה השוויון הוא רעיון שאומות רבות החזיקו בו לאורך ההיסטוריה החל מהיוונים ועד לבריטים במאה השש-עשרה ועד ימינו. ניתן למצוא את השוויון אצל מלומדים כמו הובס ולוק ואחרים. בחברות העתיקות הללו היו עבדים והיו מעמדות חברתיים, דבר שנראה בלתי שוויוני בעליל היום, ולמרות זאת הם האמינו כי הם נוהגים בשוויון באנשים. מדוע זה היה המצב תגלו בהמשך. ככל שנלמד על עקרון השוויון תבינו כי מדובר בעקרון מאוד בעייתי שאמנם נראה כפתרון קסם לכל בעיה אבל הוא בעצם אינו פתרון כלל וכלל אלא רק תחילתו של פתרון ולמעשה הפתרון האמיתי מגיע ממקומות אחרים.

בואו נדבר קצת במונחים משפטיים. איזה סוגים של שוויון ניתן למצוא בפסיקה? 

שוויון פורמאלי

ההגדרה הבסיסית והשכיחה ביותר לעיקרון השוויון (אם כי לא זו שזוכה לתמיכה בקהילה המשפטית שלנו היום) היא ההגדרה של שוויון פורמאלי. 

שוויון פורמאלי הוא "יחס שווה לכולם". דוגמאות: כאשר כללי הכניסה למכללה או לאוניברסיטה הם זהים לכולם (ממוצא בגרות + פסיכומטרי), הרי שאותו מוסד אקדמי נוהג על פי כללי השוויון הפורמאלי. אם אנחנו מדברים הממשלה שמתקצבת ספריות עירוניות, הרי שהשוויון הפורמאלי ידרוש הקצאה שווה/זהה של משאבים כלכליים. 
לרוב מאוד קל לזהות הפרה של שוויון פורמאלי. 

בג"צ 104/87 נבו נ' ביה"ד הארצי לעבודה, פ"ד מו(1) 191 הוא דוגמא טובה להפרה של השוויון הפורמאלי. ד"ר נבו עבדה בסוכנות היהודית וקיבלה עם הגיעה לגיל 60 הודעת פרישה, אבל היא לא רצתה ללכת הביתה כבר בגיל 60 והיא ביקשה להמשיך, כמו שנותנים לגברים, עד גיל 65. הטענה שלה הוא שסעיף 6 לחוקת הפנסיה לעובדי הסוכנות מפלה נשים בכך שהוא מחייב אותם לפרוש בגיל 60. ביה"ד האזורי לעבודה וגם ביה"ד הארצי לעבודה דחו את הטענה כי מדובר בסעיף מפלה שאסור לנהוג על פיו. לכן עתרה ד"ר נבו לבג"צ.

בית המשפט מקבל את העתירה פה אחד. עקרון השוויון הוא עיקרון שכל מדינה דמוקרטית שואפת לקדם וליישם קובע כי יש להתייחס, לצורך המטרה הנדונה, באופן שווה אל בני אדם אשר אין קיימים ביניהם הבדלים של ממש, שהם רלוונטים לאותה מטרה.

יחס שווה כאשר אין שוני/הבדל רלוונטי

במקרה של נבו קובע בג"צ כי ההבחנה בין המינים לעניין גילאי הפרישה אכן מהווה אפליה. זאת מכיוון שיש בו לחזק את התפיסה שנשים אינן יכולות להיות שוות בשוק העבודה. 

הפרישה המוקדמת של נשים אינה העדפה חיובית מכיוון שיש לה השלכות אישיות נפשיות וחברתיות שליליות, יש לה השפעה כלכלית שלילית ויכול להיות לה גם השפעה על מסלול הקרירה עד הפרישה. לכן, למרות שאין למצוא פגם בעצם מתן האופציה לאישה לפרוש בגיל 60, אין הצדקה לחייב/להכריח את נשים לפרוש בעוד גברים יכולים להמשיך לעבוד עד גיל 65.

שוויון מהותי

השוויון המהותי אינו מדבר על יחס שווה אלא על תוצאה שווה או שוויון בתוצאות. כלומר, כאשר אנחנו בוחנים האם מצב מסוים הוא בלתי שוויוני אנחנו בודקים האם התוצאה היא שוויונית. 
הבעיה עם השוויון הפורמאלי היא שהוא מתעלם מתנאי פתיחה שונים. לא כולם נולדים עם תנאי פתיחה שווים – לאנשים יש יכולות שונות, נולדים לתוך רקע סוציו-אקונומי שונה. השוויון הפורמאלי מתעלם מהתוצאה, ומתעלם מנקודת ההתחלה, כל שהוא בודק הוא את היחס בנקודת זמן מסוימת על ידי הרשות. 

השוויון המהותי בעצם דורש שניתן יחס שונה לאנשים על מנת שיהיה שוויון בתוצאה. לכן במצב בו אנשים רוצים להתקבל ללמוד במכללה או באוניברסיטה, המוסדות הללו נותנים (לפעמים) משקל גם לקריטריונים אחרים שאינם ציוני בגרות ופסיכומטרי למשל לרקע הסוציו-אקונומי של המועמד. 

דוגמא ליישום של שוויון מהותי בפסיקה: בג"צ 528/88 אביטן נ' מינהל מקרקעי ישראל, פ"ד מג(4) 297. העובדות: עתירה כנגד החלטה של מינהל מקרקעי ישראל שלא להחכיר לעותר מגרש בישוב שגב שלום שהינו ישוב בדואי. 
העותר, שהוא אזרח יהודי טוען כי הוא זכאי להחכיר מגרש ביישוב באותם תנאים להם זכאית האוכלוסייה הבדואית שאם לא כן מופרים עקרונות השוויון ואיסור האפליה מטעמים לאומיים.

בית המשפט דוחה את העתירה. עקרון השוויון בא לשרת מטרה של השגת תוצאה צודקת. השוויון אליו מתייחס החוק הוא השוויון המהותי ולא השוויון הטכני או הפורמאלי. 

לכן כדי לבסס טענת הפליה אין די בהוכחת יחס שונה, אלא יש להראות כי היחס השונה ניתן למי ששווים במאפיינים הרלוונטיים, ושהיחס הינו משיקולים פסולים.
רשויות השלטון רשאיות לתת עזרה ועידוד על ידי מתן הקלות, הנחות, פטורים או סובסידיות כשקיימים שיקולים ציבוריים ענייניים וסבירים. במקרה של בג"צ אביטן, קיים אינטרס ברור למדינה (שיקולים ציבוריים של פינויי אדמות) לעודד התיישבות הבדואים בנגב על ידי מתן מגרשים מסובסדים ביישוב שנועד ליישבם יישוב קבע. לעומת זאת, אין למדינה כל אינטרס ליתן לעותר ולשכמותו הקלות או לעודדם להתיישב ביישוב בו מדובר. העתירה כאמור נדחתה.

כלומר התוצאה הסופית היא שוויונית וצודקת.
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