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הפקולטה למשפטים
אוניברסיטת תל-אביב
משפט חוקתי (תש"ע)/ פרופ' בנבנישתי וד"ר וינטל
עבודה להגשה 1 – מעמד חוקי היסוד 
חומר הקריאה:
1. חומר הקריאה לשיעורים 5 ו- 6 כמפורט בסילבוס. 
2. דפי ההכנה לשיעורים 5 ו- 6 המפורסמים באתר הקורס (מומלץ לעיין בהם לפני הקריאה). 
3. אריאל בנדור "המעמד המשפטי של חוקי היסוד" ספר ברנזון כרך שני – בני סברה 119, 138 – 163 (סעיפים ד' – ו') (אהרן ברק וחיים ברנזון עורכים, 2000).   
הנחיות לכתיבת העבודה:
1. את העבודות יש להגיש עד ליום א' 15 בנובמבר 2009 בשעה 11:00 לתאים של החונכים/ות. 
2. היקף העבודה עד 1300 מילים, בפונט David 12 וברווח כפול – חריגה מהמכסה תגרור הורדת נקודות. מכסה זו כוללת את ההפניות למקורות בחומר הקריאה (להלן: סעיף 3 להנחיות). יש לציין על גבי העבודה את מספר המילים בה – מסירת מספר לא נכון תגרור את פסילת העבודה (ציון 0). (ספירת מילים אוטומטית ניתן לבצע תחת הלשונית "כלים" בתוכנת Word – אין להשתמש בקיצורים או בחיבור מלאכותי של מילים באמצעות מקף כדי לשנות את תוצאת הספירה). 
3. הפניות למקורות בחומר הקריאה תעשנה בגוף העבודה, בסוגריים, בדרך הבאה: 
(א) הפנייה לפסיקה תעשה בציון: שם פסק הדין מודגש, שם השופט (רק במידה ויותר משופט אחד כתב פסק דין), מס' פסקה – לדוגמא: 
(בנק המזרחי, ברק, פס' 65).
(ב) הפנייה למאמר תעשה בציון: כותב המאמר, עמוד – לדוגמא: (בנדור, 162). 
4. כתיבת העבודה חייבת להיעשות באופן אישי. 
5. לצורך פתרון העבודה, הניחו כי החוקים המוזכרים באירוע:
(א) מהווים פגיעה בחופש הדת המהווה פגיעה ב"כבוד האדם", כמו גם פגיעה ב"חירות האישית", כאמור בסעיפים 2 ו- 5 לחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו, ופגיעה ב"חופש העיסוק" כאמור בסעיף 3 לחוק יסוד: חופש העיסוק;
(ב)  אינם עומדים בתנאי "פסקת ההגבלה"  כאמור בסעיף 8 לחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו וסעיף 4 לחוק יסוד: חופש העיסוק.
(במילים אחרות: יש להניח שהחוקים המוזכרים עומדים בסתירה ל"פסקת ההגבלה", ולכן אין צורך לדון במבחני "פסקת ההגבלה" עצמם).
6. בכל אי בהירות הנוגעת לדרישות העבודה יש לפנות לחונכים שילוו אתכם/ן בהכנת העבודה.   
אירוע
בעקבות מקרי האלימות הקשים שהתרחשו בישראל על רקע צריכת אלכוהול, ולאחר שהוצג בפני חברי הכנסת מחקר מקיף העוסק בקשר בין שתיית אלכוהול לאלימות ובחוסר האפקטיביות של הגבלת הגיל במכירתו, החליטו חברי הכנסת לחוקק חוק חדש האוסר באופן מוחלט הצגת אלכוהול לשתייה בפומבי וסחר בו. החוק עבר בתמיכתם של 63 חברי כנסת בקריאה הראשונה והשלישית בכנסת, ובתמיכתם של 52 חברי כנסת בקריאה השנייה. להלן נוסחו של החוק:
חוק איסור הצגת אלכוהול לשתייה בפומבי והסחר בו, תש"ע – 2010 (להלן: החוק): 
1. חוק זה מטרתו לאסור הצגת אלכוהול לשתייה בפומבי וסחר בו, וזאת כדי להביא לצמצום צריכת אלכוהול ולהפחתת תופעת האלימות בחברה. 
2. המציג אלכוהול לשתייה בפומבי או הסוחר בו דינו שנת מאסר.  
3. אין לשנות חוק זה אלא ברוב של 80 חברי כנסת.
4. חוק זה תקף על אף האמור בחוק יסוד: חופש העיסוק ובחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו. 
שאלה 1 [55 נק']:
"הוועד לחיזוק המסורת היהודית" עותר לבג"צ ותוקף את חוקתיות החוק. לטענתו, החוק הנ"ל פוגע בחופש לקיים את מצוות הדת היהודית, עומד בסתירה לחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו ולחוק יסוד: חופש העיסוק, ולפיכך על בית-המשפט להצהיר על בטלותו.     
דונו בשאלות המשפטיות המתעוררות בעתירה?
(הנחייה: שאלות משפטיות אלה תעסוקנה במשמעות המשפטית של הסתירה האפשרית בין החוק לבין חוק יסוד: חופש העיסוק וחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו).
שאלה 2 [15 נק']:
בעקבות הביקורת הציבורית הנרחבת מחליטה הכנסת לתקן את החוק כך שתוקם רשות שלטונית מיוחדת שתפקידה יהיה להבטיח אספקת אלכוהול לשתייה בכמות הנדרשת לפולחן דתי, רשות זו תהיה פטורה מתחולת החוק. התיקון עובר בכנסת ברוב של 51 חברי כנסת בשלוש הקריאות.  
"העמותה לקידום מדיטציית ויפאסאנה בישראל", השוללת צריכת כלשהי של אלכוהול, עותרת לבג"צ ותוקפת את חוקתיות התיקון. לטענתה, התיקון לחוק התקבל בניגוד לסעיף 3 לחוק הדורש כי 80 חברי כנסת יאשרו שינויים בו.      
דונו בשאלות המשפטיות המתעוררות בעתירה?
(הנחייה: השאלות המשפטיות תעסוקנה במשמעות המשפטית של השריון בסעיף 3 לחוק - דרישת 80 חברי כנסת לשינוי החוק,  ושל קבלת התיקון לחוק בניגוד לדרישה זו). 
שאלה 3 [30 נק']:
בעקבות שתי העתירות לבג"צ נוקטת הכנסת בצעד הבא. הכנסת מחוקקת את החוק המתוקן כאמור מחדש ברוב בו התקבל החוק המקורי (ראו לעיל, באירוע המקדים לשאלות), ומוסיפה לו את הכותרת "חוק יסוד". 
דונו בשאלות המשפטיות המתעוררות ממהלך זה של הכנסת?
(הנחייה: שאלות משפטיות אלה תעסוקנה במשמעות המשפטית של חקיקה בכותרת "חוק יסוד", ועד כמה יש במהלך לתרום להכרה בחוקתיות החוק המתוקן שהוטלה בספק בשאלות 1 ו- 2). 

