הפקולטה למשפטים
אוניברסיטת תל-אביב
משפט חוקתי (תש"ע)/ פרופ' בנבנישתי וד"ר וינטל
עבודה להגשה 3 – מבחני "פסקת ההגבלה" 
חומר הקריאה:
1. חומר הקריאה לשיעור 5 כמפורט בסילבוס של סמסטר ב'. 
הנחיות לכתיבת העבודה:
1.  
את העבודות יש להגיש עד ליום 14 באפריל 2010 בשעה 12:00 לתאים של המתרגלות. 
2.  
היקף העבודה עד 1500 מילים, בפונט David 12 וברווח כפול – חריגה מהמכסה תגרור הורדת נקודות. מכסה זו כוללת את ההפניות למקורות בחומר הקריאה (להלן: סעיף 3 להנחיות). יש לציין על גבי העבודה את מספר המילים בה – מסירת מספר לא נכון תגרור את פסילת העבודה (ציון 0). (ספירת מילים אוטומטית ניתן לבצע תחת הלשונית "כלים" בתוכנת Word – אין להשתמש בקיצורים או בחיבור מלאכותי של מילים באמצעות מקף כדי לשנות את תוצאת הספירה). 
3.  הפניות למקורות בחומר הקריאה: תעשנה בגוף העבודה, בסוגריים, בדרך הבאה: שם פסק הדין מודגש (השם הראשון מבין העותרים: אם מדובר בשם של אדם – די בשם המשפחה / אם מדובר בשם תאגיד – די בקיצור המבהיר כי מדובר בתאגיד), שם השופט (רק במידה ויותר משופט אחד כתב פסק דין), מס' פסקה. לדוגמא: 
(לם, דורנר, פס' 6) – אין צורך בציון השם המלא בפסק הדין: "ד"ר אורן לם ו- 2 אח'".  
(חברת אלאקסא, פרוקצ'יה, פס' 3) – אין צורך בציון שם התאגיד המלא בפסק הדין: "חברת אלאקסא לפיתוח נכסי ההקדש המוסלמי בא"י בע"מ".  
4. 
דרך כתיבת פתרון העבודה (ראו: פתרון עבודות 1, 2 – סמסטר א'): 
א. דיון בשאלות המשפטיות צריך להתחיל בהצגת שאלה משפטית, מנוסחת בתמציתיות ומודגשת בקו תחתון. לדוגמא: "האם חוק הטיפול בפדופילים (להלן: החוק) פוגע בזכויות המעוגנות בחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו (להלן: חוק היסוד)?" 
ב. התשובה לשאלה צריכה להתחיל בסעיפים הרלוואנטיים בדברי חקיקה, לאחר מכן בהבאת הפסיקה הרלוואנטית, לרבות דעת המיעוט (בהעדר פסיקה ישירה בנושא השאלה, התשובה תעשה שימוש בהיקש מפסיקה בעניין דומה או בהצעת הפתרון הרצוי), ולבסוף בהחלת עובדות האירוע על "המבחנים" שקבעה הפסיקה. לדוגמא: "נתבקשנו בשאלה להניח כי החוק אכן מהווה פגיעה בזכות לכבוד האדם ובזכות לפרטיות (סעיפים 2, 4, 7 לחוק היסוד)".      
5. 
כתיבת העבודה חייבת להיעשות באופן אישי. 
בהצלחה!

אירוע
הפרשות המזעזעות של פגיעה מינית בקטינים שהתגלו בישראל בעת האחרונה, הביאו לחקיקת החוק לטיפול בפדופילים, התשע"א – 2010, הקובע בין השאר: 
1. הגדרות 
"פדופיל" – מי שביצע עבירת מין בקטין ונידון למאסר בפועל. 
2. מטרת החוק 
מטרת חוק להגן על חייהם, שלמות גופם וכבודם של קטינים.  
9. אזהרת הציבור
שר המשפטים יקבע בתקנות דרכים לאזהרת הציבור מפני שחרורו הצפוי של פדופיל ממאסרו. 
שר המשפטים התקין את תקנות הטיפול בפדופילים (דרכי אזהרת הציבור), התשע"א – 2010, הקובעות כי בעלי הזיכיון להפעלת הערוצים המסחריים בישראל, יקצו 5% מהיקף שידורי הפרסומת שלהם, על-פי תעריף הקבוע בתקנות, לצורך שידור פרסומות אזהרה שיספקו מידע לציבור אודות שחרורו של פדופיל ממאסרו ואודות מקום מגוריו לאחר שחרורו, לרבות שידור תזכורות לציבור בכל שנה ועדכונים על כל שינוי בכתובתו של הפדופיל. 
שאלה 1 [70 נק']:
אסיר, לפני שחרורו, עותר לבג"צ כנגד חוקתיות החוק והתקנות ומבקש להצהיר על בטלותם, וזאת נוכח פגיעתם הקשה בזכותו לכבוד האדם ולפרטיות. לטענתו, הגדרת "פדופיל" בחוק אינה אמורה לכלול אסיר כמוהו, שביצע את עבירת המין בהיותו קטין בעצמו, ומבלי שניתן לייחס לו את המאפיינים של הפתולוגיה הפדופילית. כמו כן, פרסומת טלוויזיונית המכילה את דמותו של אסיר משוחרר ופרטים על צנעת חייו, מהווה אמצעי בלתי הוגן באופן קיצוני שאינו ראוי למדינה דמוקרטית. 
ביחס להגדרת "פדופיל" בחוק, טוענת המדינה, כי אבחון מדוקדק של הפתולוגיה הפדופילית מחייב העסקת אנשי מקצוע בהיקף שיטיל נטל בלתי סביר על המדינה, וגם כך סכנת הטעות בביצוע האבחון מצדיקה את ההגדרה הרחבה בחוק. ביחס לפרסום הטלוויזיוני, טוענת המדינה, כי זוהי דרך הפרסום האפקטיבית ביותר שתבטיח כי הציבור יוזהר כנדרש.  
דונו בשאלות המשפטיות המתעוררות בעתירה? (בתשובתכם/ן הניחו כי החוק והתקנות אכן מהווים פגיעה בזכות לכבוד האדם ולפרטיות המעוגנות בחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו).      
שאלה 2 [30 נק']:
החברה המפעילה את ערוץ 10 עותרת לבג"צ כנגד התקנות שהוציא שר המשפטים. לטענתה, הפקעת 5% מזמן השידור המיועד לפרסומות מסחריות לשם אזהרת הציבור, במחיר הקבוע בתקנות הנמוך ממחיר השוק, מהווה פגיעה שאינה כדין בזכות הקניין שלה.  
דונו בשאלות המשפטיות המתעוררות בעתירה? (בתשובתכם/ן הניחו כי התקנות אכן מהוות פגיעה בזכות הקניין המעוגנת בחוק יסוד: כבוד האדם וחירותו).
