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מכללת נתניה

בית הספר למשפטים

משפט חוקתי 

תשע"ג - סמסטר ב'
מרצה: ד"ר יהושע (שוקי) שגב
עוזרי הוראה: עו"ד רעות אביגל; עו"ד ליאור פורקוש 
עבודה מס' 1
נושא: המהפכה החוקתית וחוקי יסוד 
1. תאריך הגשה: 10.4.12.
2. ענו רק על מה שנשאלתם, בקיצור ולעניין, תוך יישום ההלכות השונות על עובדות המקרה.
3. יש להגיש את העבודות מודפסות, ברווח כפול. הגבלת מילים: 5 עמודים. חריגת מקום לא תיבדק. 
4. יש להקפיד על שוליים סבירים בכל צד (לפחות 2.3 ס"מ) וגופן DAVID 12.
5. אנא הקפידו על כללי ציטוט אחיד.
6. חומרי הקריאה: 
1. בג"ץ 8300/02 נסר נ' ממשלת ישראל (15.9.2010);
2. בג"ץ 6298/07 רסלר, רס"ן בדימוס נ' כנסת ישראל (21.2.2012);
3. בג"ץ 10662/04 חסן נ' המוסד לביטוח לאומי (28.2.2012).
לנוכח התגברות איומי הסייבר על מערכות ממוחשבות שונות ורשת האינטרנט במדינת ישראל (להלן: מערכות מחשוב ואינטרנט), הניחו כי התקבלה הצעת שר המדע והטכנולוגיה בכנסת, פרופ' בר-מוח, לתיקון חוק לעידוד מחקר ופיתוח בתעשיה, התשמ"ד-1984 (להלן: התיקון לחוק).
לפי הצעתו, המדינה תעניק הטבות כספיות שונות לחברות הזנק (היי-טק) שיעסקו באופן בלעדי בתכנון ופיתוח טכנולוגיות להגנה על מערכות מחשוב ואינטרנט בישראל (להלן: טכנולוגיות ההגנה), כשהמטרה היא עידוד וסיוע לחברות ופרטים לעסוק בתחום זה תוך יצירת מקומות עבודה חדשים וקליטת כוח אדם טכנולוגי וכמו כן סיוע בהגנה על מערכות מחשוב ואינטרנט בישראל. במסגרת התיקון לחוק נקבע שתוקם ועדה מיוחדת במשרד המדע והטכנולוגיה שתבחן את זכאות הפונה לקבלת הטבות שונות (להלן: הועדה).
הניחו כי בין היתר החוק קבע כי המדינה תעניק את ההטבות הבאות לחברות שיעסקו באופן בלעדי בתכנון ופיתוח טכנולוגיות ההגנה, כדלקמן: 
(1) מענק שנתי קבוע עד לסך של 5,000,000 ש"ח.
(2) מענקים שנתיים עד לסך של 3,000,000 ש"ח יינתנו לחברות שימקמו את משרדי המחקר והפיתוח שלהן בישוביי הפריפריה הבאים: ישובי הערבה; קריית גת וכרמיאל, במטרה לעודד הגירה של בעלי מקצועות טכנולוגיים לישובים אלה.
(3) מענקי עידוד חד פעמיים עד לסך של 1,000,000 ש"ח יינתנו לחברות שלפחות 20% מעובדיה יהיו יוצאי צבא .
כן נקבע בתיקון לחוק שלועדה תהיה סמכות לסרב ליתן את המענק האמור בסעיף 1 או לשלול אותו כליל מחברה שנתמכת על ידי משקיע זר בהיקף של למעלה מ-3,000,000 דולר, כיוון שהדבר מהווה "חזקה חלוטה" שמצבה הפיננסי של החברה איתן ושהיא אינה זקוקה לתמיכת המדינה בה, וכי הכספים יוכלו להינתן לחברה אחרת שזקוקה לתמיכת המדינה. לועדה ניתן גם שיקול דעת לסרב או לקבל לפי שיקול דעתה, בקשות בקשר למענקים המפורטים בסעיפים 2 ו- 3.
מאז התיקון לחוק, הוקמו בישראל מספר חברות (כמו חברת "בלוק סיקיוריטי", חברת "בטריקס" וחברת "ים סוף" וחברות נוספות) שעסקו באופן בלעדי בפיתוח ותכנון טכנולוגיות ההגנה, והגישו בקשות שונות לועדה לקבלת המענקים הקבועים בתיקון לחוק. מדו"ח שנמסר לשר בר-מוח הסתבר, כי בין החברות שכולן זכו למענק המפורט בסעיף 1, שתי חברות שמשרדי המחקר והפיתוח שלהן מוקמו בכרמיאל, זכו גם למענק המפורט בסעיף 2. בנוסף, הסתבר כי בחברה אחרת 21% מעובדיה הם יוצאי צבא והיא זכתה גם במענק המפורט בסעיף 3. בדו"ח נוסף שהוגש  לשר כעבור שנתיים צוין כי החברות שהוקמו בקרית גת ובכרמיאל לא הביאו להגירה המקווה של עובדיהן אל הערים הנ"ל.
חברת "בלוק סיקיוריטי" שהעסיקה 30 עובדים, זכתה למענק המפורט בסעיף 1. אולם, כעבור זמן מה, משהסתבר לועדה כי משקיע זר השקיע בחברת "בלוק סיקיוריטי" למעלה מ- 3,000,000 דולר, הודיעה הועדה ל"בלוק סיקיוריטי" כי המענק המפורט בסעיף 1 נשלל ממנה. הסבריה של החברה שהיא הייתה זקוקה להשקעה הזרה בשל שריפה שפרצה במשרדיה וגרמה נזקים כספיים כבדים, לא התקבלו. כתוצאה מכך נאלצה החברה לפטר 10 עובדים ולסגור את אחד ממשרדי המחקר והפיתוח שלה.
בנוסף, בקשת חברת "בטריקס" שמוקמה במג'ד אל-כרום במרחק 500 מטרים מאזור התעשייה המערבי בכרמיאל, שביקשה גם היא לקבל את המענק המפורט בסעיף 2, נדחתה על ידי הועדה הואיל ונקבע שהחברה לא נחשבת לחברה שממוקמת בפריפריה כפי שנקבע בתיקון לחוק.
בקשה נוספת של חברת "ים סוף", חברה ש-17% מעובדיה הם בוגרי צבא, שביקשה לקבל את המענק המפורט בסעיף 3 – נדחתה אף היא על ידי הועדה מחמת אי עמידה בתנאים האמורים בתיקון לחוק.
ענו על השאלות הבאות:

1. הניחו שחברות "בלוק סיקיוריטי", חברת "בטריקס" וחברת "ים סוף" עתרו לבג"ץ נגד חוקתיות החוק. מה יפסוק בג"ץ ביחס לטענות האפשריות של כל חברה ותשובות המדינה שיינתנו להן (80%).
2. הסבירו ודונו ביתרונות ובחסרונות של גישת ה"איפוק והריסון" של בית המשפט העליון שהוזכרה בבג"ץ רסלר. כמו כן המחישו את היתרונות או החסרונות (אחד מהם בלבד) של גישת ה"איפוק והריסון", שמצאו ביטוי בפסק דין אחד שנלמד במהלך השנה (20%).
בהצלחה

