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דיני חוזים – ד"ר משה גלברד 

מבחן בדיני חוזים  מבחן  לדוגמא

בשנת 2010 הושלמה המהפכה האזרחית בישראל. בהתאם לכך, הופרטו  לחלוטין שירותי הקבורה וחברות קבורה דתיות וחילוניות זכאיות לרכוש קרקעות ולהציע אותם לציבור הנקברים.  

בשנה זו רוני,  היפוכונדר ידוע, מצונן  זמן רב . הוא משוכנע כי הוא עומד למות ובשל כך הוא מבקש לרכוש חלקת קבר בבהירות. לאחר חיפושים, הוא מאתר בית קברות מפואר עם נוף מדהים. הוא מגלה כי החלקה שייכת לחברה קדישא לומדי המשניות. (להלן: החברה). פקיד המכירות של החברה מציג בפני רוני, טופס סטנדרטי של בקשה לקניית קבר. בטופס,  נאמר כי מי שמבקש לרכוש קבר מחויב להירשם להיבחן מבחן במשנה במשרדי החברה. ההרשמה למבחן עולה כ- 2000 ש"ח, אשר לא יוחזרו בשום מקרה. תוך שבוע מן המבחן החברה תודיע לנבחן באם הצליח. במקרה של הצלחה במבחן, על הנבחן יהיה לשלם סכום של 8000 ש"ח או סכום אחר שיקבע על ידי החברה ע"פ שיקול דעתה, ולרכוש בהם חלקת קבר. התשלום יתבצע שבוע לאחר שנבחן יקבל תשובה חיובית שעבר את המבחן. החלקה תהיה בבית הקברות לומדי המשניות והיא תקבע לפי שיקול דעתה של החברה.

עוד נאמר בטופס כי תנאי המבחן והקנייה כפופים לתקנון החברה. בתקנון החברה נאמר כי ההצלחה במבחן תקבע לפי שיקול דעתה הבלעדי של החברה, כי לנבחן שנכשל לא תינתן אפשרות נוספת וכי לנבחן לא תהיה כל אפשרות לערער על החלטתה. עוד נאמר בתקנון כי החוזה בין הצדדים וכן התקנון לא יוצגו בפני בית משפט וכי בכל מקרה פנייה לבית המשפט לצורך ערעור על החלטת החברה מהווה הפרה יסודית של החוזה אשר מקנה לחברה זכות לקבל פיצוי מוסכם בסך 15000 ש"ח. רוני משלם 2000, ש"ח נבחן ומקבל הודעה לפיה הוא נכשל במבחן. 

שאלה 1:

רוני פונה לבית המשפט ודורש לחייב את חברה קדישא להשלים את העסקה על ידי תשלום של 8000 ש"ח. חברה קדישא מתנגדת להשלים את העסקה ובנוסף היא מסרבת להחזיר את הכסף. מאידך היא דורשת כי רוני ישלם לה פיצוי מוסכם בסך 15000 ש"ח לאור הפרתו את ההסכם. לחילופין דורשת החברה שבמידה ובית המשפט יחייב אותם להשלים את העסקה על רוני יהיה לשלם 12,000 ש"ח כפי שנקבע לאחרונה ע"י החברה בהתאם לתקנון. 

דונו בזכויות הצדדים. 

בתשובתכם תנו דעתכם על החלופות העובדתיות הבאות: 

(1) רוני סבור כי ידע את התשובות במבחן ותשובותיו תואמות את התשובות של החברה ולכן הוא לא נכשל בבחינה. 

(2) רוני סבור כי ידע את התשובות במבחן וכי החברה טועה בפירוש המשניות ובשל טעותה הכשילה אותו. 

(3)  רוני טוען כי נכשל בשל טעות חשבונאית של החברה בסיכום נקודותיו במבחן.

(4)  רוני חושף הקלטה שבה לוחש איש החברה לבוחן תכשיל אותו מדובר באדם חילוני וחוץ מזה הוא דורש חשבונית מס וקבלה ומסרב לעשות את העסקה 'בשחור'.   

שאלה 2:

האם תשובתכם לשאלה 1 עשויה להשתנות אם יתברר שיום לאחר המבחן, חל פיחות דרמטי של 200 אחוזים בערך השקל. (הניחו לצורך תקופתכם כי בשנת 2010 השלימה ישראל עשור שבו האינפלציה עמדה על סדר גודל של אחוז לשנה). 

שאלה 3: 

לרוני נודע כי החברה מתכוונת לקבור את כל הנפטרים החדשים בחלק נסתר של בית הקברות,   שהוא מפואר פחות ובעל נוף מכוער. לאור המידע החדש הוא פונה לעורך דינו לברר את זכויותיו. 

