המכללה האקדמית נתניה
בית הספר למשפטים

קורס בדיני חוזים – עבודה בכתב

הוראות כלליות:

1. יש להגיש את העבודה מודפסת. גודל פונט מינימאלי – 12.

2. אורך העבודה לא יעלה על 3 עמודים, כולל הערות שוליים.
3. חובה לבסס את העבודה על אסמכתאות משפטיות רלבנטיות (חקיקה, פסיקה, מאמרים וספרות). האסמכתאות יובאו בהערות שוליים (בתחתית העמוד הרלבנטי). האזכור יהיה בהתאם לכללי הציטוט האחיד! העדר אסמכתאות או ציטוט שלא על פי כללי הציטוט יגרע מהציון.
4. העבודה מבוססת על החומר המופיע בדפי המקורות בפרקים: פיצויים, הפרה צפויה וסיכול.
5. המועד להגשת העבודה: 11.6.2006.
שאלה:
בחורף 2005 לאחר שנקלעה רשת חנויות הבגדים של שמואל לקשיים כלכליים, החליט שמואל, בצר לו, לסגור את עסקיו ולחפש לו מקור פרנסה חדש. לאחר שהתלבט רבות, החליט שמואל לפתוח פאב בנתניה. הוא מצא בעיתון, במדור "נכסים להשכרה", מודעה  שפרסמה מרים, המעוניינת להשכיר את החנות שבבעלותה, הנמצאת במרכז העיר.
לאחר פגישה בין הצדדים, החליט שמואל לשכור את המבנה. בו ביום כרתו הצדדים חוזה שכירות למשך 3 שנים, לפיו התחייב שמואל לשלם למרים דמי שכירות חודשיים על סך 2,500$. מרים מצידה, התחייבה כי הנכס במצב טוב וכי היא שיפצה אותו שיפוץ כללי טרם השכרתו. כמו כן סיכמו הצדדים ביניהם כי במידה ומי מהצדדים יפר את החוזה, יהיה זכאי הצד הנפגע לפיצויים מוסכמים בסך 100,000 ₪. במועד חתימת החוזה שילם שמואל עבור 3 חודשי השכירות הראשונים.
חודש לפני אירוע הפתיחה החגיגי של הפאב אשר נקבע ליום 1.2.2005 החליט שמואל לפתוח בקמפיין פרסום מאסיבי ברחבי נתניה. לשם כך שכר את שירותיה של חברת הפרסום "שלט" אשר לפי המוסכם הייתה צריכה להתחיל בהדבקת מודעות פרסום אודות אירוע הפתיחה הנוצץ ברחבי העיר, שבועיים תמימים לפני אירוע הפתיחה. הוא התחייב לשלם לחברה סך של 50,000 ₪ עבור הפרסום. 
ביום 7.1.2005, שבוע לפני המועד שבו הייתה אמורה חברת "שלט" להתחיל בקמפיין, תקפה את נתניה סופת מיני הוריקן. לאחר שיצא שמואל ממקום המסתור שלו מפני הסופה העזה, ניגלה לעיניו מחזה מזעזע – מהפאב המעוצב לא נותרו אלא הריסות. לאחר בירורים עם בעלי מקצוע הסתבר לשמואל כי המבנה אותו שכר ממרים היה מבנה רעוע למדי, בן למעלה מ – 100 שנה, אשר רק נצבע מחדש בטרם הושכר, על מנת שייראה כמשופץ.

ביום 14.1.2005, יום לפני תחילתו הקמפיין הפרסומי ולאחר שהצליח להתאושש מעט מההלם שתקף אותו, החליט שמואל לנטוש את רעיון פתיחת הפאב. לפיכך צלצל שמואל למנהל חברת "שלט" והודיע כי אין הוא חפץ עוד בקמפיין הפרסומי. מנכ"ל חברת "שלט", אשר נתקף זעם לאור הודעתו קצרת הטווח של שמואל, החליט כי אין בכוונתו לוותר על עסקת הפרסום, ויום למחרת, כמוסכם בין הצדדים, החל להפיץ ברחבי נתניה את 1,000 שלטי הפרסומת אשר הכין מבעוד מועד, וכן הורה לעובדיו להמשיך ולהדפיס עוד כ – 2,000 שלטי פרסומת נוספים על מנת שיוכלו להפיצם ברחבי העיר במהלך השבוע האחרון של חודש ינואר.  
חברת השלט תובעת משמואל לשלם לה את מלוא הסכום עבור מסע הפרסום. שמואל מסרב לכך ואינו מוכן לשלם דבר.

שמואל תובע ממרים את החזר דמי השכירות ששילם, את הפיצויים המוסכמים וכן פיצויים בסך 450,000 ₪ עבור אובדן רווח צפוי מהפעלת הפאב (זוהי הערכתו הסובייקטיבית של שמואל לגבי הרווח שיכול היה להפיק בשנה הראשונה). בנוסף  הוא דורש כי במידה ויחויב לשלם לחברת "שלט" תפצה אותו מרים גם בסכום שיהיה עליו לשלם עבור הפרסום.

מרים מצדה טוענת כי ההרס נגרם לא בשל מצבו של המבנה אלא בשל הסופה העזה והבלתי צפויה, שכמוה לא זכורה בישראל מזה עשרות שנים. היא מוסיפה וטוענת כי מכיוון שאין היא אחראית לנזקי הסופה, היא עומדת על כך ששמואל ישלם את דמי השכירות עד לתום תקופת השכירות המיועדת (3 שנים).   
דונו בכל טענותיהם האפשריות של הצדדים. 
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