המכללה האקדמית נתניה
בית הספר למשפטים
מבחן חצי-שנתי בדיני חוזים,  מועד א', תשס"ט
שאלה 1  (60%) – אורך התשובה לא יעלה על ארבעה עמודים
ראובן ולאה הם בעלי המניות בחברת "דפוס ישראל בע"מ" (להלן-החברה). החברה היא בעלת בית דפוס ועוסקת בביצוע עבודות דפוס שונות. במסגרת חוזה שנערך בין ראובן ולאה בעת הקמת החברה (להלן - חוזה המייסדים), נקבעו, בין היתר, הסעיפים הבאים:

1. צד לחוזה המעוניין למכור את מניותיו בחברה (להלן-המציע) חייב להציען קודם כל לצד האחר לחוזה (להלן-הניצע).
2. אם הניצע לא יודיע למציע, תוך 7 ימים ממועד קבלת ההצעה, כי אינו מעונין בהצעה, יראו אותו כאילו קיבל אותה.
3. כל הודעה במסגרת חוזה זה תישלח בדואר רשום בלבד.
בתאריך 1.1.09 טלפן ראובן ללאה והציע למכור לה את מניותיו בחברה תמורת סכום של 850,000 ש"ח. ראובן הסביר ללאה כי קבע את המחיר לאחר שחישב את שווי המבנה של בית הדפוס, שווי המכונות ושווי המלאי (נייר, דיו וכו') ומהסכום שהתקבל הפחית את חוב החברה לבנק. לאה הבינה מיד כי ראובן שכח לכלול במסגרת החישוב שערך את הסכומים המשמעותיים שאמורה החברה לקבל עבור עבודות דפוס שונות שביצעה עבור מספר מפלגות לקראת הבחירות לכנסת. לאה לא אמרה דבר בעניין זה, אלא רק: "על פי החוזה בינינו אני מקבלת ממך הודעות רק בדואר רשום". מיד לאחר השיחה שלח ראובן מכתב רשום ללאה ובו כתב: " לכבוד לאה, אני מציע למכור לך את מניותי בחברת דפוס ישראל בע"מ תמורת סכום של 850,000 ש"ח". 
למחרת הבין ראובן כי שכח לכלול בחישוביו את התקבולים הצפויים עבור עבודות הדפוס של הבחירות. ראובן מיהר לטלפן ללאה ואמר לה כי הוא משנה את הצעתו ןכי יהיה מוכן למכור לה את המניות תמורת 1,200,000 ש"ח. לאה השיבה: "אני מתייחסת להודעותיך אך ורק אם הן נשלחות בדואר רשום ורק לאחר שאתייעץ עם עורך הדין שלי". ראובן שלח מיד מכתב בדואר רשום: "לכבוד לאה. אני מודיע לך על שינוי הצעתי הקודמת ואהיה מוכן למכור לך את מניותי בחברה תמורת 1,200,000 ש"ח".

בתאריך 3.1.09 הגיע המכתב הראשון ללאה. בתאריך 4/1/09 הגיע ללאה המכתב השני. 
כעבור שבוע שלחה לאה, באמצעות עורך הדין שלה, מכתב ובו דרישה כי ראובן יעביר לה את מניותיו תמורת 850,000 ש"ח. ראובן פונה אליכם להתייעצות. הוא מבקש לברר את מצבו המשפטי. בין היתר הוא מבקש לדעת האם יוכל לחייב את לאה לשלם לו 1,200,000 ש"ח תמורת המניות. לחלופין, האם יש לו דרך לצאת מה"תסבוכת" אליה נקלע ומה הסעדים העומדים לרשותו. (בחוות דעתכם לראובן עליכם לדון, כמובן, הן בטענות האפשריות של ראובן והן בטענותיה האפשריות של לאה, על מנת שראובן יקבל תמונה שלמה ומלאה אודות מצבו).

שאלה 2  (40%) – אורך התשובה לא יעלה על שלושה עמודים
מעין רצתה למכור את דירתה הישנה. שווי הדירה היה כ- 400,000 ש"ח אך מעין ביקשה עבור הדירה 500,000 ש"ח. לאחר שלא הצליחה למצוא קונה במחיר שדרשה, הגתה מעין רעיון מקורי. בתאריך 1.12.08 היא פרסמה באתר האינטרנט שלה את המודעה הבאה:

"מוצעת למכירה דירה בת 2 חדרים, ברחוב הרא"ה 24 ברמת גן בקומה ראשונה (ניתן לראות את הדירה בתיאום מראש). מכירת הדירה תתבצע באמצעות הגרלה. מחיר ההשתתפות בהגרלה 500 ש"ח. הרשמה והתשלום עבור ההשתתפות בהגרלה יבוצעו דרך אתר האינטרנט. אם עד למועד ביצוע ההגרלה (בתאריך 1.2.09) יהיו לפחות 1,000 משתתפים, תוגרל הדירה בין המשתתפים וחוזה מכר מפורט יחתם עם הזוכה בתוך 30 ימים לאחר מועד ההגרלה. אם לא יהיו 1,000 משתתפים במועד האמור, יוגרל בין המשתתפים הסכום שהצטבר בקופת ההגרלה."

בתאריך 1.2.09 היו בדיוק 1,000 משתתפים ששילמו את דמי ההשתתפות. בהגרלה זכתה מיכל.

יעל היא בעלת הדירה הסמוכה לדירה של מעין. בתאריך 10/2/09 פנתה יעל למעין ואמרה כי נודע לה שהיא עומדת למכור את הדירה. יעל הוסיפה ואמרה שהיא מעונינת מאד לקנות את הדירה של מעין על מנת לחבר אותה לדירתה ולכן היא מוכנה להציע עבור הדירה 600,000 ש"ח.

מעין מעדיפה, כמובן, למכור את הדירה ליעל. היא מודיעה, לפיכך, למיכל כי היא חוזרת בה מכוונתה למכור לה את הדירה וכי היא מוכנה להחזיר לה את דמי ההשתתפות בהגרלה (500 ש"ח). מיכל פונה אליכם ומבקשת לקבל את חוות דעתכם המשפטית על מצבה. דונו בכל הטענות האפשריות של מיכל ושל מעין.  
