המכללה האקדמית נתניה

ביה"ס למשפטים

שנה"ל תשס"ג

מבחן בדיני נזיקין

שנה א', מועד א'

המרצה : פרופ' צפורה כהן, 

המתרגלים : עו"ד בני שמואלי, עו"ד אפרת קליין
הוראות לנבחנים:
1. משך המבחן : שלוש שעות.

2.  מותר השימוש בכל חומר עזר.

3. יש לכתוב על צדו האחד של דף המחברת בלבד ובכתב ברור, ולהשאיר שוליים מכל הכיוונים.
4. יש לנמק הפתרון היטב, תוך ציון אסמכתאות רלוונטיות (חקיקה, פסיקה וספרות). לרשותכם עד 10 (עשרה) עמודים בלבד! (מובן שזו "תקרה" בלבד ולא המלצה לנצל את כל 10 העמודים). חריגה לא תיקרא !)
חלק א:
רונן נהג ברכבו, המבוטח בחברת הביטוח "מלך החיות", כשלידו יושבת שותפתו לדירה וחברתו מזה חמש שנים נילי. לרונן רשיון נהיגה על רכב אוטומטי בלבד, אך לאחרונה הוא קנה במחיר "מציאה" רכב בעל גיר ידני. לפתע הרגיש כי הוא מאבד את השליטה על רכבו. התברר כי אחד הצמיגים ברכב התפוצץ, וצמיג אחר ניתק ופגע בדורית, הולכת רגל שהלכה על המדרכה בסמוך. הרכב סטה והתנגש חזיתית ברכב שבו נהג עזרא, רכב המבוטח בחברת הביטוח "ציון הלא תשאלי". רונן נפצע. נילי יצאה ללא פגע. עזרא נהרג במקום. בוחן התנועה הסיק כי שני הצמיגים (זה שהתפוצץ וזה שניתק) לא חוזקו כמו שצריך בעת הטיפול האחרון של הרכב במוסך, מעט לפני הנסיעה הגורלית.

רונן נפגע בגבו. הוא נשלח לבדיקתC.T  כאשר שאל את רופאו מדוע לא שולחים אותו לבדיקת M.R.I  השיב לו הרופא : "נכון שבדיקת ההדמיה שציינת מדויקת יותר ומגלה יותר מומים ובעיות, אך היא פשוט הרבה יותר יקרה." רונן נותח לאור הבדיקות שעבר. לפני הניתוח הוסברו לו כל הסיכונים, ובין היתר נאמר לו כי ללא הניתוח הוא יוותר משותק בגפיו התחתונות, ובעקבות הניתוח עשוי מצבו להשתפר אם כי הוא עלול לסבול עדיין משיתוק חלקי. לאחר הניתוח התברר כי רונן יישאר משותק חלקית ברגלו השמאלית. רונן מחזיק בידיו חוות-דעת של שני רופאים מומחים הקובעים כי לו היו מבצעים לו בדיקת .M.R.I קרוב לודאי שהיו מגלים מום בגבו, מה שהיה יכול להשפיע על דרך ביצוע הניתוח ולשפר את סיכוייו לעבור את הניתוח בהצלחה מלאה – 20%.

לרונן נקבעה נכות תפקודית של 30% הוא שהה חודשיים בבית-החולים. לאחר ששוחרר מבית-החולים חזר לעבודתו כפקיד בדואר (הוא משתכר סך 6,000 ש"ח בחודש).
עזרא, שעבד כפועל בניין והשתכר סך 7,000 ש"ח, הותיר אחריו אישה ו3- ילדים בגילאים 10, 15 ו- 19.

דורית, סמנכ"לית בבנק המרוויחה סך 27,000 ש"ח בחודש, נפצעה ברגלה, טופלה מקומית וחזרה לעבודה לאחר שבועיים של מנוחה.

דורית, אשתו של שר העבודה והרווחה, האזינה בלשכתה לדו-שיח הבא בתוכנית ראיונות מובילה בשידור חי ברשת ב': המראיינת: "האם שר העבודה והרווחה אמר אמת בנאומו בכנס בקיסריה"? הפרשן המדיני: "בהחלט לא". המראיינת: "בכלל כל מיני אישי ציבור לא בוחלים בזמן האחרון בתחבולות שקריות ועושים ככל העולה על רוחם ומבלי להתחשב באיש. השקר ממש נר לרגליהם. מה אתה אומר?". "נכון", השיב הפרשן, "יש בזה משהו".

לידיעתכם, השכר הממוצע במשק - 7,000 ש"ח. 
דונו באפשרויות התביעה של הנפגעים השונים תוך מיצוי החלופות האפשריות, וכן בסיכויי ההצלחה ובפיצויים להם זכאים התובעים. נמקו הפתרון היטב,  תוך ציון אסמכתאות רלוונטיות (חקיקה, פסיקה וספרות).
חלק ב : האם תשתנה תשובתך לחלק א' אם רונן נהרג גם הוא בתאונה?

ב  ה  צ  ל  ח  ה
