המכללה האקדמית נתניה

ביה"ס למשפטים
שנה"ל תשס"ג

מבחן בדיני נזיקין

שנה א', מועד ב

מרצה : פרופ' ציפורה כהן
מתרגלים : עו"ד בני שמואלי, עו"ד אפרת קליין
הוראות לנבחנים:

משך המבחן : שלוש שעות.

מותר השימוש בכל חומר עזר.

יש לכתוב על צדו האחד של דף המחברת בלבד ובכתב ברור, ולהשאיר שוליים מכל הכיוונים יש לנמק הפתרון היטב, תוך ציון אסמכתאות רלוונטיות (חקיקה, פסיקה וספרות).
הפתרון ישתרע על פני עד 10 (עשרה) עמודים בלבד, (מובן שזו "תקרה" בלבד ולא המלצה לנצל את כל 10 העמודים). חריגה לא תיקרא )!
חלק א'
אריאל הינו הבעלים של מסעדה מצליחה, "מול אגם", המשקיפה אל הכנרת. ביום 1.12.02 חיבר ירון, אחד העובדים במסעדה, בעודו יחף, את מכונת הלחם החדשה, המיוצרת על-ידי חברת "לחמים בע"מ", לשקע החשמלי. לפתע יצא מהמכשיר ניצוץ חשמלי אשר פגע בירון. כתוצאה מכך, איבד ירון את שיווי משקלו. ירון לא הצליח לייצב עצמו, בשל רצפת המטבח הרטובה כמעט דרך קבע (בשל אי הקפדה על ניגובה לעתים תכופות) ובסופו של דבר, החליק ונפגע ברגלו.

אריאל מיהר לחוש לעזרתו של ירון והחליט כי יש לפנותו מייד לבית החולים. אריאל נשא את ירון על כתפיו לעבר מכוניתו ומיהר לנסוע לבית החולים. תוך כדי נסיעה נשמעו רעשים עמומים מכיוון מכסה המנוע. אריאל עצר את הרכב בצד הדרך, יצא מחוץ לרכב ופתח את מכסה המנוע. כעבור דקה, הגיח רכב הנהוג על-ידי משה, קבלן עצמאי שנסע לאחד מאתריו, ופגע באריאל.

למקום הוזעק אמבולנס של מגן דוד אדום, לצורך פינוים של השלושה. נהג האמבולנס לא מצא את דרכו והגיע רק כעבור שעה למקום האירוע.

בבית החולים נמסר לירון כי אילו היה מגיע לבית החולים בזמן, הנזק שהיה נגרם לרגלו היה הרבה פחות חמור. ירון שמע על טיפול חדשני בארצות הברית לנכות כשלו, אשר עשוי לרפאו לחלוטין. ירון נסע לארצות הברית כדי לקבל את הטיפול. עלות הטיסות, השהייה והטיפול היתה כ- 300,000 ש"ח. בסופו של דבר הטיפול לא שיפר את מצבו והוא נשאר מוגבל ברגלו ונקבעה לו נכות של 30%. כיום, לאחר הפציעה, ירון עובד כפקיד דואר ומשתכר סך של 3000 ש"ח בחודש, בעוד שכאשר עבד במסעדה השתכר סך של 5,000 ש"ח בחודש.

למשה, בן ה- 61 נקבעה נכות תפקודית של 43%, בשל כך, המליצו לו רופאיו שלא להמשיך בעיסוקו כקבלן. משה החליט שאינו מוכן לעבוד בעבודה שונה מזו שהיה רגיל לה ולא הסכים לצאת לעבודה. משכורתו החודשית של משה עמדה, עד לתאונה, בסכום ממוצע של 15,000 ש"ח.

לאריאל נקבעה נכות תפקודית של 100%. בעקבות עזיבתו של אריאל, שהיה הרוח החיה מאחורי המסעדה, נסגרה המסעדה תוך זמן קצר. עד לסגירתה הניבה המסעדה רווח ממוצע של 30,000 ש"ח בחודש, אך בחודשים האחרונים היתה מגמה עקבית של ירידה ברווחיות המסעדה עקב המצב הביטחוני. הרופאים קבעו כי נותרו לאריאל, בן ה45, עוד 5 שנים לחיות. לאריאל אשה ושני ילדים.

השכר הממוצע במשק הוא 7,000 ש"ח.

דונו באפשרויות התביעה של הנפגעים השונים תוך מיצוי החלופות האפשרויות, וכן בסיכויי ההצלחה ובפיצויים להם זכאים התובעים. נמקו הפתרון היטב, תוך ציון אסמכתאות רלוונטיות (חקיקה, פסיקה וספרות).
חלק ב'
מה יהיה דין הפיצויים לאריאל באם התאונה ארעה ביום 1.12.95, ולאחר גלגולים רבים הגיע התיק לסיומו ביום 1.3.2003, כאשר עד לנקודת הזמן הזו לא הוגשה תביעה לביטוח הלאומי?

חלק ג'
האם תשתנה תשובתך לחלק א' אם אריאל, בשעה שפינה את ירון לבית החולים, עצר את רכבו לצורך ביצוע שיחת טלפון קצרה וחנה, בשל כך, במפרץ של תחנת אוטובוס בשעות היום (אבן שפה אדום-צהוב) ורכבו של משה פגע בו?

ב  ה  צ  ל  ח  ה 

