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תרגיל מס' 2

הנחיות כלליות:
* מועד הגשה: לא יאוחר מיום 3.5.2009 שעה 16.00. לא תהיה דחייה במועד ההגשה!
* יש לקרוא את עובדות הארוע בעיון ולענות רק על מה שנתבקשת.
* יש לבסס את הפתרון על המקורות המפורטים להלן.
* התשובה לא תעלה על שלושה עמודים, ברווח של שורה וחצי. גודל האותיות 12. עבודה   

   שהיקפה יעלה על שלושה עמודים לא תיבדק.
* יש להקפיד על כללי הציטוט האחיד. הנחיות לכללי האזכור האחיד ניתן למצוא בכתובת  

הבאה: http://www.tau.ac.il/law/izkur.html    
* אי עמידה בכללים תגרור הורדת נקודות.
* פתרון מועתק ייפסל יחד עם העבודה ממנה הועתקה.

* סטודנט/ית שלא יגיש/תגיש את התרגיל במועד לא יורשה/תורשה להיבחן
יש להתייחס בשני האירועים לנזקי הגוף שנגרמו למעורבים ולענות על השאלה אם הפגיעות נגרמו ב"תאונת דרכים" כהגדרתה בחוק הפיצויים לנפגעי תאונות דרכים, התשל"ה - 1975.

אירוע א' (70 נקודות)
למיניבוס של חברת סע-טלון בע"מ, נהוג בידי איתי, עלה ברוך, קשיש הנוהג לנסוע בקו נסיעה זה מידי יום. כשהגיע למחוז חפצו ירד ברוך מן המיניבוס, אך במדרגות מעד ונפל, שבר את רגלו, שיניו וכן את משקפי הראייה שלו. שלום, עובר אורח שהיה במקום, הזמין אמבולנס שפינה אותו לביה"ח. לאחר שהאמבולנס עזב את המקום נסע איתי לחניון הראשי של החברה לדווח על האירוע. בהגיעו לחניון, החנה איתי את המיניבוס, אך בעודו מתכוון לרדת הבחין שהמראה הפנימית אינה מכוונת. לפיכך, נטל מפתח שוודי קטן מתיקו, טיפס על המוט התחתון של המעקה המשמש את הנוסעים, בסמוך לעמדת הנהג, וחיזק את הבורג הרופף שבראש המראה. בעת שפסע לאחור כדי לרדת מהמוט, איבד איתי את שווי משקלו ונפל לאחור, נחבט בראשו בחוזקה ברצפת האוטובוס והוא איבד את הכרתו. למזלו הזעיק אוהד שראה את נפילת איתי הזעיק אמבולנס. דפנה, נהגת האמבולנס יצאה מהאמבולנס במהירות אך שכחה להרים את בלם היד. בעת שפתחה את הדלתות האחוריות של האמבולנס כדי להוציא את האלונקה והציוד הרפואי לטיפול באיתי, התדרדר האמבולנס לאחור ופגע בה ובמכוניתו של אורי, שהמתין בה לחברו. 

פציעתו של איתי קשה והוא יישאר משותק בחלק גופו התחתון, דפנה סבלה משברים בכל חלקי גופה, ברוך ייאלץ להיעזר במקל הליכה  ואורי נפצע קל והשתחרר באותו יום לביתו.

אירוע ב' (30 נקודות)
אלעד וחברתו אפרת יצאו לטיול בפורים בצפון הארץ. בנסיעתם בכבישי הצפון נקלעו להפגנת מתנגדי כביש 6, במהלכה נזרקו אבנים אל עבר הרכבים הנוסעים בכביש. אבן גדולה, שהושלכה על ידי המפגינים, חדרה דרך חלון הרכב הפתוח, פגעה ביעל ופצעה אותה בכתפה. נועם שנהג ברכב, לא נפגע מהאבן אך נבהל והחל בנסיעה מהירה. עקב כך איבד את השליטה ברכב שסטה מהכביש, התדרדר לשוליים והתהפך. אלעד ששבר את ידו נותר לכוד ברכב. אפרת שלא הייתה חגורה בחגורת בטיחות, עפה דרך החלון ונפצעה קשה בכל חלקי גופה. נועה, מתנדבת מד"א שהיתה עדה לאירוע, עצרה את רכבה בצד הכביש ומיהרה לסייע לפצועים. היא השליכה מידיה את הסיגריה שעישנה כדי שתוכל לחלץ את אלעד מהרכב. נועה לא שמה לב בעת השלכת הסיגריה כי דלק נזל ממיכל הדלק של המכונית המרוסקת. בדליקה שפרצה ניכוו נועה ונועם בכל חלקי גופם.

חומר הקריאה:
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בהצלחה!

