חוק הפיצויים לנפגעי תאונות דרכים

ירון הוא סטודנט למשפטים שבשל מצבו הדחוק החל לחפש מקורות הכנסה נוספים. הוא קרא מודעה בעיתון על מפיץ סיגריות המחפש נהגים להפצת הסחורה בכל רחבי הארץ. ירון התקשר למפיץ וזכה בתפקיד. ירון החל בשעות הפנאי שלו – לאחר שעות עבודה ארוכות בקריאת פסקי דין בספריה – להפיץ את הסיגריות באמצעות מכוניתו הפרטית. ואולם, ירון שכח שבפוליסת ביטוח החובה שלו נאמר במפורש שהפוליסה מכסה רק נסיעה ברכב למטרות פרטיות, ולא למטרות מסחריות.  

באחת מנסיעותיו הללו, כשנסעה איתו גם ריקי - חברתו לספסל הלימודים, אירעה לפתע תקלה במנוע. ירון יצא מן המכונית כדי לנסות ולאתר את הבעיה. ריקי, שהינה טכנאית רכב במקצועה, יצאה אף היא במטרה לסייע לו.  

בעודם עוסקים בתיקון, חלפה בסמוך אליהם משאית, נהוגה בידי ליאור, אשר מחמת החושך והערפל ששררו במקום לא הבחין בשניים, פגע בהם ופצע אותם קשה.  

מייד לאחר הפגיעה, ירד ליאור מן המשאית כדי לעמוד מקרוב על שאירע. לאחר שנוכח לדעת כי ישנם פצועים במקום, חזר במהירות אל רכבו כדי לקחת את תיק העזרה הראשונה שהיה ברשותו, ואולם תוך כדי עלייתו למשאית ובשל החיפזון שאחז בו, התעקמה רגלו של ליאור על גבי אחת מהמדרגות המובילות אל תא הנהג, דבר שגרם לנפילתו ארצה ולפגיעתו קשות.  

נתח/י את אפשרויות התביעה של שלושת הפצועים הללו על כל ההיבטים המשפטיים הכרוכים בכך. 

הנחיות:

1.
את העבודה יש להגיש כשהיא מודפסת, על ארבעה עמודים לכל היותר, ברווח כפול, גודל אות 12 לפחות [על-פי פונט David בלבד] ועם שוליים של 2.5 ס"מ מכל צדי העמוד.   

2.
העבודה תוגש בהתאם לכללי הציטוט האחיד, כפי שפורסמו ב "הפרקליט" לט' בעמ' 241. 

3.
חל איסור חמור על שיתוף פעולה בין סטודנטים ביחס לכתיבת העבודות. תרגילים זהים, או דומים יתר על המידה בתוכנם, ייפסלו מחשש להעתקה. 

4.
יודגש, כי עבודה שלא תעמוד בכללים המפורטים לעיל, לא תיבדק! 
