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המכללה האקדמית נתניה

בית הספר למשפטים
שנת הלימודים תשע"ד
דיני נזיקין- בחינה סופית – סמסטר ב' מועד א'

בחינה בחומר סגור- מותר להכניס אוגדן חקיקה אזרחית בלבד!

יש לקרוא בעיון את ההוראות הבאות:
1.
משך הבחינה שלוש שעות.
2.
יש לכתוב על גבי צד אחד של הדף בלבד.
3.
יש להשאיר שוליים סבירים משני הצדדים.

4.
אין לכתוב יותר מ- 5 עמודים. חריגה במספר העמודים לא תיבדק!

5.
מומלץ להקדיש זמן שווה לכל שאלה.
שאלה ראשונה (50 נקודות)

מר ישראלי החליט שאינו מעוניין להביא ילדים לעולם ולכן עבר ניתוח עיקור בבית החולים הממשלתי "מרפא". לאחר הניתוח, בישר ד"ר בר-און למר ישראלי כי המטרה הושגה וכי הוא לא יכול להביא עוד ילדים לעולם. כשנה לאחר מכן החל לנהל מר ישראלי קשר רומנטי עם גברת ירדני. עוד בתחילת הקשר ביניהם גילה ישראלי לירדני על הניתוח שעבר. כיוון שגב' ירדני לא רצתה להיכנס להריוןהיא  נועצה ברופא הנשים שלה שאישר את דבריו של ד"ר בר-און. כשנה לאחר מכן, נכנסה גב' ירדני להירון וילדה ילד בריא. 
גב' ירדני הגישה כתב תביעה כנגד ד"ר בר-און. בכתב התביעה נטען ע"י ירדני כי ד"ר בר-און הסב לה נזק כספי כבד שכן לא רק שעליה להוציא כספים בלתי מתוכננים על גידולו של בנה, אלא שגם רצונה להשקיע את כל כולה בעבודה ולהפוך לשותפה במשרד עורכי הדין תוך פרק זמן קצר נפגע שכן עליה להשקיע זמן רב בגידול בנה. בנוסף, מר ישראלי תבע את ד"ר בר-און ואת בית החולים. מר ישראלי הסתמך על חוות דעת רפואית שקבעה כי כלי הניתוח שבהם השתמש ד"ר בר-און היו מיושנים יחסית וכי גם בבית החולים עצמו היו כלי ניתוח חדישים ויעילים יותר. מנגד, טענה הנהלת בית החולים כי יש בתי חולים שממשיכים עדיין לעבוד עם כלי הניתוח שבהם השתמש ד"ר בר-און. בנוסף, טענה הנהלת בית החולים כי יש לה שיקול דעת, בעיקר כשיש עומס רב, כיצד לחלק את המשאבים וכלי הניתוח שברשות בית החולים. שאלת הקשר הסיבתי לא היתה במחלוקת בין הצדדים.
יש לדון בכל הטענות האפשריות העולות מהאירוע.

שאלה שניה (50 נקודות)
לפני מספר שבועות סטה רכב מסוג סובארו ממסלולו ופגע במועדון "הסנדק" אשר היה שייך לאיש העולם התחתון. המשטרה קבעה שמדובר היה בניסיון לחיסול חשבונות בבעל המועדון. השוטרים שהגיעו למקום הזעיקו את מד"א רק לאחר כ-45 דקות מעת קרות האירוע. ניידת מד"א הגיעה למקום תוך מספר דקות מרגע קריאת המשטרה. דן, סטודנט מצטיין למשפטים שהגיע לבילוי במועדון, נפגע בגבו והובהל לבית חולים. דן שוחרר מבית החולים לאחר מספר שבועות כשהוא סובל מנכות בשיעור של 100% לצמיתות.
דן הגיש תביעה כנגד נהג הרכב, מר לוי, "ביטוחון"- החברה שביטחה את השימוש ברכב, והמשטרה. דן טען כי מדובר בתאונת דרכים ולכן על "ביטוחית" לפצותו. מנגד, טענה "ביטוחית" כי לא מדובר בתאונות דרכים וכי על דן לתבוע את מר לוי ישירות. מר לוי טען כי לא התכוון לפגוע בדן אלא בבעל המועדון והודה באחריותו לנזק שגרם לדן. הוסכם כי אם ייקבע שמדובר בתאונת דרכים, יפנה דן בתביעה ל"קרנית". בנוסף, טען דן כי השתהות השוטרים בקריאה למד"א פגעה בסיכוייו להחלים בצורה מלאה מהתאונה. נציגי המשטרה טענו כי השוטרים לא השתהו וכי הזעיקו ברשת הקשר את מד"א תוך מספר דקות, אבל, הם לא הצליחו למצוא ביומן המשטרה את הרישום של השעה המדוייקת שבה הזעיקו את השוטרים את מד"א. דן טען כי העדר הרישום ביומן המשטרה מנע ממנו להוכיח את הטענה כי השוטרים אכן השתהו. אבל, נציגי המשטרה המשיכו לטעון כי גם ללא השתהות השוטרים לא ניתן היה למנוע את הנכות שנגרמה לדן בתאונה. המשטרה טענה כי נוכח מעורבתו של מר לוי, אין להטיל עליה את מלוא האחריות לתאונה. הוסכם כי אם תוטל אחריות על המשטרה, נושא חלוקת האחריות בינה לבין מר לוי יתברר במועד מאוחר יותר.
יש לדון בכל הטענות האפשריות העולות מהאירוע. 






ב ה צ ל ח ה !
