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מצ"ב פתרון מוצע לבחינה. 

הפתרון הינו בנקודות בלבד. היה עליכם להסביר ולנמק כל נקודה המצוינת בפתרון המוצע. הניקוד ניתן בהתאם לרמת הניתוח ובהתחשב באופן הצגת הדברים.
פתרון בנקודות

· האם יש להטיל אחריות ברשלנות על יאיר  -  ניתוח יסודות עוולת הרשלנות. האם ישנה סטייה מסטנדרט הזהירות הסביר?  על אף שאין חוק האוסר את השימוש בפל-קל, לא  סביר להשתמש בו לאור הניסיון הידוע לכל. 
· האם יש להטיל אחריות על יאיר לפי הפח"ח (חוק התכנון והבנייה) – ניתוח יסודות עוולת הפח"ח. האם זה סוג הנזק שהחובה נועדה למנוע?
· תביעת יערה – דיון האם מתקיימים התנאים להכיר בתביעת יערה כניזוק משני לפי הלכת אלסוחה. 
· אחריות בית החולים לנזקי מורן ברשלנות – קושי בקש"ס: אובדן סיכויי החלמה. אחריות לתשלום פיצויים בשיעור 25% מהנזק. 
· לגבי מורן יש אחריות הן של בית החולים בשיעור 25% מהנזקים והן של יאיר. הם יהיו מעוולים שאחריותם ביחד ולחוד על 25% מהנזק. לגבי יתרת הפיצויים, תהייה אחריות בלעדית של יאיר.
· פיצויים למורן: 
· נזק ממוני: הוצאות רפואיות שאינן מכוסות בביטוח הרפואי הממלכתי, הוצאות נוספות שנגרמו עקב התאונה כגון הוצאות רכישה והחזקה של רכב מיוחד, עזרת הזולת והתאמת הבית לכסא גלגלים. 
· נזק ממוני – אובדן השתכרות עתידי לפי שכר ממוצע במשק. 
· נזק לא ממוני – כאב וסבל, אובדן הנאות חיים.
· יש לקזז מהפיצוי את קצבאות הביטוח הלאומי שתקבל עקב הנכות.
· תביעת גד כמיטיב בגין הטיפול במורן בעת האישפוז.
פיצויים לגד ולמזל בגין הנזק לבית – נזקי רכוש.
· אחריות לנזקי מזל:
· לאור ייחוד העילה יש לבחון אם מדובר בתאונת דרכים. 
· ניתוח הגדרת ת.ד. – אם הסיגריה נשמטה מידה ללא כוונה הרי שמדובר בתאונת דרכים לפי החזקה המרבה הראשונה (אין תחולה להגדרה הבסיסית). אולם, אם מדובר בשמיטה מכוונת, הרי שחלה החזקה הממעטת ואין מדובר בת.ד. (דנ"א עזבון לזר). כשאין הוכחה על כוונה, יכיר בית המשפט בתאונה כתאונת דרכים.
· נזקיה של מזל - פיצוי לעיזבון ולתלויים:
· תלויים – מורן וגד. חישוב התלות באופן דינאמי – מורן תחשב כתלויה מעבר לגיל 18, עקב הנכות שלה. אובדן שירותי אם/בת זוג. 
· עיזבון – בנעלי הניזוקה. נזקי ממון: אובדן השתכרות בשנים האבודות. הוצאות קבורה. נזק לא ממוני. 
· חישוב אובדן תמיכה לתלויים + אובדן השתכרות בשנים האבודות לעיזבון: 
עיזבון –  שיטת ידות דינמית. את הקופה המשותפת יש לחלק במספר הנפשות + ידת משק בית + ידת חיסכון. את הסכום שנקבל נחסיר מהכנסתה של מזל  וזה הבסיס לקביעת הפיצוי לעיזבון בגין אובדן שכר בשנים אבודות.  
תלויים : חישוב דומה רק ללא ידת החיסכון.  
· כיוון שמדובר בפלת"ד – מגבלות של שילוש השכר הממוצע במשק, הפחתה בגין מס הכנסה ופיצוי בגין נזק לא ממוני בהתאם לתקנות – 25% מהתיקרה.
· הלכת הניכוי – ניכוי ראשי נזק חופפים בלבד. 
· אחריות  חכמוני ומדינת ישראל – 
· לחכמוני ישנה חסינות עובד ציבור – דיון בסעיף 7א
· האם יש להטיל אחריות ברשלנות על המדינה עקב כך שלא חוקק חוק האוסר שימוש בפל-קל חרף המלצות ועדת החקירה הממלכתית  – הקושי בהטלת אחריות כזו על גוף שלטוני שפירושה התערבות שיפוטית בשיקול הדעת של הרשות . פסק דין מדינת ישראל נ' לוי והפסיקה המובאת שם ביחס להטלת אחריות על רשויות.  אמנם החריג שנקבע שם בוטל בשתיל נ' מדינת ישראל, אולם על בית המשפט לדון בשאלה אם יש מקום להכיר בחובת זהירות במקרה כגון זה, על פי שיקולים של מדיניות משפטית 
