המכללה האקדמית נתניה

ביה"ס למשפטים

שנה"ל תשע"א
מבחן בדיני נזיקין
שנה א', מועד א'
המרצה : פרופ' צפורה כהן,
המתרגלת: עו"ד איילת ברעם
הוראות לנבחנים:
1. משך המבחן : שלוש שעות.
2. מותר השימוש בכל חומר עזר.
3. יש לכתוב על צדו האחד של דף המחברת בלבד ובכתב ברור, ולהשאיר שוליים מכל הכיוונים.
4. יש לנמק הפתרון היטב, תוך ציון אסמכתאות רלוונטיות (חקיקה, פסיקה וספרות).
5. לרשותכם עד 10 (עשרה) עמודים בלבד! (מובן שזו "תקרה" בלבד ולא המלצה לנצל את כל 10 העמודים (חריגה לא תיקרא !
בלב חורשת נוי בכפר סבא שוכן מכון טיהור בבעלות המדינה אשר בו נערכים ניסויים שונים בחומרים דליקים ורעילים. חצר מכון הטיהור הינה גדולה ומוצלת ובה שולחנות וכיסאות רבים לרווחת העובדים. החצר שוכנת בסמוך למחסן החומרים המסוכנים של המכון, שבו מאוחסן, בין היתר, חומר מסוכן ודליק במיוחד מסוג בנזן. 

ביום העצמאות האחרון יצאו אבי ונעמה לפיקניק בחיק הטבע וחיפשו מקום פנוי בחורשת הנוי. עקב המוני המטיילים, ומשלא מצאו מקום אחר, נכנסו אבי ונעמה אל חצר המכון דרך אחת הפרצות הגלויות לעין. 

אבי ונעמה שמו לב לשלט אשר הוצב על הגדר האוסר את הכניסה לשטח הפרטי, אך לא העלו בדעתם כי במבנה הסמוך לחצר ישנם חומרים מסוכנים, וזאת בהעדר שילוט המורה על כך. 

אבי ונעמה מיקמו את המנגל הגדול אשר הביאו איתם סמוך למחסן החומרים המסוכנים והחלו בצליית בשרים על האש להנאתם. 
לאחר שאכלו ושבעו, נשכבו אבי ונעמה תחת עץ רענן וישנו שנת ישרים תוך שהותירו את הגחלים במנגל בוערים. רוח חזקה שהגיחה למקום העיפה את הגחלים הלוהטים אל האדמה, ותוך מספר שניות החלה לבעור אש קטנה בקרבת מחסן החומרים המסוכנים. 

האש הקטנה הייתה דועכת מעצמה אלמלא מחסן החומרים המסוכנים הסמוך, אולם, גצים של אש חדרו לתוך המחסן ולאחר התלקחות עם החומרים המסוכנים שבפנים (כולל חומר הבנזן) גדלה האש, ותוך דקות מעטות החלה להשתולל שרפת ענק בחורשת הנוי. 

נעמה, אשר הצליחה לברוח מהמקום, הזעיקה עזרה, ואבי נותר במקום וניסה להשתלט על האש בכוחות עצמו. 

ניידת כיבוי אש ובה היה נמרוד, כבאי מנוסה, נסעה לאיזור השרפה בכוונה להשתלט על האש, אולם, בעקבות הרוח העזה נקלעה הניידת למלכודת אש, עלתה מייד בלהבות ונמרוד מצא את מותו בתוך הניידת הנוסעת בדרכו למקור השרפה. 
כעבור חמש שעות הצליחו שירותי הכבאות להשתלט על האש המשתוללת, ולאחר סריקה במקום מצאו את אבי מחוסר הכרה באמצע החורשה. אבי הובהל במהירות אל בית החולים ולאחר קבלת טיפול רפואי נותר משותק בכל חלקי גופו. המוסד לביטוח לאומי קבע כי לאבי נותרה נכות בשיעור של 100% לצמיתות ומיום התאונה מקבל אבי קצבת נכות מהביטוח הלאומי בסך 4,500 ₪ בחודש. יש לציין כי לפני התאונה עבד אבי בחברת הייטק ידועה והשתכר 28,000 ₪ בחודש.  

נמרוד, אשר מצא את מותו בתאונה, היה בן 40, נשוי ליעל ואב לשני ילדים בני חמש. נמרוד הרוויח סך של 8,000 ₪ בחודש ויעל הרוויחה 12,000 ₪. נמרוד, אשר אהב את עבודתו אהבה עזה, הותיר אחריו צוואה, שבה הוא מוריש את כל כספו למערך הכבאות של המדינה. כמו כן בעקבות המקרה החליטה עיריית כפר סבא להעניק למשפחתו של נמרוד פרס כספי בסך של מיליון ₪ לאור הגבורה והעוז אשר גילה נמרוד באירוע השרפה. 


לאחר חקירת האירוע התברר כי בשנתיים האחרונות לפני האירוע הגיעו פקחים של עיריית כפר סבא לבדיקות בטיחות רבות במכון הטיהור ובכל ביקור (שמונה במספר) קנסו את מכון הטיהור והוציאו מכתבי "התראה לפני סגירת המכון" בעקבות הסכנה הבריאותית והבטיחותית הגלומה באחסון חומרים מסוכנים בקרבת מקום המנוחה של העובדים. הנהלת מכון הטיהור, אשר קיבלה את ההתראות, לא עשתה  דבר, ועיריית כפר סבא לא פעלה לסגירת המקום. 

תקנה 9(ג) לתקנות הבטיחות בעבודה (גיהות תעסוקתית ובריאות העובדים בבנזן), תשמ"ד – 1983 קובעת כי מעביד ידאג לשילוט מתאים ובולט לעין, המזהיר כי מדובר בחומר דליק ומסוכן לבריאות, באולם העבודה בו עובדים עם בנזן ובמקום אחסנתו של חומר זה. כאמור לעיל, לא היה כל שילוט על המחסן הדליק למרות הימצאותו של חומר זה במחסן. 
דינה, אימו של נמרוד, אשר שמעה את הבשורה הקשה על מות בנה שעה שנהגה הביתה ברכבה המבוטח ע"י חברת "המבטח הצעיר בע"מ", עצרה את הרכב בצד הדרך במקום שבו שפת המדרכה מסומנת באדום לבן (פירוש: אסור לחנות שם) ובעודה ממררת בבכי על מות בנה הגיחו במהירות רבה אופניים עליהם רכב לוט והתנגשו במכוניתה. בעקבות הפגיעה החזקה של האופניים ברכב שבר לוט את רגלו הימנית וחודשיים שהה בביתו בחופשת מחלה עד שהשבר התאחה. בזמן השהייה בביתו נעזר לוט באימו אשר טיפלה בו ודאגה לצרכיו. לאחר חודשיים חזר לוט לתפקוד מלא ושב לעבודתו. לוט עובד במשרד פרסום ומשתכר  50,000 ₪ בחודש. 

בחקירת המשטרה התברר כי לוט היה שיכור בעת הרכיבה על האופניים. 
דונו בכל אפשרויות התביעה של הגורמים המעורבים תוך מיצוי החלופות האפשריות, בסיכוי הצלחתן ובפיצויים להם זכאי כל אחד מהנפגעים.  הניחו כי השכר הממוצע במשק הוא 8,000 ₪ לחודש.










בהצלחה!
