PAGE  
6

המכללה האקדמית נתניה

בית הספר למשפטים

דיני נזיקין- סמסטר ב'- טופס בחינה לשיעור החזרה
בחינה בחומר סגור
יש לקרוא בעיון את ההוראות הבאות:

1.
משך הבחינה 3 שעות.
2.
יש לכתוב על גבי צד אחד של הדף בלבד.

3.
יש להשאיר שוליים סבירים משני הצדדים.

4.
אין לכתוב יותר מ- 5 עמודים. חריגה במספר העמודים לא תיבדק!
יש לענות על השאלה הבאה (לא יותר מ- 5 עמודים)
שמחה וששון עבדו בסמוך לקיר בטון שגובהו 20 מטר. הקיר היה חלק מבניין שהיה בבעלות העיירה. מטרת העבודות היתה שיפוץ הבניין. לצורך כך שכרה העירייה את שרותיה של חברת בנייה אשר חפרה בסמוך לקיר הבטון ויצרה תעלות אשר יועדו ליציקה של בטון. ביום המקרה הגיע מערבל בטון שמהירותו המקסימלית היא 25 קמ"ש לאתר על מנת לפרוק את הבטון. המערבל עמד כשמנועו פועל והוא כמעט נוגע בקיר הבטון הגבוה. המשאית החלה לפרוק את הבטון כאשר לפתע התמוטט הקיר ומחץ את העובדים שמחה וששון אשר נפגעו בגבם. שרותי מד"א אשר הגיעו רק כעבור 40 דקות הבהילו את שני העובדים לבית החולים הסמוך אך למרות ניסיונות הרופאים, נותרו שני העובדים עם נכויות קשות לצמיתות. 
משרד העבודה שחקר את נסיבות התאונה קבע כי קיר הבטון היה ישן. לפני התאונה נמצאו בקיר סדקים ופגמים ביסודות. לפיכך, נקבע בדו"ח שהסיכוי שהקיר יתמוטט היה גבוה בכל מקרה, ודאי כאשר נעשו בסביבתו עבודות חפירה שתרמו לסיכון ההתמוטטות. בדו"ח משרד העבודה נקבע כי העירייה היתה מודעת למצבו הרעוע של הקיר. אפשרות נוספת אשר לא נפסלה בדו"ח היתה כי המערבל הרעיד את סביבתו ובכך תרם להתמוטטתו של הקיר.

שמחה וששון הגישו תביעה ובה טענו כי הנזק נגרם בתאונת דרכים ולפיכך על חברת הביטוח אשר ביטחה את הרכב לפצותם. לחילופין, טענו התובעים כי במידה וייקבע שאין מדובר בתאונת דרכים הרי שהתאונה ארעה כתוצאה מרשלנותם של העירייה וחברת הבנייה. העירייה טענה מנגד כי אין היא נושאת באחריות כיוון שמסרה את העבודה לחברת בנייה בעלת מוניטין רב, ובכל מקרה יש לה שיקול דעת כיצד לנהל את נכסיה. נציגי חברת הבניה טענו כי העירייה נושאת באחריות לקרות התאונה נוכח היותה בעלת הבניין וכי הם דאגו לבטיחות המירבית של עובדיהם. בנוסף טענו העירייה וחברת הבניה כי ממילא שירותי מד"א נושאים באחריות לארוע כיוון שאילו היו מגיעים למקום תוך מספר דקות ניתן היה לתת טיפול רפואי מיידי ובכך להביא להחלמתם המלאה של שמחה וששון. 
דון בכל הסוגיות המשפטיות העולות מהארוע.
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