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בני, עובד בחברה לייצור חומרי בניין "בטונית", עבד ביום התאונה כנהג ומפעיל מלגזה במפעל של החברה.ותפקידה של המלגזה היה לעסוק בהובלה וסידור של בלוקים, שקי מלט, וחומרי בניין אחרים בשטח המפעל. המלגזה היתה מבוטחת בפוליסת ביטוח חובה כחוק עפ"י פקודת ביטוח רכב מנועי, התש"ל- 1970. 
ביום התאונה נהג שי במלגזה לצורך ביצוע עבודות של הטענת מטען של שקי מלט על משאית וזאת לצורך מכירתם לחנויות של ציוד חומרי בניין ברחבי הארץ. נהג המשאית ביקש לצאת מהמפעל כמה שיותר מהר ולכן שי נעזר בשני פועלים כדי להעמיס את שקי המלט ולהניח אותם בצורה מסודרת על גבי המשאית. כאשר שי עמד להטעין את שק המלט האחרון על גבי המשאית הוא הבחין ממקום מושבו בתא הנהג של המלגזה שיש צורך לעזור לשני הפועלים. לכן, הוא ירד מתא הנהג בעוד מנוע המלגזה פועל ועובד ומשטח ההרמה של המלגזה מוכן לפעולה. בעת שירד שי ממדרגות המלגזה, הוא החליק על המדרגות, נפל על הקרקע ונחבל בצורה קשה ברגל שמאל. 
שי הגיש את תביעתו כנגד "בטונית" שהיתה הבעלים של המלגזה וכנגד "ביטוחית" שביטחה את השימוש במלגזה. שי טען כי הוא נפגע בתאונת דרכים כמשמעות מונח זה בחוק הפיצויים לנפגעי תאונות דרכים, התשל"ה- 1975. בטונית וביטוחית מנגד טענו שאין מדובר במקרה זה בתאונת דרכים.
יש לדון בטענות הצדדים הנזכרות ובכל טענה אפשרית אחרת העולה מנסיבות המקרה.
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במקרה של חשד להעתקה- יועמדו הסטודנטים לדין משמעתי!
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