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               אין חובה להגיש את התרגיל, אך למי שמתכוון להגיש לא תהיה דחיה במועד ההגשה!
             * נא לקרוא את עובדות האירוע בעיון ולענות רק על מה שנתבקשת.
             * יש לבסס את הפתרון על המקורות המפורטים להלן.

                         * התשובה לא תעלה על שלושה עמודים, ברווח של שורה וחצי. גודל האותיות 12. עבודה   

                             שהיקפה יעלה על שלושה עמודים לא תיבדק.

            * יש להקפיד על כללי הציטוט האחיד. הנחיות לכללי האזכור האחיד ניתן למצוא   

                בכתובת הבאה: http://www.tau.ac.il/law/izkur.html    

                         * אי עמידה בכללים תגרור הורדת נקודות.
                         * פתרון מועתק ייפסל יחד עם העבודה ממנה הועתקה.

דני הינו בעל משרד יחסי ציבור ותיק ובעל מוניטין רב. במשרדו מועסקים 4 אנשי יחסי ציבור, 10 תקציבאים ו - 3 מזכירות. כחלק מצעדי ההתייעלות במשרדו, החליט דני לפטר את רונית בשל חוסר שביעות רצונו מתִפְקוּדה ובשל איחוריה הבלתי פוסקים. רונית קבלה את הפיטורין קשה מאוד. היא פנתה לעורך דין כהן בבקשה שייצג אותה בבית הדין לעבודה בתביעה נגד פיטוריה. בתביעתה טוענת רונית כי הפיטורים נבעו משיקולים לא ענייניים. כמו כן, להבטחת הפיצוי ביקשה צו עיקול על סך 15,000 ₪ מחשבונות המשרד.
במהלך הדיון המשפטי משתכנע בית הדין מטיעוניו של עורך הדין כהן, נעתר לבקשתו ומוציא צו עיקול כמבוקש. עורך-דין כהן פונה למנהל סניף הבנק בו מתנהל חשבונו העסקי של דני ומציג את צו העיקול. המנהל מאשר את קבלת הצו ומורה לאוהד, פקיד הבנק, לעקל את הסכום הנקוב בצו.  מבלי משים הקליד אוהד הוראת עיקול על סך 150,000 ₪. כעבור שלושה ימים, נודע לדני כי הבנק עיקל מחשבונו כ- 150,000 ₪. עוד באותו יום פנה דני לבנק בבקשה להבהיר את העניין, אולם אוהד ועמיתיו, למעט שושנה יצאו חלקם לחופשה וחלקם להשתלמות. שושנה לא ידעה כיצד לטפל בפנייתו של דני. כל ניסיונותיה ליצור קשר עם אוהד או מנהל הסניף עלו בתוהו. כיון שהטעות לא תוקנה אלא כעבור שבוע, פעילות המשרד נפגעה, שקע דני בדיכאון עמוק והפסיק לתפקד. 
בין לבין, חזרו המחאות רבות של דני, לרבות משכורות עובדיו והתשלומים החודשיים לשלטונות המס, כמו גם המחאות לספקים שונים. על משרדו של דני הוטלו קנסות וריביות על ידי שלטונות המס, ונוצר חוסר אמון בקרב ספקיו ועובדיו ביכולתו להמשיך ולקיים את משרדו. חלק גדול מהספקים ניתקו את קשריו העסקיים עמו, חלק מעובדיו עזבו את משרדו, ולדני נגרמו הפסדים כבדים שאילצו אותו לסגור את משרדו. 

דני פונה אליך, כמומחה לנזיקין ומבקש את חוות דעתך באשר לעילות התביעה האפשריות כנגד הבנק וסיכוייהן להתקבל. עובדי המשרד, שאיבדו את מקום עבודתם, פנו לעורכת דין אפרת בבקשה לחוות דעתה את מי ובאיזו עילה ניתן לתבוע.
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