
משפט וכלכלה 
מרצה: ד"ר עמיחי קרנר

עוזר הוראה: עו"ד דוד צורי

שאלות לתירגול ההכנה לבחינה
שאלה מספר 1 (60 נקודות)

היקף מרבי של התשובה: שלושה עמודים

בסקר שנערך לאחרונה, נקבע כי כמות ההשמצות ודואר הזבל שמפורסם באינטרנט כנגד אישי ציבור הולך וגדל בכל שנה, באופן משמעותי ומדאיג.

אחת מספקיות האינטרנט חוששת מחקיקה של אותם אישי ציבור, שתטיל עליה אחריות אישית לאותם השמצות ומשלוחי דואר זבל ובנוסף לירידה משמעותית ברווחים, וכתוצאה מכך, החלה לפעול במספר מישורים:

1.
להקים "ועדת מוסר עליונה" שתורכב מאישי ציבור, שתפקח על התוכן המועבר באינטרנט ובסמכותה יהיה להטיל קנסות על המשתמשים (גולשים) שיחרגו מהכללים שיקבעו על-ידה.

2.
לאפשר לה, מכוח הסכם ההתקשרות עם המשתמשים (הגולשים), לסגור באופן מידי אתרים שמהם נשלחו השמצות ודואר זבל על אותם אישי ציבור. בנוסף, להעסיק מומחים (האקרים) שיוכלו לסגור אתרים, שלספקיות האינטרנט אין שליטה עליהם.

3.
להוביל חקיקה מיוחדת לפיה, כל נזק שיגרם לספקיות האינטרנט כתוצאה מההשמצות ומדואר הזבל יחולק על כלל המשתמשים. באופן זה, יהיה לכל גולש אינטרס אישי למנוע השמצות ומשלוחי דואר זבל.

מהם היתרונות והחסרונות של כל אחת מן האפשרויות על פי עקרונות הגישה הכלכלית ?

שאלה מספר 2: (40 נקודות)

היקף מרבי של התשובה: שני עמודים

במדינת "הנמל החופשי" קיימים מגדלורים שבעבר הוצבו בהם פנסי תאורה רבי עוצמה לצורך סיוע לספינות לנווט את דרכם ביום ובלילה, להתריע על סכנות ולמצוא את הכניסה לנמל.

כיום, כתוצאה מהשיפור הטכנולוגי, הוחלפו במגדלורים הפנסים ומוצבים במקומם מכשירים משוכללים של תצפית וקשר הפועלים לביצוע המטרות שהוזכרו לעיל, כמו גם לצורך פיקוח על תהליך הכניסה והיציאה מהנמל, במיוחד לאור העומס הקיים בנמל, בשעות מסוימות.

כתוצאה מכך, שוקלת הנהלת הנמל, לחסום את מתן השירותים שניתנו בחינם לכלל האוניות המגיעות ולהעניק את השירותים רק למי שישלם בהתאם לסוג השירות שיבקש (כך למשל, יידרש עבור עגינה בנמל סכום מסוים; עבור סיוע בכניסה וביציאה לנמל סכום אחר; עבור התרעה על סכנה סכום אחר וכיוצ"ב).

הנח כי בעל אוניה חושש מהשינוי המוצע ומבקש את עצתך באשר לטיעונים אותם היית מעלה על פי הניתוח הכלכלי של המשפט על מנת למנוע את השינוי המוצע.
