מבוא למשפט עברי
חיובים של גבר לאישה בנישואין תיאורטית, כל חיוב כזה שלא מתקיים זאת עילת גירושין כשלעצמה: 
מזונותיה - הבעל חייב לספק לאשה את כל צרכיה. האשה היא היחידה שיכולה להחליט אם לצאת לעבוד או לא. בעל חייב במזונותיה של האישה כל עוד הם נשואים. הכלל בדיני מזונות אישה הוא "עולה עימו ואינה יורדת". מזונות שיקום – מזונות לאישה ידועה בציבור. תקבל גם אחרי שהם נפרדו. "מעשה ידי אלי" - האשה חייבת לתת לבעל את מעשה ידיה והוא חייב במזונותיה. "מעשה ידי אלי" אומרת האישה לבעל ואז הוא פטור ממזונותיה והיא פטורה ממעשה ידיה.
כסותה - הגבר צריך לשלם לה על מלבושיה. זה רכיב נפרד ולא נכנס למזונות. טיפולים קוסמטיים נכנסים במסגרת כסותה. 
עונתה - החובה של הבעל לספק את צרכיה המיניים של אישתו. האישה לא חייבת. הרמב"ם פסק שככל שעבודת הבעל יותר פיסית כך הוא יהיה חייב לספק אותה פחות.
כתובתה – 1) עיקר הכתובה 2) תוספת הכתובה 3) נכסי צאן ברזל ומילוג.
-
כתובה תידון בהרחבה, בנפרד בהמשך...
רפואתה - בעל חייב ברפואת אישתו. הוא חייב לקנות לה תרופה גם אם הוא יצטרך למכור את חלקו בדירה.
לפדות אותה (אם נשבית)- לא מתקיים היום. פעם היו חוטפים נשים. הבעל הוא הראשון שחייב לפדות אותה ואח"כ הקהילה
קבורתה - בעל חייב בקבורת אישתו. פעם היה מפרטים בכתובה את כל טקס הקבורה. אפילו מקוננות.
יושבת בביתו כל זמן אלמנותה – כשהבעל מת, האישה יכולה לשבת בביתו כל זמן אלמנותה וכל זמן שהיא לא נישאת לאחר.
להיות בנותיו נזונות אחר מותו עד שיתארסו - הבנים היורשים את האב חייבים לזון את אחיותיהן עד שהן מתחתנות.
להיות בניה הזכרים יורשים כתובתה יותר על חלקם בירושה שעם אחיהם – אם האישה מתה, את הכתובה שלה הבעל יורש. כשהוא מת הכתובה שלה מתחלקת בין הילדים שלה בלבד ואת יתרת העזבון מחלקים לכלל הילדים (גם מאישה שניה).
חיובים של אישה לגבר בנישואין: תיאורטית, כל חיוב כזה שלא מתקיים זאת עילת גירושין כשלעצמה:
מעשה ידיה – כל הכנסה של האישה עוברת לבעל. עבודה, זכיות, ירושה... זה חיוב של האישה שמקביל לחובת הבעל לזון אותה. היא יכולה להשאיר את מעשה ידיה ואז בעלה פטור ממזונותיה. זוהי התחייבות חוזית שנקבעה ע"י התנהגות.
מציאתה - כל מה שהיא מוצאת שייך לבעל.
פירותיה - הפירות של נכסי מילוג (נכסים שהיא הביאה לנישואין כנדוניה ונשארו רשומים על שמה) שייכים לבעל. סעיף 5(3) לחוק שחרור זכויות האישה חוקק בעקבות פס"ד סידס נגד סידס שביטל את הסיטואציה הזאת. ביהמ"ש אמר שדברים שרשומים על שם האישה היא הזכאית היחידה לפירות שלהם. 

ירושתה - על פי המשפט העברי, כל מה שהאישה יורשת שייך לבעל. היום זה לא רלוונטי כי חל חוק הירושה. לבית הדין הרבני אין סמכות לדון בדיני הירושה אלא אם כל הנוגעים בדבר הביעו את הסכמתם ובכתב.
כתובה - כתובה הרי היא כחוב שיש לו זמן. ניתן לפרוע אותו בשני מועדים: עם מות הבעל או בגירושין. בתי הדין הרבניים כפופים לחוק יחסי הממון. בג"ץ קבע שכתובה היא בסמכות של בית הדין הרבני בלבד. הכתובה היא חוזה לכל דבר ועיניין על תנאי חיים צורת חיים ודרך חיים. ניתן להכניס כל סעיף שרוצים. מטרת הכתובה היא "שלא תהה קלה בעיניו להוציאה" כיוון שבמשפט העברי בעל יכול לגרש את אשתו בכל רגע נתון, אז קיום הכתובה בעצם אומר שהוא צריך עילת גירושין. מאז חרם דרבינו גרשון לא ניתן לגרש את האישה בניגוד לרצונה. הבעל צריך עילת גירושין. ובכל זאת קיום הכתובה נקבע שימשיך כיוון "שכך הוא המנהג ואין לשנותו". לפי כל המקורות אי אפשר לחיות עם אישה ללא כתובה ולכן לא ניתן לוותר על הכתובה גם אם האישה מסכימה. גם אם לבני זוג אבדה הכתובה, יש פסיקות שאומרות שאם הוא לא כותב לה כתובה חדשה באותה רמה של הכתובה הקודמת אם לא ברמה גבוהה יותר, הוא חייב לגרשה "על פי מנהג המקום". 
עיקר הכתובה - גם היום כותבים בזוזים. ההלכה העברית אומרת שאישה בתולה (שלא היתה נשואה בעבר) מקבלת 200 זוז ואלמנה או גרושה מקבלת 100 זוז. (200 זוז מוערך ב 500$)

תוספת הכתובה - זה לא זוזים. זה הכסף שהחתן מצהיר שהוא נותן לכלה. יש היום שני נוסחי כתובות: אשכנזי וספרדי. בנוסח הספרדי החתן קובע את הסכום. בנוסח האשכנזי כתוב שהחתן מוסיף לה 200 זקוקים כסף שזה 0 שקלים.

נכסי צאן ברזל ונכסי מילוג - נדוניה. נכסים שהאישה באה איתם לנישואין. אם הם נרשמים בבעלותו של הבעל – זה נכסי צאן ברזל. אם הם נרשמים על שם האישה – אז זה נכסי מילוג. אם הנכסים נרשמו במסגרת נכסי צאן ברזל אז במועד פקיעת הנישואין החתן צריך להחזיר לכלה את הקרן. את הערך שלהם שהיה ביום הנישואין. אם הם עלו הוא הרויח ואם הם ירדו הוא הפסיד. ואם זה נכסי מילוג אז ביום פקיעת הנישואין היא פשוט הולכת איתם, אם הנכסים עלו היא הרויחה ואם הם ירדו היא הפסידה. בנכסי מילוג, לבעל יש רק זכות שימוש. אם הנכסים מושכרים אז כל הכסף הולך אליו (מכוח מעשה ידיה). 

עילות גירושין – בעקרון, מתגרשים כמו שמתחתנים – בהסכמה של שני הצדדים. עילות הגירושין הם רשימה סגורה. אי אפשר להוסיף עילות. בתי הדין הכניסו את העילות החדשות לתוך העילות הקיימות (בתי הדין הכירו בניהול בית בושת, עישון חשיש, סמים והימורים כמום) אם אחד הצדדים מסרב להתגרש, לבית הדין יש שלושה פסקי דין אפשריים:

1. המלצה לגירושין (85% מפסקי הדין) - כשאין עילת גירושין, כל מה שבית הדין יכול לעשות זה לתת המלצה לגירושין. אי אפשר לעשות כלום עם המלצה לגירושין. בית במשפט העליון קבע שכל הנוסחים הללו (כדאי להתגרש, רצוי, מן הראוי וכו..) הם בגדר המלצה. אם בית הדין רוצה לחייב הוא חייב להשתמש במינוחים ברורים.
2. חיוב בגט (בערך 12%) – כאשר יש עילת גירושין. אפשר להפעיל עליו סנקציות. בג"ץ קבע שצריך להתחיל בסנקציות הקלות ולעבור עד הקשות.
3. כפיית גט (יתרת המקרים) – כאשר מדובר בעילת גירושין מאוד קשה כמו אלימות מאוד קשה שמסכנת את החיים. בעל שעבר עבירת קשות (נכלא למעל 10 שנים). אפשר להפעיל עליו סנקציות. כאן יפעילו מהר את הסנקציה של מאסר.
היתר לשאת אישה אחרת - רק אם האישה לא מסוגלת לתת גט (חולת נפש)או שיש לה חיוב בגט אבל היא מסרבת.
מומים – זאת עילה הדדית. מום הוא איך שזה נראה בעיני בן/בת הזוג וזה מה שמשנה גם אם כל השאר חושבים שזה לא מום. יש להוכיח שרוצים להתגרש בגלל המום הספציפי!! (קשר ראייתי וקשר סיבתי) ואז בית הדין ייתן "חיוב בגט".
מום גלוי – לא בהכרח מום שחייבים לראות אותו אבל שהיית יכול לדעת עליו או לראות אותו (גם במקווה או בבית מרחץ). עדיין יש עילת גירושין אבל הוא חייב בכתובתה. אם זאת טענה של האישה כלפי הבעל אז היא מפסידה את כתובתה.

מום נסתר - בהנחה שהוא באמת הצליח להוכיח מום נסתר שהיה לפני הנישואין והוא לא ידע עליו והוא רוצה להתגרש אז יש לו טענת מומים והוא פטור מהכתובה. אם זאת טענה של האישה כלפי בעלה אז היא זכאית לכתובתה. גילוי של מום נסתר לאחר הנישואין משמעו שגמירת הדעת היתה לגב' א' וקיבלתי גב' ב' = "מקח טעות". הרעיון במום נסתר הוא שברגע שאתה יודע על המום אתה צריך לבוא לבית הדין ולבקש להתגרש. אם לא באת אז המום נהפך לגלוי ואתה חייב בכתובתה
לבתי הדין יש חזקה שהבעל ידע על כל המומים הגלויים שלה וגם על הנסתרים. זוהי חזקה שכמעט לא ניתנת לסתירה. המשמעות של זה היא שהיום כמעט ולא ניתן לטעון טענת מומים נסתרים. הוא יכול להתגרש אבל הוא חייב בכתובה.
מום שקרה אחרי הנישואין – "נסתחפה שדהו". זאת גם עילת גירושין אבל הוא חייב בכתובתה. אם זאת טענה של האישה כלפי הבעל אז היא מפסידה את כתובתה.

בית הדין קבע שאם אתה הגורם למום אתה לא יכל להנות ממנו (אישה ששפכה חומצה על בעלה). אין טענת מומים.

שהתה עימו 10 שנים ולא ילדה - העילה הזאת היא רק של גברים כלפי נשים. ברגע שהזוג חי 10 שנים יחד ולא היו להם ילדים – זה לא נתון לשיקול דעתם. מבחינת ההלכה היהודית הם חייבים להתגרש!! הגברים מצווים לפרות ולרבות. כמה ילדים צריך כדי לקיים את המצווה? לפי בית שמאי שני בנים. לפי בית הילל בן ובת. מבחינת העילה זה לא משנה מי אשם (הבעל או האישה). "ואם הפילה סופרים מרגע שהפילה". הוא לא יכול לגרש אותה ולהתחתן איתה שוב כי בינה לבינו אין ילדים. היא יכולה להתחתן עם מישהו אחר. מהרמב"ם אנחנו למדים שני דברים: 1) טענת שהתה עימו 10 שנים ולא ילדה זאת תמיד טענה עם כתובה ולא משנה מי אשם. 2) אישה שלא יכולה ללדת ילדים ואין לו ילדים מאישה אחרת אסור לבית הדין לחתן אותם. זאת ההלכה המקורית אבל בפועל כבר כמה דורות לא מקיימים את ההלכה הזאת מהסיבה שהדיינים הבינו שאם הם יתנו פסיקות שסותרות את בתי הדין של הגויים (היום זה בג"ץ)  יקזזו להם מהסמכויות. זה נכון לגבי זוג נשוי ללא ילדים שלא רוצה להתגרש. כמעט ולא ניתן להשתמש בעילה הזו בבתי דין רבניים. עוברים מוקפאים - יש מחלוקת בין הפוסקים האם ילד שנולד בהפריה מלאכותית הולך אחר האבא? רוב הפוסקים סוברים שלא. הוא מתייחס אחריו רק לחומרה בלבד. הילד לא יוכל להנשא לבתו של אביו. יש מיעוט של פוסקים שקובעים שהילד כן מתייחס אחר האבא. הרמב"ם בינהם. אם האשה היתה משתמשת בזרע של גבר אחר הרמב"ם היה ממזר אותו – משמע הילד הולך אחר האבא.
עוברת על דת משה - אישה שמכשילה את בעלה בכוונה וגורמת לו לעבור על מצוות התורה כשהיא יודעת שהוא מקפיד עליהם. התנאים: 1) היא צריכה לדעת שזאת עבירה 2) היא צריכה לדעת שבעלה מקפיד על העבירה הזאת. זאת עילה דו כיוונית. האישה יכולה לטעון שהגבר גורם לה להכשיל אותו. (הוא עושה קניות לא כשרות). היא יוצאת בלי כתובה לא בגלל העבירה שהיא עשתה אלא כיוון שהיא ידעה שהיא מכשילה את בעלה. ובמעשיה היא גורמת להפרעה וקלקול בחיי הנישואין שלה עם בעלה. לפני שמאשימים אישה בעילה של עברה על דת משה חייבים לתת לה התרעה מול בית הדין הרבני. ההתרעה נועדה כדי להבהיר שהאישה עכשיו יודעת שזאת עבירה. לכאורה זאת עילה חזקה כי הוא יכול לגרשה ללא הסכמתה אבל את כתובתה היא לא מאבדת אלא לאחר שקיבלה התרעה.
עוברת על דת יהודית - אישה שלא מכבדת את בעלה. שצועקת עליו. או בעל צועק על אשתו. לא מכבד אותה. מכה אותה. עליה לעשות את המעשה באופן קבוע ורציף לא חד פעמי. בית הדין קיבל הגשת תלונות במשטרה נגד הבעל כעילת עוברת על דת יהודית בזה שהיא מאיימת על בעלה עד כדי כתבי אישום.

מעשי כיעור – עילה רק לגבי נשים. אם הוכח – האישה מאבדת את כתובתה. התנאים: 

1)קינוי - הבעל צריך לקנא לה באמת ולהגיד לה שהוא לא מרשה לה להסתתר עם פלוני. לא יכול להיות קינוי כללי שהוא אומר לה  שהוא לא מרשה לה ללכת עם שום גבר. "אני אוסר עליך להפגש עם XX" – זה קינוי. אם אין את זה אז אין קינוי.

2)סתירה - למרות שהוא אומר לה לא להיות עם פלוני היא נפגשת איתו במקום שלא רואים מה הם עושים. כמה צריכה להיות הסתירה? יש מחלוקת. לדעת כל הפוסקים הזמן הוא כמה זמן שלוקח לביצה להפוך מרכה לקשה. חלק מהפוסקים אומרים 7 דקות (שיטת הרב עובדיה) וחלק מהפוסקים 5 דקות. 
אם היה קינוי וסתירה כדין בית הדין יגיד שהיא אסורה על הבעל ועל הבועל.
בעל שתופס את אשתו עם אישה אחרת או בעל שמראה את אשתו מקיימת יחסי מין עם גבר אחר שלא "כדרך כל הארץ" או בעל שמראה את אישתו מקיימת מין אוראלי עם גבר אחר – זה רק מעשי כיעור. לא מגיע לדרגת "זנתה תחתיו".
זנתה תחתיו – עילה רק לגבי נשים. זה האקט עצמו. אישה קיימה יחסי מין עם גבר אחר מרצונה. ברגע שבעל טוען שאשתו זנתה תחתיו, הוא חייב לגרש אותה והיא אסורה עליו. אין דרך חזרה! הוא אסר אותה עליו. כדי להוציא את האישה ללא כתובה, ושהיא תהיה אסורה גם על בועלה, צריך להוכיח את העילה כלומר: שני עדים שראו אותה מקיימת יחסי אישות. אחרת היא מקבלת את כתובתה ומותרת לבועלה. לא משנה מי אשם בכך שהיא זנתה תחתיו.
עילת גירושין נקראת "דבר שבערווה" והכלל הוא על פי שניים יקום דבר. בהלכה יש שני סוגי דינים: דיני ממונות ודיני עריות. עדות של אישה טובה לדיני ממונות בלבד, לא לדיני עריות. כלומר, אם לא הוכחה העילה (לא היו שני עדים) אבל האישה מודה שזנתה תחתיו, עדותה טובה לדיני ממונות – כלומר לעיניין הכתובה בלבד ולכן היא תאבד את כתובתה. אבל עדותה לא טובה לדיני עריות כלומר, היא לא תהיה אסורה על בועלה ואם בעלה לא יאמין לה – הוא לא יחוייב לגרש אותה והיא תהיה מותרת לו. אם הם חוזרים לחיות יחד היא לא חוזרת לקבל את כתובתה. הוא צריך לכתוב לה כתובה חדשה.
רועה זונות – עילה רק לגבי גבר. הכוונה היא שהגבר מקיים עם נשים אחרות יחסי מין. מספיק שהיא תראה שהוא נכנס לבית עם אישה אחרת. אומר בית הדין שבמקרים שהבעל מודה שהוא רועה זונות הרי שהחיוב בגירושין הוא לא בגלל העבירה כי אין פה עבירה אלא שיש לחייב אותו לתת לה גט בגלל הרס חיי המשפחה. זה סכסוך בין בעלי דין. כלומר, רועה זונות זה לא דבר שבערווה. זה כמו עיניין ממוני. החיוב בגט הוא בגלל קלקול המשפחה. האישה מקבלת את כתובתה.
מורד/מורדת – הוא רק הזכיר את זה. לא דיברנו על זה חוץ מ: אם אישה אומרת בבית הדין שהיא רוצה להתגרש וגם הגבר אומר שהוא רוצה להתגרש אז יש פסיקה שאומרת שהם מורדים אחד כנגד השני ואז עצם זה שהיא אמרה שהיא רוצה להתגרש – היא מפסידה את כתובתה.
קיום יחסי מין עם אשתך זאת בעצם פריוילגיה. אונס זאת אחת מעילות הגירושין הטובות ביותר.
בכל עילות הגירושין שבהן אמרנו שאישה מפסידה את כתובתה – הכוונה היא לעיקר ותוספת הכתובה!! נכסי מילוג ונכסי צאן ברזל היא לא מפסידה -  (תהיה שאלה בטוחה במבחן).
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