שאלה מס' 10 (סלימאן)
האם מותר לפי ההלכה להרוג אנשים כדי שלא ייפלו בשבי ? מה דעת הרב נריה בעניין ? עם מי הוא מתפלמס?

הרב גורן קובע שמעשה הגבורה של לוחמי מצדה היה בהתאם להלכה המקובלת בידינו – מצווה למות מיתת עצמו ולא ייפול בידי האויב.

תשובתו של הר' גורן מבוססת על מעשהו של שאול המלך "ויקח שאול את החרב ויפול עליה", כך שמצווה למות מיתה עצמית ולא ליפול בידי האויב.

הר' גורן מוסיף כי מעשהו של שאול לא היה על דעת עצמו, הרי היתה זו עצתו של שמואל הנביא, ובעצם שאול נצטווה ליפול על החרב.

תמוה מאוד כיצד העז שאול להמרות את פי הנביא, ובמקום ליפול בעצמו על חרבו הוא מנסה לפנות אל נושא כליו ולבקשו כי יהרוג אותו.  הר' גורן מנסה ליישב את הסתירה בכך שייתכן ונצטרך לפרש שכוונת עצתו של שמואל לא הייתה שיפול בעצמו על החרב, אלא שלא יימנע מלצאת למלחמה, על אף שהודיע לו מראש מה צפוי לו – שהוא ייפול במלחמה כחלל.  פירוש מטעה זה בא להוכיח שאנשי מצדה לא היו רק רשאים לאבד את עצמם אלא גם היו מצווים על כך, וזה בעצם משיג את המטרה ההפוכה.

לכאורה היינו אומרים כי מעשהו של שאול היה על דעת עצמו, יש מקום לומר כי כתורה עשה וגם במצבו הנואש הורה לעצמו כהלכה ולמצות ממנו לדורות.

הוכחות הר' גורן לעניין זה הינם:
ממדרש בבראשית רבה פלד' ו"ג  "ואך את דמים לנפשותיכם אדרוש..." ראיה שמצווה היה לעשות כן ומביא הוכחה נוספת דעת רבינו תם בחוס' בעבודה זרה על התוספות בגיטון שם נאמר שמותר להרוג את עצמו, ושוב מותר ולא מצווה, עוד יסתמך גם על שורת פוסקים, ביניהם הרמב"ן והר' טבא.

כך גם דעת הראשונים, שהם יותר מחמורים, ואומרים שאין מצווה ואין היתר ויש בעצם איסור וכך גם האחרונים פוסקים אך הר' גורן מתעלם מדברים אלו.

המסקנה הפסקנית של הר' גורן היא כי מי שנופל ביד אוייב אכזר שעומד להורגו בזמן מלחמה, ויכפו אותו תוך כדי ייסורים לעבור על סוגי עבירות שנצטווינו עליהן, והרג ובל יעבור מצוה למות מיתת עצמו, ולא ליפול חרב בידי אוייב.

והוא בניגוד לדעת רבן וחבריו ולדעת ראשונים שהם בפירוש אוסרים וכמוהם נפסקה ההלכה באחרונים.

הר' נריה – חולק על דעתו של הר' גורן באומרו שכשנצטווה שאול "ליפול בחרב", הכוונה לא הייתה 'על החרב', הכוונה הייתה ליפול בקרב ולא להתאבד.

מעבר לכך טענתו הייתה במקרהו של שאול מהווה הוראת שעה שהייתה היתר לדורות.

הר' נריה מביא את דעתו של המהר"ש כי התאבדותו של שאול הייתה מתוך דאגה לעם שינסה לבוא ולשחררו מהכלא, וסיפור זה של שאול איננו מהווה היתר.

לדעת הר' נריה אף הפוסקים הטוענים שהתאבדותו של שאול הייתה מחויבת מבחינת ההלכה, הרי זה משום שמותו או שבייתו היו וודאים, וכאשר יש ספק ברור לכולם שאסור.

תוספת:

הרב גורן קבע כי מצווה עליו למות מיתה עצמית = להתאבד. הלכה זו של גורן מתבססת על מעשהו של שאול המלך, אשר ביקש מנושא כליו להורגו ומשלא עשה זאת התאבד.  הרב גורן טוען כי לא עשה זאת שאול על דעת עצמו, אלא עשה זאת לפי עצת שמואל, כפי שנאמר "אם אתה שמע לעצתי ליפול בחרב". נריה טוען כי הכוונה היא לצאת למלחמה ושם ימות.
הרב נריה אף טוען כי הרב גורן טמנם מבסס את תשובתו על מספר מקורות על פעולתו היא בגדר הרכבה בלבד שאין לה ביסוס. ואף סותר את דעותיו ע"י מקורות שונים מתקופות שונות.

הוא אף נוזף ברב גורן ואומר כי זה מאוד תמוה לקבוע הלכה פסוקה בידי נפשות ולחייב את האנשים לכך ללא עוון יסודי ובזמן שגדולי הפוסקים הראשונים והאחרונים אוסרים זאת.  
