שאלה מס' 11

מהו ההבדל בין "מבע היגדי" לבין "מבע ביצועי"?  ואילו בעיות הלכתיות מתחום דיני הקניין ודיני העונשין פותר פרופ' יוסף פירו באמצעות הבחנה זו?
במסגרת הפילוסופיה האנליטית של הלשון שהלכה והתפתחה באוקספורד, ציין אוסטין סוג מבע מיוחד, אותו כינה מבע ביצועי.  למבע הביצועי יש בסיס לינגוויסטי וכן שני מאפיינים:
1. אין לומר על מבע ביצועי שהוא אמת או שקר.

2. נגזר מן המאפיין הראשון – מבע ביצועי אינו אמירה גרידא אלא בעיקרו הוא מעשה.
קשה לבסס את הצעתו של אוסטין על רקע פילוסופי בלבד.  אוסטין עצמו היה מודע לקושי הגדול למצוא גנה מידה פילוסופי חד וברור.  בסופו של דבר, מה שמעניק למבע מעמד ביצועי הן נורמות חברתיות ומשפטיות שקובעות את תפקודה של אמירה איזושהי, ולא רעיון פילוסופי מופשט.

ע"מ להבחין בין מבע היגדי (ביטוי שבא לתאר נתון או מצב מסוים) לבין מבע ביצועי, נוכל לראות כי הלא המגמה בעשיית חוזה היא יצירת יחסים משפטיים בין הצדדים.  מתוך יצירה זו נגזרות עובדות אופרטיביות, שבכוחן לשנות את היחס בין הצדדים ולקבוע אם החוזה בוצע.  מכאן חשיבות ההבחנה בין החלק האופרטיבי של החוזה, הינו מבע ביצועי, לבין הדברים שאינם גורמים לביצוע החוזה.

לדוגמא, חז"ל הבחינו בין "האומר לשלוחו: צא וקדש לי אישה פלונית במקום פלוני" – שהוא מבע ביצועי.  ולפיכך: "הלך וקידשה במקום אחר, אינה מקודשת", לבין האומר: "הרי היא במקום פלוני" – שזה מבע היגדי.  ולפיכך "הלך וקודשה במקום אחר, הרי זו מקודשת".

יישומו למעשה של כל טקסט תלוי בפרשנות שעליה לקבוע בין היתר, מהו המונח הביטוי האופרטיבי של החוק, ומהו בגדר "דיבר הכתוב בהווה" ואינו תנאי ביישום החוק.

בתחום דיני העונשין – חז"ל הבחינו בין העובר על לאו לביצוע מעשה – שלוקה, לבין מי שעובר עליו לביצוע דיבור 0- שאינו לוקה (אצל חז"ל דיבור הוא התקשרות לשונית בין אישים שותפים למערכת לשונית).  אבחנה זו נקבעת עפ"י שיקולים משפטיים כדוגמת עניין עדות שקר כאשר מבחינה זו ניתן לתאר את עדותם של העדים הזוממים בכלל הלאווים שאין בהם מעשה ולכן חל עליהם עונש מלכות הואיל והתורה התייחסה אליהם כאל מעשה, וכך גם עונש מוות כלפי המגדף חרף העובדה שלא עשה מעשה.  

כך שלסיכום ניתן למצוא דוגמאות רבות להבחנה בין מבע ביצועי לבין מבע היגדי אם כדוגמת המבע אצל המגדף אשר הוא ביצועי ולכן חל עליו עונש מוות לעומת המבע בפי העד אשר הוא היגדי, ואם כדוגמת ההוגה את השם באותיותיו אשר הוא מבע ביצועי ולכן אין לו חלק בעולם הבא לעומת ההוגה את השם באותיותיו להתלמד אשר הוא מבע היגדה. 

בתחום דיני הקניין – המגמה בעשיית חוזה היא יצירת יחסים משפטיים בין הצדדים ומתוך יצירה זו נגזרות עובדות אופרטיביות שבכוחן לשנות את היחסים בין הצדדים ולקבוע האם החוזה בוצע ומכאן החשיבות באבחנה בין החלק האופרטיבי של החוזה, דהיינו המבע הביצועי, לבין הדברים שאינם גורמים לביצוע החוזה.  נוסף הוא מתנת שכיב מרע שהיה "כתוב בה בחיים ובמות".  עפ"י גישה אחת – הביטוי "ובמוות" היא המונח הביצועי על כן "הרי היא כמתנת שכיב מרע" ואילו גישה אחרת גורסת כי הביטוי "בחיים" הנתפס כסימן בעלמא דחיי (סימן טוב) ולכן יש לראותו כמבע ביצועי.

אברהים.
