5.       "אפילו מראים בעיניך על ימין שהוא שמאל" – האם זו הדעה היחידה ביהדות? היש מחלוקת אמיתית בין חכמי ההלכה בעניין? )לונא)
"ועשית על פי הדבר אשר יגידו לך מן המקום ההוא אשר יבחר ה', ושמרת לעשות ככל אשר יורוך. על פי הדבר אשר יורוך ועל המשפט אשר יומרו לך – תעשה, ולא תסור מן הדרך אשר יגידו לך ימין ושמאל". ציווי זה לשמור ולעשות ככל אשר יורו החכמים.
הענקת סמכות מרבית זו לחכמי ישראל הובעה בצורה נמרצת גם על ידי הרמב"ן ובפירושו על התורה. כל מה שאומרים ומפרשים מחייב את כל אדם מישראל כמוהו כמו דברי התורה. העובדה שהקב"ה נתן את התורה לבני אדם ולא למלאכי מרום זה מוכיח שהקב"ה מסר לחכמים את הסמכות ואת הכוח לחדש חידושים ולהכריע בהלכה על פי השכל האנושי.
לפי ספרי דברים על הפסוק " לא תסור מן הדבר אשר יגידו לך ימין ושמאל" כתוב:
אפילו מראים בעיניך על ימין שהוא שמאל, ועל שמאל שהוא ימין – שמע להם.
בעל ספר החינוך מטעים את  דברי הספר ומסבירים:
וטוב לסבול טעות אחת, ויהיו הכל מסורים תחת דעתם הטובה תמיד, ולא שיעשה כל אחד ואחד כפי דעתו, שבזה יהיה חורבן הדת וחילוק לב העם והפסד האומה לגמרי.
*מפני ענינים אלה נמסרה כוונת התורה אל חכמי ישראל.
לעומת בספרי מובאת ברייתא בירושלמי, כתוב:
יכול אם יאמרו לך על ימין שהוא שמשל, ועל שמאל שהוא ימין תשמע להם.
תלמוד לומר ללכת ימין ושמאל, שיאמרו לך על ימין שהוא ימין ועל שמאל שהוא שמאל.
דומה שלפנינו מחלוקת בין הספרי לבין הברייתא שבירושלמי. אולם כמה מחכמי התורה כבר עמדו על הקושי להגדיר "ימין ושמאל" והעירו שאין להתייחס אל הימין, אל האמת, כאל דבר מוחלט, כאל מושג בעל משמעות אחת ויחידה.
ר' משה פיינשטיין מתנצל בספרו "אגרות משה" ומסנגר על עצמו ועל חכמי הדורות האחרונים על שעוסקים בתורה וכותב שיש להבחין בין "אמת להוראה" לבין "אמת ממש". "אמת להוראה" שהיא אמת שהחכם מגיע אליה לאחר שבירר את ההלכה מתוך עיון מעמיק בש"ס ובפוסקים. לבין "אמת ממש" שהיא אמת גלויה כלפי הקב"ה.
אנו רואים שזו הדעה היחידה ביהדות ושאין מחלוקת בין ספרי הדברים לבין הברייתא שבירושלמי.
לפי ספרי הדברים מדבר על הדעות השונות הנוגעות לתורת ההלכה. הם מסורים לחכמי ההלכה ושומעים רק להם.
לפי הברייתא שבירושלמי ההלכה מפורשת ומדברים על החכמים שאין לשמוע להם ושהדברים שהם אומרים הם בניגוד לדברי הברייתא בירושלמי.
