בע"ה, 

המכללה אקדמית נתניה

בית הספר למשפטים

משפט עברי

"צדק צדק תרדוף (דברים ט"ז, כ), 

אחד לדין ואחד לפשרה" (סנהדרין ל"ב, ב)
על הדין ועל הפשרה במקורות ההלכה

"(א) בית-המשפט הדן בענין אזרחי רשאי, בהסכמת בעלי הדין, לפסוק בענין שלפניו, כולו או מקצתו, בדרך של פשרה.

(ב) אין באמור בסעיף קטן (א) כדי לגרוע מסמכותו של בית-המשפט להציע לבעלי הדין הסדר פשרה או לתת, לבקשת בעלי הדין, תוקף של פסק-דין להסדר פשרה שעשו ביניהם...".
סעיף 79א לחוק בתי המשפט, תשמ"ד – 1984
פשרה (Compromise) -  יישוב של סכסוך משפטי באמצעות ויתורים הדדיים, היכול להיות מושג מחוץ לבית המשפט ולקבל תוקף של פסק דין, או להיות נכפה בתנאים מסוימים על-ידי בית המשפט.

גישור (Mediation) -  תיווך בין צדדים לסכסוך שנעשה מחוץ לכותלי בית המשפט. מטרתו לשקול באופן יצירתי את כל הפתרונות האפשריים כדי להגיע לפתרון שיהיה האופטימאלי לכל הצדדים ושאינו בהכרח פשרה. בגישור (בניגוד ל'בוררות') אין הצדדים מתחייבים מראש לקבל את הפתרון המוצע.
פישור  (Reaching a Compromise) - הליך שבו נועד מפשר עם בעלי הדין, כדי להביאם לידי הסכמה על יישוב הסכסוך, בין היתר ע"י בירור הנושאים שבמחלוקת, גילוי המידע הדרוש בקשר לסכסוך והצעת אפשרויות לפתרונו".(תקנה 2 לתקנות בתי המשפט (פישור) תשנ"ג- 1993).
א.  צריכים הדיינים להתרחק בכל היכולת שלא יקבלו עליהם לדון דין תורה. 

שולחן ערוך, חושן משפט, סימן י"ב, סעיף ד 

ב.  'צדק צדק תרדף' - אחד לדין ואחד לפשרה. כיצד? שתי ספינות עוברות בנהר ופגעו זה בזה, אם עוברות שתיהן - שתיהן טובעות, בזה אחר זה - שתיהן עוברות. וכן שני גמלים שהיו עולים במעלות בית חורון ופגעו זה בזה, אם עלו שניהן - שניהן נופלין, בזה אחר זה - שניהן עולין. הא כיצד? טעונה ושאינה טעונה - תידחה שאינה טעונה מפני טעונה. קרובה ושאינה קרובה - תידחה קרובה מפני שאינה קרובה. היו שתיהן קרובות, שתיהן רחוקות - הטל פשרה ביניהן, ומעלות שכר זו לזו.
סנהדרין ל"ב, ב 
ג.   שהפשרה היא תמיד בהסכמה ורצון שניהם, מה שאין כן הדין, שלעולם לפי דעת המחויב אין מוחל טענתו נגד בעל דין חברו, אף שיצא זכאי בבי"ד שכנגדו.
חידוש המהרש"א, סנהדרין ו, ב; תורה תמימה, שמות י"ח, כ"ג, אות ס"ב
ד.  ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם. 'ואלה' נוטריקון: וחייב אדם לחקור הדין, 'המשפטים' נוטריקון: הדיין מצווה שיעשה פשרה טרם יעשה משפט, 'אשר' נוטריקון: אם שניהם רוצים, 'תשים' נוטריקון: תשמע שניהם יחד מדברים, 'לפניהם' נוטריקון: לא פני נדיב יהדר התנכר מהם. 

בעל הטורים, שמות כ"א, א
ה.  מִי, כְּהֶחָכָם, וּמִי יוֹדֵעַ, פֵּשֶׁר דָּבָר; חָכְמַת אָדָם תָּאִיר פָּנָיו, וְעֹז פָּנָיו יְשֻׁנֶּא.
קהלת ח, א
ו. חרב בא לעולם על עינוי הדין ועל עיוות הדין ועל המורים תורה שלא כהלכה.
אבות ה, ח

ז.  ר' יהושע בן קרחה אומר: מצוה לבצוע שנאמר: אמת ומשפט ושלום שפטו בשעריכם, והלא כל מקום שיש משפט אמת אין שלום וכל מקום שיש שלום אין משפט אמת? ואיזהו משפט אמת שיש בו שלום? הוי אומר זה הביצוע. וכן הוא אומר בדוד: ויהי דוד עושה משפט וצדקה לכל עמו, והלא כל מקום שיש משפט אין צדקה וכל מקום שיש צדקה אין משפט אלא איזהו משפט שיש בו צדקה? הוי אומר זה הביצוע. 

תוספתא, סנהדרין (צוקרמאנדל) פרק א הלכה ג 

ח. רבי אליעזר בנו של רבי יוסי הגלילי אומר: אסור לבצוע, וכל הבוצע - הרי זה חוטא, וכל המברך את הבוצע - הרי זה מנאץ, ועל זה נאמר (תהלים י'): בֹצֵע בֵּרֵך נִאֵץ ה', אלא: יקוב הדין את ההר, שנאמר (דברים א'): כי המשפט לאלהים הוא, וכן משה היה אומר: יקוב הדין את ההר, אבל אהרן אוהב שלום ורודף שלום, ומשים שלום בין אדם לחבירו, שנאמר (מלאכי ב'): תורת אמת היתה בפיהו ועולה לא נמצא בשפתיו בשלום ובמישור הלך אתי ורבים השיב מעוון. רבי אליעזר אומר: הרי שגזל סאה של חטים וטחנה ואפאה והפריש ממנה חלה, כיצד מברך? אין זה מברך אלא מנאץ, ועל זה נאמר: ובוצע ברך נאץ ה'. רבי מאיר אומר: לא נאמר בוצע אלא כנגד יהודה, שנאמר (בראשית ל"ז( ויאמר יהודה אל אחיו מה בצע כי נהרג את אחינו, וכל המברך את יהודה - הרי זה מנאץ, ועל זה נאמר: ובצע ברך נאץ ה'. רבי יהושע בן קרחה אומר: מצוה לבצוע, שנאמר: (זכריה ח'): אמת ומשפט שלום שפטו בשעריכם. והלא במקום שיש משפט - אין שלום, ובמקום שיש שלום - אין משפט. אלא איזהו משפט שיש בו שלום - הוי אומר: זה ביצוע. וכן בדוד הוא אומר (שמואל ב' ח'): ויהי דוד עושה משפט וצדקה, והלא כל מקום שיש משפט - אין צדקה, וצדקה - אין משפט, אלא איזהו משפט שיש בו צדקה - הוי אומר: זה ביצוע, אתאן לתנא קמא. דן את הדין, זיכה את הזכאי וחייב את החייב, וראה שנתחייב עני ממון ושלם לו מתוך ביתו - זה משפט וצדקה, משפט - לזה, וצדקה - לזה, משפט לזה - שהחזיר לו ממון, וצדקה לזה - ששילם לו מתוך ביתו. וכן בדוד הוא אומר: ויהי דוד עשה משפט וצדקה לכל עמו, משפט לזה - שהחזיר לו את ממונו, וצדקה לזה - ששילם לו מתוך ביתו. קשיא ליה לרבי: האי לכל עמו? לעניים מיבעי ליה! אלא רבי אומר: אף על פי שלא שילם מתוך ביתו זהו משפט וצדקה, משפט לזה, וצדקה לזה. משפט לזה - שהחזיר לו ממונו, וצדקה לזה - שהוציא גזילה מתחת ידו. רבי שמעון בן מנסיא אומר: שנים שבאו לפניך לדין, עד שלא תשמע דבריהן, או משתשמע דבריהן ואי אתה יודע להיכן דין נוטה - אתה רשאי לומר להן: צאו ובצעו. משתשמע דבריהן ואתה יודע להיכן הדין נוטה - אי אתה רשאי לומר להן: צאו ובצעו. שנאמר (משלי י"ז): פוטר מים ראשית מדון ולפני התגלע הריב נטוש, קודם שנתגלע הריב - אתה יכול לנטשו, משנתגלע הריב - אי אתה יכול לנטשו. (ההלכה נפסקה כר' יהושע בן קרחה: אמר רב: הלכה יהושע בן קרחה) ... היכי דמי גמר דין (רש"י: "דאמרינן לעיל שוב אין אתה רשאי לבצוע")? אמר רב יהודה אמר רב: איש פלוני אתה חייב איש פלוני אתה זכאי. 
סנהדרין ו,ב 
ט.  נגמר הדין אי אתה רשאי לבצוע. כגון, שכבר דקדקו בדין היטב וכמו גמרו את הדין דלא מיחסר אלא איש פלוני אתה חייב, דכיון דנתברר כל כך, אין להטעותו לעשות פשרה שאלמלא היה יודע שנתברר דינו לזכות לא היה מתרצה לפשרה בשום ענין. ופירש בקונטרס: שכבר אמרו: איש פלוני אתה זכאי ואיש פלוני אתה חייב. ולשון הש"ס מוכיח כן בודאי, אבל קשה מאי ביצוע שייך השתא אחר שנפסק הדין לגמרי? ובדוחק י"ל שלא יטעו אותו לומר לו יראים אנו שמא טעינו בדין.

תוס', סנהדרין, ו, ב, ד"ה: "נגמר הדין"

י.  "ביצוע היינו פשרה. ואמאי קרי ליה ביצוע? לפי שנוטל ממון מזה ונותן לזה שלא כדין ודמי לגזל... להכי קרי לה רבי מאיר ביצוע ורבנן קרו לה פשרה, משום דס"ל לרבי מאיר דאסור לבצוע הילכך קרי ליה ביצוע לשון גזל ורבנן דס"ל דמותר לבצוע קרי ליה פשרה". 
יד רמה, סנהדרין ו, ב, ד"ה: "ואמרינן לימא" 
"י"א. " ביצוע הוא לשון פשרה - כמו מניח פרוסה בתוך שלימה ובוצע, כן דרך המפשר צריך לשבר העניין ולחלקו ונותן קצת משל זה לזה. ומאן דמחמיר קרי ליה 'ביצוע' שצריך ג' כעין 'דין' שצריך לדקדק ולצמצם ולבצוע כפי הראוי מזה ליתן לזה לפי הענין. ומאן דמקיל קרי ליה 'פשרה' דאין צריך לדקדק כל כך אלא כאדם המטיל צונן לתוך חמין ומפשרן".

תוס' רא"ש, סנהדרין ו, ד"ה: "בצוע"
י"ב. "ר' יהושע בן קרחה אומר: מצוה לבצוע, שנאמר 'אמת ומשפט שלום' - כל מקום שיש אמת אין משפט שלום, יש שלום אין משפט אמת, ואי זה אמת שיש בו משפט שלום? הוי אומר - זה ביצוע". 

                                                                                                                  ירושלמי, סנהדרין פ"א ה"א
י"ג.  ואני אומר: הדין בזה (כגון ראובן שהיה חייב לשמעון ומתו ראובן ושמעון ותובעין היורשין ליורשין להיפרע) להיכנס ביניהם אנשים ויעשו פשרה בהם לפי מה שמבינים על דרך משא ומתן שהיה ביניהם בשקול הדעת וזו מן דיני הפשרה שארז"ל במקומות הרבה כי הדין לעשות פשרה.
משפטי שבועות לרב האי גאון, חלק ב, שער י"א 

י"ד. "וכל בית דין שעושין פשרה תמיד, הרי זה משובח ועליו נאמר (אמת – הושמט) 'משפט שלום שפטו בשעריכם' - איזהו משפט שיש עמו שלום, הוי אומר זה ביצוע. וכן בדוד אומר: 'ויהי דוד עושה משפט וצדקה לכל עמו', איזהו משפט שיש עמו צדקה? הוי אומר זהו ביצוע, והיא הפשרה". במה דברים אמורים, קודם גמר דין; אף על פי ששמע דבריהם, וידע להיכן הדין נוטה--מצוה לבצוע.  אבל אחר שגמר הדין ואמר, איש פלוני אתה חייב, איש פלוני אתה זכאי--אינו רשאי לעשות פשרה ביניהן, אלא ייקוב הדין את ההר.
רמב"ם, סנהדרין כ"ב, ד
"ט"ו.  אבל אם הם (=הדיינים) מודיעים להם טיב הפשרה ומפייסים אותם עד שהם מתרצים למחול אחד לחבירו או לתת אחד לחבירו דבר ידוע אפילו אחר גמר דין ראוי לעשות כן"
שלטי הגבורים, בדפי הרי"ף אות א, הביאו הש"ך להלכה בחו"מ סי' י"ב, סק"ו
ט"ז.  דיין שבאו לפניו ב' בעלי דינין אחד רך ואחר קשה, כל זמן שלא שמע דבריהם או שמע דבריהם ואינו יודע להיכן הדין נוטה רשאי לומר: איני נזקק לכם שמא יתחייב הקשה וירדפני, אבל מששמע דבריהם ויודע להיכן הדין נוטה - אינו רשאי לומר איני נזקק לכם, שנאמר: לא תגורו מפני איש. ומצוה לדיין להתחיל להם בפשרה שיאמר: במה אתם רוצים יותר בפשרה או בדין, אפילו אם שמע דבריהם ויודע להיכן הדין, נוטה כל זמן שלא גמר הדין לומר פלוני זכאי ופלוני חייב, אבל לאחר גמר דין אינו יכול לעשות פשרה. ומיהו, אם יש שבועה ביניהם רשאי לעשות פשרה ביניהם אפילו לאחר גמר דין כדי ליפטר מעונש שבועה. וכל דיין שעושה פשרה תמיד הרי זה משובח ועליו נאמר: אמת ומשפט שלום שפטו בשעריכם, איזה משפט שיש בו שלום זו פשרה. וכשם שמוזהר שלא להטות דין כך מוזהר שלא יהא נוטה בפשרה לאחד יותר מחבירו. כתב בספר המצות: צריכין הדיינין להתרחק בכל היכולת שלא יקבלו עליהם לדון דין תורה כי מאד נתמעטו הלבבות. וגרסינן בירושלמי פ"ק דסנהדרין: בימי ר"ש בן יוחאי בטלו דיני ממונות אמר ר"ש בן יוחאי: לית דחכים בדין רבי יוסי בן חלפתא באו ב' אנשים לפניו אמרו לו על מנת שתדיננו דין תורה אמר להם איני יודע לדון לכם דין תורה. אף על פי שנתרצו בעלי הדינין בפשרה יכולין לחזור בהן כל זמן שלא קנו מידם דפשרה צריכה קנין אפילו בשלשה אבל אם קנו מידם אינם יכולין לחזור בהן אפילו ביחיד אבל מחילה א"צ קנין: 

טור, חושן משפט, סימן י"ב
י"ז.  כשם שמוזהר שלא להטות דין כך מוזהר שלא יהא נוטה בפשרה לאחד יותר מלחבירו. בריש פרק אחד דיני ממונות (לב:) צדק צדק תרדוף (דברים ט"ז כ) אחד לדין ואחד לפשרה ופירש רש"י: צדק דין שלך וצדק פשרה שלך לפי ראות עיניך ולא תרדוף את האחד יותר מחבירו.
בית יוסף, חושן משפט, סימן י"ב, אות ב, ד"ה: "ומצוה לדיין" 
י"ח.   צריכים הדיינים להתרחק בכל היכולת שלא יקבלו עליהם לדון דין תורה. 
שולחן ערוך, חושן-משפט, סי' י"ב סעיף כ

י"ט. מצוה לומר לבעלי דינים בתחלה: הדין אתם רוצים או הפשרה; אם רצו בפשרה, עושים ביניהם פשרה. וכשם שמוזהר שלא להטות הדין, כך מוזהר שלא יטה הפשרה לאחד יותר מחבירו. וכל בית דין שעושה פשרה תמיד הרי זה משובח. במה דברים אמורים, קודם גמר דין, אף על פי ששמע דבריהם ויודע להיכן הדין נוטה, מצוה לבצוע. ג אבל [א] אחר שגמר הדין ד ואמר: ד) איש פלוני אתה זכאי, איש פלוני אתה חייב, אינו רשאי לעשות פשרה ביניהם. אבל אחר, שאינו דיין, רשאי לעשות פשרה ביניהם שלא במושב דין הקבוע למשפט. ואם חייבו בית דין שבועה לאחד מהם, רשאי הבית דין לעשות פשרה ביניהם כדי ליפטר מעונש שבועה. (ואין בית דין יכולין לכוף ליכנס לפנים משורת הדין, אף על פי שנראה להם שהוא מן הראוי) (ב"י בשם ר"י ובשם הרא"ש). ויש חולקים (מרדכי פ' ב' דמציעא). 
שולחן ערוך, חושן משפט, סימן י"ב, סעיף ב 
כ.  אינו רשאי לעשות פשרה ביניהם כו' - כתב בשלטי גבורים פ"ק דסנהדרין סוף דף ע"ד [א' ע"ב מדפי הרי"ף אות א'] וזה לשונו: נראה בעיני שאין כל הדברים הללו אמורים אלא כשדיינים רוצים להטיל פשרה כפי הנראה בעיניהם שלא מדעת הבעלי דינים, אבל אם הם מודיעים להם טיב הפשרה ומפייסים אותם עד שהם מתרצים למחול אחד לחבירו או לתת אחד לחבירו דבר ידוע, אפילו אחר גמר דין ראוי לעשות כן, ובלבד שלא יהא שום צד הכרח בדבר אלא פיוסים ופיתויים, וזו היא מצוה גדולה והבאת שלום שבין אדם לחבירו, ע"כ.
ש"ך, חושן משפט, סימן י"ב, ס"ק ו
כ"א.  יש כח לדיין לעשות דין כעין הפשרה, במקום שאין הדבר יכול להתברר. ואינו רשאי להוציא הדין חלוק מתחת ידו בלי גמר. 

שולחן ערוך, חושן משפט, סימן י"ב, סעיף ה 
כ"ב.  להתברר. ויכול הדיין לעשותו בעל כרחו של בעל דין, וזה כשהדיין מכיר צד רמאות בדברי הנתבע, אבל כשהרמאות ניכר בדברי התובע - צריך הדיין לסלק עצמו כמבואר לקמן. [או"ת אורים סק"ז].

נתיבות המשפט, חידושים סימן י"ב, ס"ק ו 

כ"ב.  הדין חלוק. ונתנו חכמים רשות לדיין לפסוק לפי ראות עיניו במקום שאין יכול הדבר להתברר בראיות וטעמים, ופעמים על פי שודא דדייני ופעמים על פי פשרה. [סמ"ע סקי"ב].

נתיבות המשפט, חידושים סימן י"ב, ס"ק ז 

כ"ג.  אף על פי שנתרצו הבעלי דינין בפשרה בב"ד - יכולים לחזור בהם כל זמן שלא קנו מידם. הפשרה צריכה קנין, אפילו בשלשה; אבל אם קנו מידם - אין יכולים לחזור בהם אפילו ביחיד. ויש אומרים: דדוקא בשנים. הגה: וקנין לאו דוקא, אלא ה"ה אם נתן שטר עליו (ב"י בשם תשובת ריטב"א), או אחד משאר דרכי הקניה (רשב"א בתשובת שאלה). יש אומרים: כשמקבל קנין על הפשרה צריך להקנות לו החפץ, שלא יהא קנין דברים (מרדכי), כמו שיתבאר לקמן ריש סימן ר"ג. 

שולחן ערוך, חושן משפט, סימן י"ב, סעיף ז 

כ"ד.  שמעתי ממה"ר שלום, שדיין אחר ששמע הבעלי דינים אין לו לעשות פשרה בין הבעלי דינים, אך זה יכול לעשות פשרה שאם האחד נתחייב שבועה לחבירו בדין, בזה יכול לפשר ביניהם איך שיוכלו לדבר ביניהם שינקהו משבועה. 

מנהגי מהר"ש מנוישטט, סימן תמ"ב, ד"ה: "שמעתי" 

כ"ה.  מיהו במקום שיש חיוב שבועה אפילו לאחר גמר דין - מצוה לעשות פשרה 

ספר מצוות קטן, הגהות רבינו פרץ, מצוה רכ"ה, הגהה ב 

כ"ו.  כן ראויים הדיינים שלא יחתכו הדין במהירות, כי אם אחר עיון נמרץ. והנה טעם המתנת הדין לפי שקודם שיחתוך הדין היה הדיין יכול לעשות פשרה. ועל כן צוה יהושע לזקנים שהם דייני ישראל, הוו מתונין בדין אולי תעשו פשרה ותקיימו הפסוק שאמר צדק צדק תרדוף (דברים טז, כ) אולי תעשו פשרה. וכמו שדרשו חז"ל (דברים רבה ה, ג) על פסוק ויהי דוד עושה משפט וצדקה (שמואל ב; ח, טו), איזהו משפט שיש עמו צדקה, זו פשרה. ואמרו ז"ל (סנהדרין ו ע"ב) הוו מתונין קודם גזר דין, אבל לאחר גזר דין לא.

מרכבת המשנה לר"י אלאשקר על אבות, פרק א, משנה א 
כ"ז.  ראשון לציון במשפט, ע"ד שנים שעמדו למשפט לפני ובית דיני ולאחר גמר דין שאמרתי פלוני אתה זכאי ופלוני את' חייב צא תן לו, הנושה בא לקחת מכח שעבודא דר"נ כי אין לבע"ח מקום לגבות חובו כי לרש אין כל וכבר הגיע זמן פרעון. וכששמע הלוה שזה הנושה רוצה לגבות ויצא נקי מנכסיו רצה להבריח שעבודו, הלך עם בעל דינו חוץ לב"ד והתפשר עמו ומחל לו רוב החוב וחזרו שניהם לב"ד ואמרו יחדו כבר מצאנו פשר דבר בינינו ואין עוד אחד על חברו שום דו"ד והנושה עומד וצוח ככרוכי'. אחרי שיצא פס"ד מב"ד אין כח ביד הלוה לעשות פשרה ולהפקיע שעבודו ואת הכל ירצה ליקח כפי הפסק על המחויב בדין שיצא מפי הב"ד. ולענ"ד פשוט יותר מכבעיתא בכותחא שהדין עם הנוש' ופשרה איננה גורעת כחו ושעבודא דידי' ויש לבעל חוב מקום לגבות חובו 

שו"ת תשובה מאהבה, חלק א, סימן ב 

כ"ח. אלכסנדרוס מוקדון הלך למלכות קציא שמעבר להרי החושך. יצאו ונתנו לו לחם של זהב בקערת זהב. אמר להם: לממונכם אני צריך? אמרו לו: ולא היה לך מה לאכול בארצך שבאת אלינו? אמר להם: לא נצרכתי לדעת אלא כיצד אתם דנים. בשעה שישב עמהם, בא אדם אחד כשהוא קובל על חברו. אמר: איש זה מכר לי חורבה אחת ומצאתי בה אוצר. חורבה קניתי, אוצר לא קניתי. זה שמכר אמר: שדה וכל מה שבה מכרתי. אמר (=הדיין) לאחד מהם: יש לך בן זכר? אמר לו: כן.אמר לאחר: יש לך בת? אמר לו: כן. אמר (=הדיין): לך הַשֵּׂא את זאת לזה ויהא הממון לשניהם. ראהו (=את אלכסנדר כשהוא) יושב תמה. אמר לו: מה, לא דנתי היטב? אמר לו: כן. אמר לו: אילו היה אצלכם, איך הייתם דנים? אמר לו: הורגים את זה ואת זה, והמלכות נוטלת ממון שניהם. 
ירושלמי, בבא מציעא פ"ב ה"ו; בראשית רבה לג, א (בתרגום לעברית)
כ"ט. ביום שלישי חזרו כלם (=אנשי נינוה) מדרכם הרעה. אפילו מציאה שאדם מצא בשדות ובכרמים, בשווקים וברחובות (=שפטורים מהדין להשיבה), החזירו לבעלים. ואפילו לבנים של גזל שבנו בפלטין של מלך, סתרו הפלטין והחזירו הלבנים לבעליהם... ואפילו מכר אדם לחברו בית חורבה ומצא בו ממון וכו' כמעשה מלכא קציא, מה היה עושה הדיין? ביקש שטר של אותה חורבה, ומצא ל"ה דורות (=שהחזיקו במקרקעין קודם לכן), ומצא יורש לאותו האיש שהטמין אותו ממון, והחזירו לבעליו.
ילקוט שמעוני, יונה, רמ"ז תק"נ. 
ל.  את המילים "צדק צדק תרדף" (דברים, טז, כ [ד]) דרשו חז"ל - "אחד לדין ואחד לפשרה" (סנהדרין, לב, ב). כביכול, שני "מיני צדק" הם: צדק הדין וצדק הפשרה. כביכול, שניהם עומדים זה בצד זה, אינם דוחקים זה את זה; ואולי אף מותר להם שיבואו, ברב או במעט, זה בגבולו של זה. אבהיר את דבריי. בית-משפט הדן שלא על דרך הפשרה, חזקה עליו שהוא פוסק בראש ובראשונה על-פי הדין שהוא מיישם על העניין שלפניו. עם זאת, אין הוא מנוע מלהביא בחשבון שיקוליו - אם הדין אינו מציב גבולות לכך - גם שיקולים ראויים אחרים, שהם, בעיקר, שיקולים אנושיים ומוסריים העולים מתוך הנסיבות המיוחדות של העניין ושל המתדיינים. במילים אחרות, שיקול-דעתו מבוסס הן על הדין והן על אותם שיקולים, כאשר הבכורה היא, כמובן, לשיקולי הדין. גם שיקול-דעתו של בית-משפט הפוסק על דרך הפשרה מבוסס הן על הדין והן על השיקולים הנוספים שהזכרתי, אולם כאן לא ניתנה הבכורה לאלה או לאלה. ראה בית- המשפט לטוב לפניו, ישקול רק - או בעיקר - שיקולים שבדין; ראה לטוב לפניו, ישקול רק - או בעיקר - אותם שיקולים נוספים. בתהליך ההכרעה רשאי הוא לאחוז באלה כמו באלה, במידה היפה בעיניו. 
מאמרו הקלאסי של המשורר הלאומי ח"נ ביאליק "הלכה ואגדה" פותח בקטע בלתי נשכח: "להלכה - פנים זועפות, לאגדה - פנים שוחקות. זו קפדנית, מחמרת, קשה כברזל - מדת הדין; וזו ותרנית, מקילה, רכה משמן - מדת הרחמים. זו גוזרת גזרה ואינה נותנתה לשעורים: הן שלה הן ולאו שלה לאו; וזו יועצת עצה ומשערת כחו ודעתו של אדם: הן ולאו ורפה בידה. זו - קלפה, גוף, מעשה; וזו - תוך, נשמה, כונה. כאן - אדיקות מאובנת, חובה, שעבוד; וכאן התחדשות תמידית, חרות, רשות" (ח"נ ביאליק "הלכה ואגדה" כל כתבי ח"נ ביאליק (הוצאת דביר, מהדורה 8, תש"ז) בעמ' רז). גם הדין והפשרה כך. לדין - פנים זועפות, לפשרה - פנים שוחקות. הפשרה מאירה פנים לכל המתדיינים, מכבה את אש המחלוקת שביניהם ואינה משאירה גחלים לוחשות העלולות להציתה מחדש. לעומתה, ההכרעה השיפוטית "מזעיפה", בדרך-כלל, את פניה למי מן המתדיינים, היא סופה המשפטי של המחלוקת, אולם לא בהכרח מכבה את גחליה. 

ע"א 97 / 1639 אגיאפוליס בע"מ נ' הקסטודיה אינטרנציונלה דה טרה סנטה, פד"י נ":ג (1), 337, 349 
ל"א.  לא לכל סכסוך, אפילו הוא שפיט, יש פתרון משפטי; ולא כל פתרון משפטי, אפילו יש כזה, הוא פתרונו האמיתי של כל סכסוך. בפסוק "צדק צדק תרדף" (דברים, ט"ז, כ) מצאו חז"ל את "צדק הפשרה" העומד בצדו של "צדק הדין" ושווה ערך עמו ("צדק צדק תרדף ..." )
בג"צ 96 / 4712 סיעת מרצ נ' מפקד מחוז ירושלים, משטרת ישראל, פד"י נ (2) 822, 835

