 
כללי ציטוט אחיד

כללי הציטוט האחיד הם כללים שמנחים אותנו בבואנו לצטט ממקורות, במסמכים משפטים שונים. מטרת הכללים היא להביא לאחידות בצורת האזכור של המקורות השונים, ולכלול את כל הפרטים החשובים על מנת שהאזכור יהיה ברור. 

בטקסט משפטי במיוחד יש חשיבות לכללים כאלו, מאחר ולציטוט יש אלמנט של הסתמכות. כאשר מתייחסים בעבודה לפסק דין, לדוגמא, הרי בעצם טוענים "לא אני אומר את זה; כבוד השופט אמר כך במקרה הזה". כאשר מתייחסים לחוק, הרי שטוענים כי הסמכות הריבונית העליונה במדינה, היא זו שהביאה לפנינו את האמירה המשפטית המסוימת עליה אנחנו מדברים. 

כמו כן, לציטוט אחיד יש חשיבות מחקרית - אקדמית, בכך שהיא מאפשרת לנו להבין את המקורות לדרך חשיבתו וטענותיו של החוקר, ולפנות אליהם ישירות על מנת להרחיב את ידיעותינו בנושא, או כדי לבחון ולבקר את דבריו. בעולם המשפטי קיימת הקפדה על שימוש בכללי הציטוט. עבודות אקדמיות אשר עושות שימשו בציטוט לא מדויק או שאינו לפי הכללים נפסלות או ציונן מורד. מסמכים משפטיים אשר מכילים ציטוט לקוי, או חסרים ציטוטים הכרחיים, מביאים לכך שההתייחסות אליהם היא כאל מסמכים פחות חשובים ופחות מחייבים, ובודאי פחות מקצועיים. בבואנו לטעון טענות משפטיות, לכן, עלינו לעשות שימוש מלא ומדויק בכללי הציטוט האחיד. 
בכל מדינה קיימים כללי ציטוט ייחודיים, משלה, והן המחייבים. במדינת ישראל, ועדה שהוקמה ע"י לשכת עורכי הדין ומכילה נציגים של האקדמיה, בתי המשפט וכתבי העת המשפטיים המרכזיים היא הקובעת ומעדכנת את הכללים. 

כללי הציטוט האחיד האחרונים, והמחייבים כיום, התפרסמו בכתב העת הפרקליט כרך ל"ט (חוברת א'), והתווספו להם כללים לציטוט ממאגרים ממוחשבים, שהתפרסמו ב - הפרקליט כרך מ"ד (חוברת ב'), והם מצורפים לחוברת זו. כמו כן תמצאו בחוברת טבלת סיכום לכללי הציטוט העיקריים. 
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