המכללה האקדמית נתניה
בית הספר למשפטים
דיני עונשין
מועד א' , שנה א'
המרצה : פרופ' עמנואל גרוס

חומר עזר : מותר ספרים פתוחים
משך הבחינה : שלוש שעות
אין להוציא את השאלונים מחדר הבחינה
הנחיות :

1.  בחינה זו מהווה 70% מהציון הסופי.

2. היקף התשובה לא יעלה על מספר העמודים המצוין ליד כל שאלה. כתיבה מעבר למקום המוקצה לא תיבדק !

3. בססו את תשובותיכם על סעיפי החוק והפסיקה הרלוונטיים.

שאלה מס' 1 (60 נקודות; 4 עמודים)
שחר, שהשתחרר מהכלא לאחר שריצה תקופת מאסר ממושכת, החליט לפעול לקראת יציאתו ל"פנסיה". מטרתו היתה לשדוד חנות תכשיטים. בהתאם לתוכניתו, הצטייד שחר באקדח ובשק גדול ויצא לדרכו.

בעודו צועד לכיוון החנות חלפו במוחו מחשבות רבות, כגון : מה יהיה אם יתפסוהו ויושת עליו עונש מאסר ממושך? האם ייתכן שלאור המיתון בעל חנות התכשיטים הינו אדם הנתון בעצמו לקשיים כלכליים ואין זה מוסרי לגזול מאדם כזה את רכושו? בהיותו בכלא הבטיח לעצמו שלא יחזור לעולם הפשע - מדוע הוא עומד לעשות זאת בכל זאת? וכיוצ"ב.

בשלב מסוים, כאשר שחר שמע קול של ניידת משטרה וראה שני שוטרים דולקים אחרי פושע חמוש ועוצרים אותו, החליט לחדול ממעשיו ושב על עקבותיו כשדמעות זולגות על פניו.

חודש לאחר מכן החליט שחר "ללכת על זה עד הסוף". שחר סיפר לרועי, חברו לפשע משכבר הימים, על תוכניתו. רועי התלהב ואמר לשחר שהוא מכיר שני אנשים חדשים, סער ודן, שאין כמוהם כמתאימים לג'וב. רועי צלצל אליהם וסיפר להם על התוכנית. משהסכימו השניים לעזור חילק רועי את התפקידים כדלקמן : סער יסיע את רועי אל חנות התכשיטים וימתין ברכב. דן ימתין בביתו כנהג רזרבי, למקרה שביום האירוע לא יוכל סער, מכל סיבה שהיא, להגיע. בנוסף, ידאג דן למכירת השלל למרבה במחיר.

ביום האירוע הסיע סער את רועי לחנות התכשיטים והמתין לו, כמתוכנן. בתוך תוכו, קיווה סער
שרועי לא יצליח במשימתו, אך מכיוון שהיו חברים טובים לא יכול היה לסרב לבקשתו לעזור לו. רועי נכנס לחנות, שלף אקדח טעון שהיה ברשותו, איים באמצעותו על המוכר וציווה עליו לתת לו את הכסף שבקופה ותכשיטים. בינתיים, התקשר סער למגן דוד אדום והודיע להם בכזב, כי בסמוך לחנות התכשיטים התמוטט אדם ואיבד את הכרתו. סער ידע כי לרועי נטייה להסתבך בעבירות, וחשש שמא רועי יסתבך בעבירות חמורות יותר. כוונתו של סער היתה שרועי ישמע את צופרי האמבולנס והדבר ירתיעו ממימוש זממו. ואולם, עקב עומס רב בושש האמבולנס מלהגיע. המוכר בחנות התכשיטים סירב לדרישותיו של רועי. בתגובה לסירובו, רועי ירה לעברו 2 יריות, המיתו, רוקן מס' דלפקים שהכילו תכשיטים ונמלט מן החנות.

דונו באחריותם של כל המעורבים בפרשה ביחס לעבירות הבאות : שוד בנסיבות מחמירות (סעיף 402(ב) לחוק העונשין) ; איומים (סעיף 192 לחוק העונשין); רצח (סעיף 300(א) לחוק העונשין).
שאלה מס' 2 40) נקודות; 2 עמודים)
מיכל חברה בארגון "פעולה ירוקה" הפועל לשמירה על ערכי טבע מוגנים. לקבוצה נודע כי שמורת טבע עומדת להפוך לחניון בהתאם להחלטת ממשלה שקיבלה אישורים כחוק.

כדי למנוע את הדבר התארגנה הקבוצה להפגנה תוך פעולות שיפגעו בכלי תחבורה האמורים להכשיר את הקרקע, דבר שישהה את ביצוע העבודות עד שיתעורר הד תקשורתי וציבורי שימנע את המעשה לגמרי. הקבוצה פנתה לראובן, צלם טלוויזיה, על מנת שיתעד את האירוע האסור, דבר שיועיל למטרות ההפגנה המסוימת.

מיכל עוררה את סקרנותו של ראובן ונתנה לו להבין כי אין מדובר בהפגנה רגילה, אלא יהיו בה יסודות אלימים ושצפוי רייטינג רב לשידור.

ביום האירוע יצא ראובן עם הארגון תוך שהוא מבחין בזווית עינו כי בציוד מצויים, בין השאר, פטישים כבדים וסוכר.

בהגיעם למקום נשאו חברי הקבוצה שלטים מוכנים ותוך צעקת סיסמאות פנו לדחפורים ולשאר כלי התחבורה שאמורים היו להכשיר את הקרקע, שברו את הזחלים שלהם ושפכו סוכר למיכלי הדלק. זאת תוך הפניית פעולתם לעבר מצלמת הטלוויזיה שעבדה במרץ בידיו של ראובן.

מיכל וחבריה עומדים לדין בגין עבירה על סעיף 332(2) לחוק העונשין.

דונו באחריותו של ראובן לעבירה הנ"ל, ולחילופין, לאחריותו לעבירה על סעיף 262 לחוק העונשין. 
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