אפלטון "מינוס או על החוק", כתבי אפלטון 

בקטע מתוארת שיחה בין סוקראטס (המייצג את דעתו של אפלטון) לחברו. השיחה בנויה (כפי שנהוג בכתביו של אפלטון) בצורת סדרה של טיעונים לוגיים שמובילים את בן שיחו של סוקראטס שלב אחר שלב עד להכרה בנכונות דבריו. 

תחילה סוקראטס מוביל אותנו להכרה של- מהו חוק (ומפריך את הטענה כי חוק הוא סברה מדינית במובן פשוט):

· אין הבדל בין חוק לחוק כפי שאין הבדל בין אבן לאבן לעניין היותה אבן.
· חוק הוא אינו רק מה שנחקק כפי ששמיעה אינה רק מה שנשמע וראייה אינה מה שנראה.

- הפרכת הטענה כי החוק הוא סברה מדינית: כפי שהחכמים יכולים להיות חכמים רק בגלל קיומו של מושג החוכמה כך מקיימי החוק יכולים להיות כאלה רק מעצם קיומו של מושג החוק, ומפירי חוק יכולים להיות כאלה רק מכח מושג האי חוקיות. מקיימי החוק הם הצדיקים ואילו מפירי החוק הם המעוולים. כמו"כ, קיום החוק מקיים מדינות ואילו הפרת החוק פוגעת בקיומה של המדינה. מכאן שקיום החוק הוא דבר טוב ולכן גם החוק עצמו הנו טוב. סברה מדינית היא מושג שיכול להיות גם רע וגם טוב ולכן לא ניתן זאת להגיד על החוק (שראינו שהוא טוב בלבד) שהוא סברה מדינית. 
- למרות זאת, סוקרטס טוען שהחוק הוא כן סוג של סברה מדינית וככזו הוא חייב להיות סברה טובה החותרת לגילוי האמת – שכן החוק הוא טוב. 

- הפרכת הטענה שאין אמת אחת יחידה שחוק חותר אליה- חברו של סוקראטס טוען שבתרבויות שונות מצייתים לחוקים שונים. לדוגמה- בחלק מהתרבויות כמו בקרתגו היה מותר להקריב קורבנות אדם על פי דין ואילו בתרבויות אחרות זה אסור. סוקראטס טוען שהיפה הוא יפה בכל מקום והכבד- משקלו רב יותר משל הקל- בכל מקום, ומכאן שהאמת היא אמת בכל מקום ולא שקר באחד ואמת באחר. לטענת סוקראטס הבקיאים בכל תחום הם שמחוקקים את החוקים בתחומם והם תמימי דעים לגבי חוקיהם בכל מקום (לטענתו הרופאים לדוגמה הנם תמימי דעים בענייני חוקי הריפוי בכל מקום). כפי שחוקי הבישול ניתנים ע"י הטבחים (והנם אותם חוקים בכל מקום ולכן חזקה עליהם שיהיו אמת) כך החוקים המדיניים ניתנים ע"י מלכים וחזקה עליהם שיהיו אמיתיים.

- כמו"כ, מי שמיטיב לקיים את אותם החוקים האמיתיים הוא המומחה בתחומו (הבקיא   
בחוקי הנגינה הוא הנגן, והנגן הטוב ביותר יהיה זה ששולט הכי טוב בחוקים). 

- ומכאן לטיעון הסופי-  הכי טוב עבור האדם זה לקיים את החוקים האלוהיים (האמיתיים). 

- כפי שחוקי הרועה הם הטובים ביותר עבור הצאן כך חוקי המלך הם הטובים ביותר עבור האדם.

- הסיפור על מינוס: סוקרטאס מזכיר את מינוס וראדאמנטיס. חברו של סוקראטס טוען שמינוס נתפס כרשע ואילו ראדאמנטיס כטוב וסוקראטס חולק עליו. הוא טוען, בהסתמכו על הומרוס, שמינוס היה תלמידו של זיאוס ומכאן חזקה עליו שהיה טוב. כמו"כ, הוא הנהיג במדינת קריטה ואחריה גם בספארטה חוקים האוסרים על השתכרות ומכאן שהוא גם נהג על פי אמות מוסר אלו שחינך להן. אנשי קריטה וספארטה זכו לאושר בעקבות הליכתם אחרי חוקים אלו כי אלו חוקים אלוהיים. בשל אלוהיותם של אותם חוקים קדמונים הם נשתמרו עד היום.

הערת המסכם: הקטע הוא די רדוד לטעמי והטיעונים הלוגיים שמעלה אפלטון כאן הם לא חזקים במיוחד אך המגמה החשובה העולה מהקטע היא שקיום החוק הוא דבר טוב שכן בעזרתו מתאפשר קיום המדינה ומכאן נגזר שמושג החוק הוא מושג טוב (במובן החיובי). כמו"כ, ישנה אמת אלוהית אחת שאליה חותר החוק בכל מקום.
