תיאורית המיזם
כאשר מזהים אוסף של חברות שיש בניהם קשרים משפטים ,כאשר ביהמ"ש השתכנע שראוי להרים מסך מכוח התיאוריה והשתכנע שהמשמעות תהיה שכל המסכים בניהם נפלו ונגלת ישות משפטית אחת (גוף כלכלי אחד). מרגע שהרימו מסך מכוח התיאוריה ניתן להגיע לכל חברה וחברה בקונצרן ולא רק לחברת האם.
המבחנים המצטברים שצריך להוכיח על מנת שיורם מסך מכוח התיאוריה: (פס"ד ההסתדרות הכללית)
א.מבחן השליטה- בראש ובראשונה יש לבדוק שכל החברות המרכיבות בקונצרן נשלטות על ידי אותו גוף אחזקה,דהינו כי מדובר חברות אחדות שנשלטות ע"י חברה אחת, שהיא חברת אחזקה מרכזית, וכאשר אם נגלה כי אותה חברת אחזקה שולטת באופן ישיר או עקיף ( בשרשרת החברות) בשליטה של לפחות 90% ,אזי מבחן השליטה יתקיים. שאלות שיכולות לעזור בסוגיה: האם נשלל רצונם העצמי של  חברת הבת? ,האם חברת האם שולטת בחברת הבת בצורה אפקטיבית? האם חברת הבת נשלטת על ידי חברת האם תוך כדי שהיא מעין מכשיר בידיה?.
ב.מבחן זהות האורגנים ובעלי המניות- יש לבדוק את זהות הדירקטורים ובעלי המניות בחברות השונות המרכיבות את האשכול. אנו נסתפק בכך שרב חברי הדירקטוריון של כל אחת מהחברות מתקיימים ע"י אותו בעל שליטה, על מנת שיתקיים המבחן, כלומר האם חברת האם בעלת הכוח למנות את הדירקטורים ואת מנכל חברת הבת?. כאמור גם אם כאשר חברת הבת מנוהלת על ידי אורגנים מחברת האם יעיד הדבר על זיקה בין 2 החברות/בגופים או במילים אחרות "יחסי קירבה". ניתן לבדוק גם האם זהות בעלי המניות בחברת האם, מחזיקים במניות כלשהן בחברת הבת.
ג.מבחן חלוקת הרווחים- יש לבדוק האם בעל השליטה הוא בעל הזכות לקבוע או במילים אחרות להחליט, בכל אחת מן החברות מתי וכמה דיווידנדים יחולקו? כאשר התשובה תהיה חיובית יעיד הדבר על התקיימות המבחן.  
ד.המבחן הכלכלי- זהו המבחן החשוב ביותר, וכאשר אם נגלה שבקונצרן שאנו בודקים, חל גם המבחן הכלכלי, אנו נעדיף אותו על פני המבחן המשפטי שמגדיר כי לכל חברה יש ישות עצמאית, ואז אנו נתעלם מהישויות המשפטיות הנפרדות. כלומר המבחן בא להתמודד עם המונח המשפטי של "הישות המשפטית הנפרדת" של התאגידים.  הבדיקה(לא רשימה סגורה): 1. יש לבדוק האם כל אחת מהחברות שמרכיבות את הקונצרן, פועלת כיחידה עצמאית מבחינה של מיקסום רווח ,מטרות למימוש, חזון וכו'.  2. האם ההלוואות והעברות הכספים שמתבצעות באשכול נרשמות בצורה המבטאת  גופים נפרדים (שיערוך,ריבית והצמדה)?. 3.האם החברה לוקחת מחברתה ציוד ללא דיווח ובקלות בניגוד לרישום מסודר וגביה על העברות בניהן?. שאלות נוספות שיכולות לעזור במבחן הכלכלי: איך החברה או החברות בת רואות את עצמן במבנה ואת תפקודן?, מה הייתה מטרת הקמת חברת/חברות הבת?
 
פס"ד בן ציון 
שם השתמשו בתיאורית המיזם לשם הפן הפלילי. התיאוריה באה להוכיח שם את היסוד הנפשי של בן ציון שהואשם בגניבה, ביהמ"ש בדק האם ידע או היה עליו לדעת שברגע שהוא יעביר את הכספים הוא יאבד אותם לצמיתות. כלומר הופעלה התיאוריה לשם בדיקה האם הייתה לו ידיעה של המצב הכלכלי של הקונצרן, ונקבע שהוא ידע ולכן הואשם בגניבה.
 
הערות בקשר להרמת מסך
1. סעד ההשהיה (סעיף 6(ג) ) כנלמד מפס"ד ויטלי קריספי- כאשר נושה מבקש להרים מסך כנד בעל מניות שנתן הלוואה לחברה( כמובן לאחר שהוכחנו עילה להרמת מסך) , ביהמ"ש צריך להחליט על אחת או שתי החלופות הבאות: א. לאפשר לנושה לרדת לכיסו של בעל המניות      ב. ביהמ"ש מעביר את זכותו של בעל המניות המלווה להיפרע מהחברה אחרון מהמקום הראשון, והנושה מגיע ונפרע מהחברה לפני בעל המניות המלווה. (אך ביהמ"ש עושה שיקולי צדק ואם יש מספר רב של נכסים הוא לא יעבירו להיות אחרון בתור)
2. הגבלת עיסוקים (סעיף 7 לחוק)- כאשר הוכחה עילה להרמת מסך אמיתית כנגד בעל מניות מסויים, ביהמ"ש יכול למנוע ממנו להיות בעל מניות, מנהל, נושא משרה עד למשך 5 שנים על מנת להגן על הציבור ( פגיעות עתידיות).
