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דיני תאגידים/פרופ' הדרה בר-מור, עו"ד רונן מנשה
תרגיל: הרמת מסך
חברת קיור בע"מ היא חברה ציבורית העוסקת בייצור ושיווק של התקנים רפואיים (להלן: "קיור"). הבעלות במניותיה של חברת קיור היא כדלקמן: 45% מהמניות מוחזקות בידי חברת מדיקלי בע"מ, חברה פרטית העוסקת במתן שירותים רפואיים (להלן: "מדיקלי"); 20% מהמניות מוחזקות בידי ד"ר עיני , מומחה לרפואת עיניים; 20% מהמניות מוחזקות בידי ד"ר לבבי, מומחה לבעיות לב, ויתרת 15% מוחזקת בידי הציבור בפיזור רחב. 
הבעלות במניות חברת מדיקלי הנ"ל היא כדלקמן: 50% מהמניות מוחזקות בידי יותם, שמכהן גם כמנכ"ל חברת קיור ו- 50% מוחזקות בידי בנק חסכן בע"מ (להלן: "בנק חסכן"). מנכ"ל חברת מדיקלי הוא שרון. 

ידוע כי כל המניות המונפקות בכל החברות לעיל הן מניות רגילות בנות 1 ₪ ערך נקוב כל אחת. 

בנוסף, ידוע כי בתקנון קיור נקבע, כי כל בעל מניות מחויב במתן הלוואה לחברה בסך 100 אלף ש"ח המובטחת בשעבוד קבוע וכן כי עסקה בהיקף של מעל 1 מליון ₪ מחייבת אישור הדירקטוריון.

ד"ר עיני פונה ליותם ומספר לו כי פיתח התקן רפואי ייחודי אשר ישפר את ההצלחה של ניתוחי עיניים (להלן: "ההתקן הרפואי"). ידוע כי טרם התקבלו אישורי הרשויות המתחייבים לצורך ייצור ושיווק התקן זה. עוד ידוע כי בהעדר אישורים לא ניתן יהיה לייצר את ההתקן כחוק. יותם מתלהב מההתקן הרפואי ומהתחזיות של הצלחתו ובעקבות זאת חברת קיור רוכשת מיידית מד"ר עיני, למרות העדר אישורי הרשויות, את מלוא הבעלות בזכויות ההתקן הרפואי וזאת בתמורה המבוקשת על ידי ד"ר עיני-סך של 20 מליון ₪. 

למימון חלקי של עסקה זו חותם יותם על הסכם הלוואה בסך 10 מליון ₪ עם בנק חסכן. עסקה זו נחתמת בתנאים מחמירים במיוחד ולדרישת הבנק מתחייב יותם כי תקנון קיור לא ישונה בתקופת הסכם זה וכן יתמנה דירקטור מטעם הבנק בחברת קיור. 
בעקבות רכישת ההתקן מחליט יותם להתחיל לייצר את ההתקן בקיור למרות העדרם של אישורי הרשויות.

ד"ר עיני המאושר והמעושר מהסכם זה מחליט כי הגיעה העת לנצל את כספו ורכושו לטובת כתיבה וקריאת ספרים. לפיכך, ד"ר עיני מוכר את כל מניותיו בחברת קיור לחברת מדיקלי בעסקה מהירה ובמחיר הנמוך ב- 20% ממחיר השוק של מניית קיור במועד החתימה על עסקה זו. 
נודע לך כי זמן קצר לאחר תחילת ייצור ההתקן הרפואי וכשלון מכירתו בשוק, חברת קיור קרסה ואף הפסיקה מיידית את כל פעילותה העסקית. 

ד"ר לבבי המופתע מההתפתחויות המהירות בחברת קיור, פונה אליך לייעוץ משפטי בשאלות הבאות: 
1. האם המהלכים המפורטים שנעשו בחברת קיור ומדיקלי הם חוקיים? האם קמה בעקבותיהם עילת תביעה כלשהי וכלפי מי? באלו הליכים משפטיים יכול ד"ר לבבי לנקוט? 
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