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תאור הארוע

חברת הונדורס בע"מ היא חברה ציבורית שהוקמה במטרה מוצהרת להשקיע בנדל"ן בישראל ובהונדורס. הון המניות הרשום של "הונדורס" הנו 100,000 מניות רגילות בנות 1 ₪ ערך נקוב כל אחת. הבעלות במניותיה המונפקות של "רווחה" היא כדלקמן: 55% מכל הון המניות המונפק של החברה מוחזק על ידי דניאל, איש עסקים הידוע בשאיפתו לתרום לפיתוח ענף הנדל"ן; 10% מכל הון המניות המונפק מוחזק על ידי אריאל. אריאל הוא גם מנכ"ל חברת ההשקעות שילוחים בע"מ שמתמחה בהשקעה בחברות נדל"ן (להלן: "שילוחים"); 25% מהון המניות של הונדורס מוחזק על ידי "שילוחים" ו – 10% מוחזק על ידי הציבור בפיזור רחב. ידוע גם כי "שילוחים" היא חברה פרטית אשר בנק המזומנים בע"מ מחזיק ב- 50% ממניותיה המונפקות ודניאל הנ"ל מחזיק ביתרת 30% ממניותיה ומשמשת גם כיו"ר דירקטוריון שילוחים (כל המניות הן רגילות). 
באמצע שנת 2013 ביקש אריאל לרכוש מניות של הונדורס אך נמסר לו כי כבר לא נותרו יותר מניות. תחת זאת החליט לרכוש מניות ב"שילוחים" אולם התברר לו כי יש לו בעיית נזילות.
 לכן, הוא העביר החלטה בשילוחים כי יקבל הלוואה של 50,000 ₪ לשם רכישת המניות. 
בסוף שנת 2013 הונפקו 20,000 מניות בכורה צוברות לדירקטורים.

הונדורס נוהלה על ידי דניאל וירון שהיו עסוקים בראשית הקמתה של החברה בקידומה. מאחר והחברה הראתה ביצועיים טובים דניאל וירון שאפו להנות מהם. אמנם, בשנת 2013 טרם נצברו רווחים משמעותיים לחברה, אבל כבר היה ברור כי החברה עלתה על דרך המלך. לכן, דניאל וירון החליטו לגייס כסף מן הציבור באמצעות אגרות חוב שאותו התחייבה הונדורס  לפרוע בששה תשלומי קרן שנתיים החל מחודש אוקטובר 2014 ולאורך כל שנת 2015. כתוצאה מגיוס זה הצטברו בקופת החברה מזומנים ובאפריל 2015 החליטה החברה לחלק דיבידנד.
במהלך שנת 2015 החלו להתגלות חילוקי דעות בין דניאל לירון בענין ניהול החברה. כתוצאה מכך פעילות החברה נפגעה. הדבר בא לידי ביטוי בישיבות הדירקטוריון של החברה וגם בדוחות הכספיים. מסתבר כי מאז שנת 2013 חלה עלייה מתמדת בסכומים הנקובים תחת סעיף הלקוחות והדבר מעיד הן על קיומם של קשיי גבייה רציניים והן על הערכה מופרזת מאד של החברה בדבר גודלו של החוב המגיע לה מלקוחותיה. בעקבות הסכסוך בין דניאל לבין ירון החברה לא פרסמה דוחות שנתיים לשנת 2014 תוך הפרה של חוק ניירות ערך. כאשר הדוחות התפרסמו התברר כי החברה סובלת מקשיים תזרימים קשים. 
תקנון חברת שילוחים כולל, בין היתר, את ההוראות הבאות (להלן: "הוראות התקנון"):

1מניות בכורה צוברות לדירקטורים תונפקנה בתמורה לערכן הנקוב (שעומד על 10 ₪ ערך נקוב לכל מניה). התשלום יתבצע בפועל לאחר סיום כהונת הדירקטורים בחברה.  
פתרון התרגיל
להלן פירוט הון המניות הרשום.
בחברת הונדורס ,מדובר ב100,000 מניות בנות 1 ₪ ע"נ כל אחת.
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1) אריאל -> מנכ"ל חברת "שילוחים" מעביר החלטה להעניק לו הלוואה לרכישת מניות>>>> עסקת בעלי עניין >>>> צריך אישורים. בנוסף ישנה רכישה  אשר היא נחשבת כחלוקה ולכן נדרש לעמוד במבחנים [ מבחן הרווח + מבחן יכולת הפירעון]  .
