המכללה האקדמית נתניה

דיני תאגידים – שנה ב' – תשע"ו
מרצה: פרופ' הדרה בר-מור

עוזר הוראה: עו"ד רונן מנשה

תרגיל מס' 3
נושא התרגיל: פרק 7(ג) ו- 7(ה) לסילבוס (הון החברה). 

מועד הגשה: לא יאוחר מתאריך 5.05.2016. 

שימו לב: היקף האירוע לא יעלה על 3 עמודים (לא יותר מ- 75 שורות ברווח כפול מוקלדות בגופן 12 לפחות). כל חריגה לא תקרא ותפגע בציון.

תאור האירוע :

חברת דופלר בע"מ (להלן: "החברה") הנה חברה פרטית אשר נוסדה ונרשמה בהתאם לחוק החברות התשנ"ט- 1999 (להלן: "החוק") ביום 1.01.2015. מטרתה העיקרית של החברה הנה פיתוח, ייצור, שיווק ומכירה של משחקי מחשב אלקטרוניים המיועדים לבני נוער בגילאים 10-18. (להלן: "המוצר").  

הונה הרשום של החברה הנו 1,000 מניות בנות 10 ש"ח ע"נ. את הונה ההתחלתי לצורך פיתוח המוצר, כאמור לעיל, גייסה החברה באמצעות 5 משקיעים אשר הנם בעלי המניות היחידים בה כלהלן: כל אחד מארבעת המשקיעים (מתוך החמישה) בתמורה ל- 500,000 ש"ח שהזרים לחברה, קיבל 200 מניות ובסה"כ 800 מניות לארבעה. 
המשקיע החמישי בתמורה להשקעה בסך 200,000 ש"ח ומקרקעין פנויים שהעביר לבעלות החברה, קיבל מהחברה 150 מניות. 
בחלוף מחצית השנה מיום רישום החברה והתחלת פעילותה העסקית (30.06.2015), מתברר כי החברה זקוקה מיידית להון נוסף להמשך פעילותה. לצורך כך, הוחלט (בהתאם לאמור בתקנון החברה והדין) לגייס 2 מליון ש"ח באמצעות הלוואות (הון זר) כלהלן: 
בנק האשראי בע"מ הילווה 1 מליון ש"ח ובתמורה קיבל 20 אגרות חוב מובטחות. 
שניים מחמשת המשקיעים ובעלי המניות בחברה, כמפורט, מלווים כל אחד 500,000 ש"ח ובתמורה מנפיקה החברה לכל אחד מהם 10 אג"ח להמרה.  

בראשית שנת 2016 מחליטה החברה לחלק דיבידנדים ומניות הטבה בסך 500,000 ש"ח (מחצית הסכום כדיבידנד ומחצית הסכום כמניות הטבה) לבעלי המניות בחברה באופן יחסי לאחזקותיהם. 
הרווח הנקי לשנת 2015 מסתכם ל- 100,000 ש"ח בלבד.
יודגש, כי החברה צופה כי בשנת 2016 יסתכמו רווחיה לכל הפחות ל- 150,000 ₪. 
מהעבודה שלי
מבחן הרווח- על החלוקה להתבצע מתוך רווחיה של החברה, כאשר המדובר ברווחים חשבונאיים כפי שמשתקפים בדוחותיה הכספיים של החברה, וזאת בסכום שלא יעלה על יתרת העודפים שנצברה בחברה עד למועד החלוקה או על העודפים שנצברו בשנתיים שקדמו לה, לפי הגבוה מביניהם.
מבחן יתרת העודפים- חברות העורכות דוחות שנתיים בלבד לא תוכלנה לבצע חלוקה לאחר חודש יוני של השנה העוקבת על סמך, הדוחות של השנה הקודמת.
סייגים- האחת, לפי סעיף 302 ג' לחוק, אשר מסמיך את שר המשפטים לקבוע בתקנות, חזקות מסוימות בדבר עמידתה של חברה במבחן יכולת הפירעון. השנייה כאמו, מוסד התקינה החשבונאית המיר את שיטת הדיווח החשבונאי בישראל משיטה מותאמת לשיטה נומינלית עקב דעיכתה של האינפלציה, שמבטלת קשיים אלו. העודפים אינם כוללים פרמיה שאינה משקפת רווחים, אלא עליית ערכה של החברה כלפי ציבור רוכשי מניותיה.
הרעיון העומד מאחורי מבחן השנתיים הינו כי החברה שינתה כיוון ודו״חותיה מראים רווחים, המאותתים לציבור על שינוי המגמה. שנה אחת של רווח, אין בה כדי לאותת על שינוי שכזה. אנו מעדיפים את הפרשנות לפיה הרווח צריך שיצטבר במשך תקופה של שנתיים שאז ניתן אכן להראות על תפנית ברווחיות החברה
מבחן יכולת הפירעון- מבחן זה מתמקד במהות החלוקה, בבוחנו האם החלוקה צפויה לגרום לחדלות פירעון של החברה זאת אומרת כי החלוקה מותרת כל עוד לא קיים חשש סביר כי ביצועה ימנע מהחברה לעמוד בהתחייבויותיה וחבויותיה, הן אלו הקיימות במועד ביצוע החלוקה, והן אלה הצפויות בהגיע המועד לקיומן
בסעיף 303 לחוק, כי בית המשפט יהיה מוסמך להתיר חלוקה אשר איננה מקיימת את מבחן הרווח במידה שבית המשפט יהיה משוכנע כי החלוקה המבוקשת מקיימת את מבחן יכולת הפירעון המהווה מבחן הכרחי וקוגנטי. סעיף 303(א) לחוק, קובע כי "בית המשפט רשאי, לבקש חברה, לאשר לה לבצע חלוקה שלא מקיימת את מבחן הרווח, ובלבד ששוכנע שמתקיים מבחן יכולת הפירעון". בהתבסס על לשון הסעיף ניתן לקבוע כי בית המשפט לא מורשה לאשר חלוקת דיבידנד כאשר החברה אינה עומדת במבחן יכולת הפירעון.

מבחן "החשש הסביר" ליכולת הפירעון של החברה הנזכר בסעיף 302 של חוק החברות, הוא השמרני ביותר מבחינת יכולתה של החברה לבצע חלוקה הואיל ודי באפשרות של הסתברות ממוצעת שלחלוקה תהיינה השפעות שליליות על יכולת הפירעון של החברה כדי לטרפד אותה. מבחן זה מתייחס לעתיד והוא מחייב תחזית מאחר ואם החברה תקלע לקשיים בעתיד לאחר שהחברה חילקה בעבר דיבידנדים או ביצעה הפחתת הון, יטענו הנושים כי אסור היה לה לעשות כן בהסתמך על העובדה שהחברה נקלעה לקשיים. כאשר בית המשפט נדרש לבחון את החלוקה, מן הראוי כי בית המשפט יסתמך על מדדים כלכליים ועסקיים לגבי מצב החברה תוך שהוא מביא בחשבון גם את האינטרסים של נושי החברה וציבור המשקיעים בניירות ערך של החברה ומניעת הפגיעה בהם כתוצאה מגריעת ההון הבסיסי של החברה.

מניות הטבה אינה מגדילה את הרכוש של בעלי המניות. (שקיבלו אותן) אלא רק מגדילה את מספר המניות שמייצגות אותו רכוש״. אולם, אין להסיק מזה שמניות ההטבה הוקצו ללא תמורה. ראשית, ״פירוש הקצאת מניות הטבה הוא ויתור על האפשרות שרווחים שהצטברו בחברה בצורות שונות יחולקו בדיבידנדות ובוויתור זה שאין לחזור בו יש לראות תמורה חלף הקצאת המניות״. שנית, חלק שוויו של הון החברה, שהיה מיוצג ע"י הערך של המניות הקיימות בעבר, מודבק למניות ההטבה החדשות. התוצאה היא, שערך המניות הקיימות יורד באופן פרופורציונלי וגם בירידה זו אפשר לראות תמורה להקצאת מניות ההטבה״
שאלות:
1. פרטו מהם המבחנים / התנאים הדרושים על פי חוק החברות לצורך ביצוע חלוקת דיבידנד וחלוקת מניות הטבה. (30 נק').   
2. בראשית שנת 2016 פונה אליכם/ן החברה ומבקשת את חוות דעתכם בנוגע לחלוקת הדיבידנדים ומניות ההטבה, תוקפן וכשרותן (בכלל זה פירוט מבחני החלוקה ויישומם בנתוני האירוע וכו'). (70 נק').
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