המכללה האקדמית נתניה
בית הספר למשפטים

משפט מינהלי

מועד א', תשס'ג - שנה ג'

מרצה: פרופ' מרשה גלפי
הוראות כלליות

1. זמן : שלוש שעות. לא תינתן הארכה והנך מתבקש/ת לתכנן הזמן בהתאם. שלוש שעות זה זמן מספיק לענות על המבחן אם אתה יודע את החומר. זה לא יהיה זמן מספיק אם אתה צריך לעבור על חלקים גדולים מהחומר בזמן הבחינה.

2. אין טעם לכתוב את כל מה שאתה יודע על המשפט המינהלי ולצפות מהבודקים לבחור את החומר רלוונטי לתשובה.

3. מומלץ לארגן את התשובה מראש לפני שמעלים אותה על הכתב.

4. השימוש בחומר עזר מותר.

5. יש לכתוב רק שתי מחברות, ורק על צד אחד של כל דף. (לא יותר מ12- עמודים(. זה יהיה מספיק אם התשובות תתמקדנה בעניינים הרלוונטיים.
6. ענה/י על השאלות שנשאלו.

7. יש לנמק את התשובות.

8. ארגון וסדר יילקחו בחשבון בקביעת הציון.

9. יש לרשום את עובדות המקרים בתשובות אך ורק במידת הצורך לניתוח העניין.

10. אין להעתיק ציטטות ארוכות מהפסיקה או מהרשומים של הקורס. יש לבטא את הרעיונות וההלכה בלשון שלך. מותר לצטט פסק הדין שבו נמצא הרעיון או ההלכה. אם יש צורך להשוות העובדות בשאלה לעובדות בפסק דין שנלמד בקורס, מספיק לצטט את השם של צד אחד לפסק הדין, ללא ציטוט מלא.

11. אם נחוץ לדעתך מידע נוסף לשם פתרון, ציין/ני מהו המידע הנחוץ לך וכיצד ישפיע על תשובתך
שאלה 1 (20% מהציון במבחן):
עיריית חדרה עומדת לרכוש נייר. הגב' כהן, חברה במועצה המקומית, הציעה שהעירייה תרכוש נייר ממוחזר, מאחר והשימוש בנייר זה הוא לטובת איכות הסביבה. מנהל אגף הרכישה בעירייה השיב ואמר שלשון החקיקה החלה בעניין רכישת מצרכים על ידי העירייה קובעת שעל העירייה "להתחשב בעלות ואיכות המיצרך", אבל אין דרישה להתחשב בשיקולים סביבתיים. בנוסף, הוא טוען שמפני שנייר ממוחזר יותר יקר מנייר "רגיל" (לא ממוחזר), אסור אף להתחשב באפשרות של רכישת נייר ממוחזר. האם הוא צודק?

שאלה 2, שישה חלקים (75% מהציון במבחן):
נא לקרוא את כל השאלה לפני שאת/ה מתחיל/ה לכתוב את התשובה.

המכללה ללימודים אקדמיים (להלן המל"א) הוקמה כעמותה ללא כוונת רווח והיא אינה מקבלת כל מימון מהמדינה. המל"א עמותה רשומה למטרות השכלה גבוהה והוכרה על ידי המועצה להשכלה גבוהה לפי סמכותה של המועצה בס' 9 בחוק המועצה להשכלה גבוהה, תשי"ח- 1958 (הסעיפים הרלוונטיים מצורפים בזה). לפי סמכותה בס' 21א, המועצה נתנה למל"א היתר להעניק תארים במנהל עסקים, במשפטים, במדעי המדינה ובלימודי איכות הסביבה.

המל"א מפרסמת כל שנה ידיעון, וכל סטודנט מקבל עותק ממנו. הידיעון כולל "תקנון משמעת לסטודנטים". התקנון הזה כולל רשימה של עבירות על כללי המשמעת, ובין היתר כללים האוסרים הונאה בבחינה, פגיעה ברכוש המכללה או רכוש תלמידים אחרים, ואי מילוי כללי ההתנהגות שנקבעו בידיעון. הוקמה ועדת משמעת שמוסמכת לפי הידיעון לנהל דיון בעניין עבירות משמעת ולהטיל על הסטודנט עונש, הכולל נזיפה, ביטול בחינות, ביטול מענק לימודים, והרחקה לשנה אחת או לצמיתות. לפי הידיעון "הסטודנט חייב להופיע בעצמו ללא סניגור בדיון בעניינו בפני ועדת המשמעת."
בפועל, ועדת המשמעת שולחת מכתב לכל סטודנט שהועמד לדין בפניה ובמכתב מסבירה בקיצור את נושא הדיון והמידע עליו הדיון יבוסס. הועדה גם מודיעה לסטודנט שהיא מאשרת ואף בעד שסטודנט יופיע בפניה ביחד עם נציג של אגודת הסטודנטים. בנוסף, הועדה מעמידה לעיון הסטודנט ולנציגו את כל החומר שבידה חוץ מחומר הכולל פרטים לגבי סטודנטים אחרים. הועדה מזמינה עדים ומעניקה לסטודנט הזדמנות לשאול את העדים שאלות. כמו כן, הועדה מאפשרת לסטודנט להביא עדים מטעמו. הועדה לא מספקת לסטודנט רשימות של עדים לפני הדיון ולא מבקשת מהסטודנט לספק רשימת העדים שלו לפני הדיון.

אגודת הסטודנטים הגישה עתירה לבג"ץ בטענה שלפי כללי המכללה, הליכי הדיון בפני ועדת המשמעת מפרים את כללי הצדק הטבעי. לטענת האגודה, לפי כללי הצדק הטבעי יש לכל סטודנט את הזכויות הבאות : זכות לקבל הודעה מראש בעניין הטענות נגדו והעובדות עליהן מבוססות הטענות, זכות לייצוג על ידי עורך דין כסניגורו, זכות לקבל כל המידע הנוגע בעניינו שיש בידי המכללה, זכות להביא עדים לדיון בפני ועדת המשמעת, זכות לחקור את העדים של המכללה, וזכות לקבל טיוטה של החלטת הועדה בכתב ולהגיש תגובה והתנגדות. במידה והועדה מעניקה כמה מההליכים האלו לסטודנטים, היא עושה את זה מרצון, באופן התנדבותי, בלי להכיר בזכויות הסטודנטים, ואפשר שהועדה תבטל את ההליכים בכל עת. האגודה מבקשת מבג"ץ לקבוע שיש לסטודנטים זכויות קבועות לכל ההליכים המבוקשים.

המל"א השיבה בטענות הבאות :

א) העתירה בסמכות של בית המשפט לענינים מינהליים לפי סמכותו בעניני חינוך, עמותות, וטענה קשורה לחופש המידע, ואין לבג"ץ סמכות לדון בעתירה זו.

ב) במידה ויש לבג"ץ סמכות לדון בעתירה, עליו לסרב להפעיל את סמכותו כי יש לעותר סעד חלופי בתביעה אזרחית לפי דיני החוזים בבית המשפט השלום או המחוזי. לטענת המל"א, הידיעון הוא חוזה בין הסטודנט ובין המכללה קובע תנאי היחסים ביניהם. (יש להניח שמתעוררת עילה חוזית על פי דיני החוזים. אין לדון בתוכן העילה החוזית).
ג) אין לעותר זכות עמידה. לטענתה, פס"ד פרנש היל הוטל קורפוריישן בע"מ נ' הוועדה המקומית לתכנון ולבניה י-ם קבע שאין לנציג הסטודנטים במוסד להשכלה גבוהה זכות עמידה להציג את האינטרסים של הסטודנטים הלומדים במוסד. לפי תקדים זה, אין ל אגודת הסטודנטים זכות עמידה בעתירה הנוכחית.
ד) הדרישות של כללי הצדק הטבעי אינן חלות כי אין לסטודנט שהועמד לדיון בועדת המשמעת כל פגיעה אלא אם הוא הפר כללי המכללה וכי והמל"א אינה רשות מרשויות המדינה ואינה מחויבת לפעול לפי כללי הצדק הטבעי.
ה) גם אם דרישות כללי הצדק הטבעי חלות על המל"א, הן לא כוללות את ההליכים המבוקשים.

יש לדון בכל אחת מטענות המל"א.

ו) האם לדעתך יש טענות אחרות שהמל"א יכולה לטעון כדי למנוע דיון בעתירה?

ארגון וגישה כללית לחומר (5% מהציון במבחן)
חוק המועצה להשכלה גבוהה, תשי"ח 1958-

1. הגדרה
בחוק זה,

"השכלה גבוהה" - לרבות הוראה, מדע ומחקר.

"מכללה אקדמית" - מוסד, שביקש להשתמש בכינוי זה, והוא אחד מאלה :

(1) מוסד להשכלה גבוהה, שאינו אוניברסיטה, שהוכר לפי סעיף 9 והוסמך להעניק לבוגריו תואר מוכר באחת או יותר מיחידותיו, או שניתנה לו תעודת היתר לפי סעיף 21א ;

(2) מקיים לפחות מסלול אחד ללימודים אקדמיים באחריות אוניברסיטה, המורשית, באישור המועצה, להעניק לבוגר המוסד תואר מוכר, ואשר תכנית הלימודים לתואר מתקיימת בו במלואה מוסד כאמור רשאי לכלול בפעילותו גם מסלולים נוספים ללימודים אקדמיים באחריות אוניברסיטה כאמור, אם תכנית הלימודים המתקיימת במסלולים אלה היא בהיקף של 75% לפחות מתכנית הלימודים לתואר מוכר.

2. מועצה להשכלה גבוהה
מוקמת בזה מועצה להשכלה גבוהה שחבריה יתמנו על ידי נשיא המדינה (להלן –המועצה).
3.  תפקידי המועצה
המועצה היא המוסד הממלכתי לעניני השכלה גבוהה במדינה, והיא תמלא את התפקידים המוטלים עליה לפי חוק זה.

3א. המועצה
תאגיד המועצה תהא תאגיד, כשר לכל חובה, זכות ופעולה משפטית.

3ב. המועצה גוף מבוקר
המועצה תהא גוף מבוקר, כמשמעותו בסעיף פ (6) לחוק מבקר המדינה, תשי"ח1958- (נוסח משולב).
3ה. התקציב
הכנת תקציב ומסירתו לממשלה לאישור יהיו בדרכים שנקבעו בתקנות.

4. מספר חברי המועצה (תיקון : תשכ"ג)
מספר חברי המועצה ייקבע מתקופה לתקופה על ידי הממשלה על-פי המלצת שר החינוך והתרבות, ובלבד שהמספר לא יפחת מתשעה עשר ולא יעלה על עשרים וחמישה, ושר החינוך והתרבות ביניהם.

4א. הרכב המועצה
חברי המועצה יוצעו לנשיא המדינה על ידי הממשלה ; לפחות שני שלישים מהם יהיו בעלי מעמד בשדה ההשכלה הגבוהה, שהמליץ עליהם שר החינוך והתרבות לאחר התייעצות עם המוסדות המוכרים להשכלה גבוהה וחבר אחד יהיה יושב - ראש התאחדות הסטודנטים בישראל. במועצה יינתן ייצוג הולם לכל סוגי המוסדות להשכלה גבוהה, שהוכרו לפי סעיף 9.

9. הכרה במוסד
המועצה רשאית להכיר במוסד פלוני מוסד להשכלה גבוהה על יסוד כללים שנקבעו על ידיה להכרה במוסדות להשכלה גבוהה או בסוגים מהם, בנוסף לדרישת רמה מדעית נאותה (להלן - מוסד מוכר), ובלבד שכללים אלה לא יגבילו חופש הדעה והמצפון.

10. אישור הממשלה
החלטת המועצה להכיר במוסד לפי סעיף 9 טעונה אישור הממשלה.
21א. תעודת היתר
(א) לא יפתח אדם ולא יקיים מוסד, ולא יפרסם פתיחתו או קיומו, אם המוסד לא הוכר לפי סעיף 9 והוא מעניק, או מבטיח להעניק, תואר אקדמי או נקודות זכות לקראת תואר אקדמי, אלא אם ניתנה למוסד תעודת היתר מאת המועצה (להלן – היתר)
(ב) לענין סעיף זה, אין נפקא מינה אם המוסד נפתח או קויים על ידי מוסד להשכלה גבוהה, אם כשלוחה או סניף או בדרך אחרת.

(ג) על אף האמור בסעיף זה, מוסד כאמור בפסקה (2) להגדרת "מכללה אקדמית", ייפתח או יתקיים באישור המועצה, על פי כללים שתקבע.
ב  ה  צ  ל  ח  ה
