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1.  בנייני הבורסה ברמת גן הינם בבעלות מפעלי בורסת היהלומים בע''מ (מב''ה), שהוא חברה פרטית.  יום אחד, מר יוסף כהן הגיע לאחד מבנייני הבורסה ליהלומים ברמת גן במטרה לבקר במשרדיהם של מספר יהלומנים לצורך פגישות עסקים. להפתעתו מנעו ממנו השומרים, אשר מוצבים מטעם מב''ה בכניסה לבנין, את כניסתו לבנין, על פי החלטת מב''ה. 
הסיבה העומדת מאחורי החלטת מב''ה הינה בקשה מפורשת אשר הגישה הבורסה ליהלומים בבלגיה בענין. בבקשה זו נמסר כי עקב סירובו של מר יוסף כהן לקיים הליכי בוררות בנוגע לסכסוך עסקי בינו לבין יהלומן אחר, כמקובל בענף היהלומים, החליטה הבורסה ליהלומים בבלגיה לאסור על כניסתו לשטחה. אשר על כן, נתבקשה גם מב''ה, כחברה מכובדת באותו מקצוע, לנהוג באופן דומה ולאסור על כניסת מר יוסף כהן לשטחה. וכך אכן עשתה.
מב''ה טוען שמדובר בשטח בבעלות פרטית ועל כן מותר לו לקבוע למי לאפשר להיכנס לבניין ולמי לא.  לעומת זאת, לטענת מר יוסף כהן, חל על מב''ה חובה לפחות להעניק לו שימוע לפני שתמנע כניסתו לבניין.  

יש למר יוסף כהן זכות לשימוע רק בתנאי שכללי המשפט הציבורי חלים על מב''ה.  האם כללי המשפט הציבורי חלים על החברה? 

2.  רשות השידור קיבלה החלטה שמטרתה להגביל פרסומת מסחרית הכרוכה בשידור בטלוויזיה בערוץ 1 של תחרויות המתקיימות במגרשי ספורט. וזה לשון ההחלטה :

 "1.   לא תהיה כל פרסומת ניידת (לרבות על חולצות השחקנים).
   2.  לא תהיה כל פרסומת על לוח התוצאות במגרש.

   3.  לא תהיה כל פרסומת על קווי הרוחב במגרש (לרבות מאחורי השערים והסלים).
   4.  תהיה פרסומת רק לאורך קו אורך אחד במגרש.

   5.  גובה הפרסומת במגרש יהיה רק 70  ס"מ."
לפי החוק, חלה על הרשות חובה לפרסם כל תקנה בת פעל תחיקתי, אבל אין חובה לפרסם החלטות אחרות.  את/ה היועצ/ת המשפטי/ת של הרשות.  נשאלת השאלה:  האם יש צורך לפרסם את ההחלטה לפי דרישות של החוק.  מה התשובה?  נמק/י.

3.  לפי חוק עזר לת''א-יפו (סלילת רחובות), הוטלה על בעלי מגרשים הגובלים כביש או רחוב חובה לשלם דמי השתתפות בהוצאות סלילת הכביש.  מגרשי כמה קבלנים גובלים עם רחוב יפית, שאינו רחוב לרבים ואינו נסלל .  לפי חוק עזר אחר של עירית ת''א-יפו, בסמכותה של העיריה להכריז על רחוב כרחוב לרבים".   לפי חוק עזר שני, יש חובה לסלול כל רחוב לרבים.  העיריה הכריזה על רחוב יפית כרחוב לרבים, פרסמה את ההחלטה בעיתון המקומי, סללה את הרחוב, והטילה על  הקבלנים חובה לשלם דמי השתתפות בהוצאות סלילת הרחוב.  לאור חובה בחוק לפרסם ברשומות תקנות בנות פעל תחיקתי, שואלים הקבלנים:  האם הם צריכים לשלם את דמי השתתפות?

4.  חוק יסוד: השפיטה 

4. מינוי שופטים 
(א) שופט יתמנה בידי נשיא המדינה לפי בחירה של ועדה לבחירת שופטים. 

24. הוראות לפי חוק: 
" בעניינים אלה יקבעו הוראות לפי חוק: 
(1) סדרי המינהל של בתי המשפט, קביעתם והאחריות לביצועם ; 

(2)סדרי העבודה של הועדה לבחירת שופטים..."

חוק בתי המשפט [נוסח משולב], תשמ''ד - 1984
7. סדרי עבודת הועדה 
(א) ראה שר המשפטים שיש למנות שופט, יודיע על כך ברשומות ויכנס את הועדה. 

...

(ד) הועדה תקבע את שאר סדרי דיוניה ועבודתה. 

הועדה לבחירת שופטים קבעה כלל:

כלל 15.  סודיות

"דיוניה של ועדת הבחירה ושל ועדותיה ותכנם של השאלונים שהובאו בפני חבריה לצורך הדיונים הם סודיים ולא יגלה משתתף לאיש פרטים עליהם זולת דבר המלצתה של הועדה על מינויו של פלוני".  

עיתונאי ביקש מהועדה למסור לו שמות של המועמדים למינוי כשופט בבית המשפט העליון.  הועדה סירבה בטענה כי לפי הכלל, אסור לה למסור את השמות.  העיתונאי טוען שאין לועדה לבחירת שופטים סמכות לקבוע איסור כזה בכלל.  מי צודק?  יש לנמק.  
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