תקנת השוק במקרקעין:
ס' 10 לחוק המקרקעין + פס"ד דניאל נ' כרדוש – "מי שרכש זכות במקרקעין מוסדרים בתמורה ובהסתמך בתום-לב על הרישום, יהא כוחה של זכותו יפה אף אם הרישום לא היה נכון".

תוצאת תקנת השוק: הפקעת הזכות מבעל הקניין האמיתי, בשל הסתמכות סבירה על תוכנו של המרשם.
מהות תקנת השוק: לבצר את אמינות הרישום בפנקסים כמסמכים פומביים הפתוחים לעיונו של הציבור, ולהגן על אלמנט הוודאות בחיי המסחר שהינו גורם חשוב להבטחת משק כלכלי חי ושוקק (פס"ד קורצפלד נ' אלדר).
תנאי תקנת השוק במקרקעין:

(1) רכישת זכות קניין – "זכות במקרקעין" – אחת מחמש זכויות הקניין המופיעות בחוק המקרקעין – 

בעלות, שכירות, משכנתא, זיקת הנאה וזכות קדימה. 

(2) רישום הזכות הנרכשת - תקנת השוק אינה חלה ואינה מגנה על עסקאות בעלות תוקף חוזי (פס"ד היועמ"ש נ' הרטפלד). תקנת השוק מתייחסת לעסקאות רשומות בלבד. עם זאת, יש הסבורים כי בנסיבות חריגות, בהן יווצר אי צדק  כלפי מי שרכש מקרקעין בתמורה ובתו"ל, מבלי שהעסקה נשלמה ברישום, יש לראות את הרוכש כבעל זכות קניינית לצורך החלתה של תקנת השוק (הש' קדמי בפס"ד היועמ"ש נ' הרטפלד).

(3) רכישת הזכות היא במקרקעין מוסדרים = מקרקעין שעברו תהליך של הסדר קרקעות (ערטול נ' נויסר). תקנת השוק אינה חלה על מקרקעין שאינם מוסדרים או על מקרקעין הרשומים בכל מרשם אחר שאיננו פנקסי המקרקעין (פס"ד נס נ' גולדה).

תקנת השוק בזכויות במקרקעין שאינן רשומות – כגון זכויות במקרקעין שאינן טעונות רישום עפ"י חוק, או זכויות שבעליהן טרם הספיק לרשמן – בהוראות החקיקה לא קיימת כל הוראה סטטוטורית המגינה על קונה בתו" ובתמורה אשר רכש זכויות בלתי רשומות במקרקעין. מחד, יש הסבורים כי ניתן להחיל על זכויות בלתי רשומות במקרקעין את הוראות תקנת השוק במיטלטלין הקבועה בחוק המכר (בניאן: דיני מקרקעין – עקרונות והלכות [המכון למחקרי משפט וכלכלה בע"מ, 2002], 552). מאידך, לדעתי ראוי לשלול פתרון זה נוכח הרציונאל העומד בבסיס תקנת השוק במקרקעין והוא קונקלוסיביות המרשם, כלומר, אשרור תוקפו וביצור מעמדו של מרשם המקרקעין כמרשם אמין וממצה המשקף את מצב הזכויות בקרקע הלכה למעשה. לפיכך, ראוי להמתין עד כי המחוקק יאמר דברו בעניין.

(4) הרכישה היא בתמורה – "רכישה" = קבלה בתמורה. 

אלמנט התמורה בדומה לאלמנט התמורה בעסקאות נוגדות (ראה לעיל).

(5) תום לב הרוכש – תום הלב מתחייב לא רק במועד החתימה על הסכם המכר אלא אף בשעת הרכישה (= בשעת חתימת שטר העסקה, היכולה להתבצע בפני רשם המקרקעין או בפני עו"ד). כאשר אדם סמך על הרשום בפנקס המקרקעין, לפני חתימתו על שטר ההעברה, יראוהו כמי שרכש את זכותו בתו"ל בהסתמך על הרישום (פס"ד פינס נ' אמת שיפוט חברה לבניין ופיתוח בע"מ).

ההסתמכות בתו"ל על הרישום מצד הקונה צריך שתהיה לכל אורך תהליך הרכישה ואי אפשר להגביל את ההסתמכות בתו"ל לשניית הזמן של חתימת רשם המקרקעין על אישורו את העסקה (פס"ד דאוד).

פס"ד מאוחר יותר קבע כי על תום-הלב להמשיך עד לשלב הרישום – אם נודע לקונה לאחר כריתת החוזה, אך לפני רישום במרשם, על זכותו של הבעל האמיתי – אין צידוק לאפשר לו לרכוש קנין במקרקעין, תוך פגיעה בקניינו של הבעלים האמיתי (פס"ד בעלי מקצוע נכסים (1977) בע"מ).

בתקנת השוק קיימת חובת תו"ל מורחבת הכוללת אף את החובה לבחון את רישום הזכויות בספרי הרישום אשר בלשכות מרשם המקרקעין – קונה הנמנע מלעיין בספרים אלה – אינו פועל כאדם סביר כפי שהדין מצפה ממנו ועל כן תדחה טענה בדבר תום ליבו (פס"ד נס נ' גולדה).

(6) הסתמכות הרוכש על הרשום בפנקס המקרקעין במועד הרכישה – ע"מ שתחול תקנת השוק במקרקעין, על הרוכש זכות במקרקעין לעשות כן תוך הסתמכות על הרישום בפנקסי המקרקעין.

הסתמכות על מרשם אחר אינה ממלאת אחר תנאי תקנת השוק: עריכת עסקה מתוך הסתמכות על הרשום בפנקסי מינהל מקרקעין ישראל (פס"ד לוי נ' עיזבון המנוח מחמוד) או יפוי כוח כוזב שמציג פלוני (פס"ד דאוד נ' האחים אלה) או הסתמכות על שטר מכר (פס"ד קורצפלד נ' אלדר), אין די בהם כדי שתחול תקנת השוק.

עריכת עסקה תוך הסתמכות על צו ירושה או קיום צוואה – אדם אשר רכש זכות בתו"ל, בתמורה ובהסתמך על צו ירושה או צו קיום צוואה תקפים, או אדם אשר קיים חיוב תוך הסתמכות תמת לב על אחד מן הצווים האמורים – רוכש לו זכות שאיננה ניתנת לביטול אף אם הצו תוקן או שונה מאוחר יותר – ההסתמכות מפקיעה את הזכות מאת בעליה החוקי ומקנה זכויות למבצע העסקה בהסתמך על הצו (ס' 73 לחוק הירושה).

יש לבדוק את העסקה תוך הסתמכות על הצווים עפ"י תנאיה הרגילים של תקנת השוק במקרקעין – החריגים: (1) בחוק הירושה – תקנת השוק אינה מוגבלת למקרקעין מוסדרים והיא משתרעת אף על מקרקעין בלתי מוסדרים ולכאורה אף על מיטלטלין.

(2) תוקף הדין שבחוק הירושה מותנה בתוקפו של צו הירושה או צו קיום צוואה – במקרה שהצווים פקעו או בוטלו והרכישה היתה לאחר פקיעתם – לא תחול תקנת השוק.

מעמד הצדדים – בעל הקרקע האמיתי והקונה לאור תקנת השוק: 
1. אם המוכר המדומה מתגלה: כל "מפסיד" – בין אם הוא הקונה או בעל המקרקעין האמיתי יכולים לתבוע את המוכר המדומה בנזיקין. 
2. אם הקונה עומד בכל הדרישות המצטברות של ס' 10: הקונה יהיה בעל הזכות הנמכרת במקרקעין, כך שבעל המקרקעין נותר בחוסר כל. 
3. אם הקונה אינו עומד בדרישות המצטברות של ס' 10: 

1) הקונה נישאר חסר כל, ובעל המקרקעין זוכה בכל. 
2) הערת אזהרה אינה עוזרת לקונה במקרה זה אלא רק מול מצב אחר של "קונה מתחרה" אך לא מול "בעלים מתחרים". 
4. האם מי שהפסיד יכול לתבוע את רשם המקרקעין: רק אם ניתן להוכיח כי רשם המקרקעין התרשל, במקרה זה ניתן לתבוע את המדינה. כל עוד אין התרשלות מצד רשם המקרקעין לא ניתן לתבוע איש. 
