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שאלה ראשונה     55%

גדי, אב לשלושה ילדים, החליט לקנות מחשב לכל אחד מילדיו כמתנה לחג הפסח. הוא רכש את המחשבים חודשיים לפני החג, ואיפסן אותם במחסן בחצר ביתו.

ערב אחד משהגיע גדי לביתו, גילה כי שני גנבים מעמיסים את המחשבים על רכבם. גדי רץ לעברם תוך שהוא צועק "גנבים, גנבים". הוא הצליח לתפוס את אחד הגנבים שהחזיק מחשב בידיו, היכה בו במטאטא שעמד בכניסה לחצר, חילץ את המחשב מידיו וקשר את הגנב לעמוד. בינתיים הצליח הגנב השני להימלט עם שני המחשבים הנותרים. גדי הזעיק את המשטרה, שעצרה את הגנב. למחרת היום הוזמן גדי למשטרה. להפתעתו התברר כי הגנב הגיש נגדו תלונה, משום שכתוצאה ממכות המטאטא נשברו לו המשקפיים ושן אחת. הגנב אף מתכוון לתבוע את גדי בגין הנזק שנגרם לו.

הגנב השני שנמלט עם שני המחשבים, הטמין אחד מהם במבנה נטוש. המחשב התגלה על ידי יאיר, שיצא לטייל באזור. כאזרח שומר חוק, יאיר מיהר לדווח על כך למשטרה ולמסור לה את המחשב.

את המחשב השני מכר הגנב לסוחר בסחורה גנובה. הסוחר מכר את המחשב, יחד עם סחורה נוספת, לחנות "מחשבי העתיד". נאוה שהזדמנה לחנות, רכשה את המחשב במסגרת מבצע מיוחד, בו ניתנו 35% הנחה ממחירם המלא של המחשבים בחנות. נאוה לקחה את המחשב לביתה. לאחר שבוע התגלתה בו תקלה והיא החזירה את המחשב לחנות לבדיקה. 

שאלות:

1. האם גדי פעל כדין כשגילה את הגנב? האם לגנב יש בסיס לתלונה פלילית או תביעה אזרחית נגד גדי?     (20 נקודות)

2.  לאחר שעברו שבעה חודשים מהיום בו מסר יאיר את המחשב למשטרה, פנה יאיר למשטרה וביקש את המחשב. המשטרה סרבה, משום שלטענתה היא מנסה עדין לאתר את הבעלים. שבוע לאחר מכן גילתה המשטרה כי המחשב הוא אחד המחשבים שנגנבו מגדי. הכריעו מיהו בעליו של המחשב.     (10 נקודות)
3. המשטרה הצליחה להתחקות אחר המחשב שנמכר לנאוה. הכריעו מיהו בעליו של מחשב זה.     (10  נקודות)
4. למען הזהירות מודיע גדי, כי אם ייקבע שהבעלות במחשבים איננה שלו, הוא מוכן לשלם עבורם לבעליהם תשלום סמלי ולקבל אותם חזרה. האומנם גדי זכאי לכך?     (15 נקודות)
שאלה שניה     45%

המחסן הנ"ל בו גדי איפסן את המחשבים, בנוי מחציתו על החלקה של גדי ומחציתו על החלקה של השכן. המחסן בנוי מאבני בזלת המודבקות זו לזו בטיט, על יסודות שנחפרו בעומק הקרקע. במשך עשרים שנה גדי השתמש במחסן לבדו, ואף הקים שם מעבדה לתיקון מכשירי חשמל, בהיותו טכנאי אלקטרוניקה במקצועו. לא גדי ולא השכן יודעים מי בנה כך את המחסן במקור.

יום אחד הודיע השכן לגדי כי גם הוא רוצה להשתמש במחסן. השכן אף הציע לגדי שהם יחלקו ביניהם את המחסן באמצעות בניית קיר הפרדה מגבס. משראה השכן כי גדי מתנגד, הודיע השכן כי אם גדי לא יסכים לבקשתו, יתבע ממנו השכן תשלום עבור השימוש שעשה גדי כל השנים במחסן, וכן חלק מההכנסות של מעבדת התיקונים.

הכריעו בסוגיות הבאות: 1. הבעלות במחסן.   2. זכות השימוש במחסן.   3. התשלום הנדרש מגדי
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