רועי ודוד הינם אחים, אשר יחד עם בת דודתם יעל ירשו בחלקים שווים את זכות החכירה לדורות בדירה בת ארבעה חדרים בתל אביב. שלושתם הסכימו כי רועי יתגורר בחדר המזרחי, דוד בחדר המערבי ואילו יעל בחדר האמצעי, כאשר לכל אחד תהיה זכות החזקה בלעדית בחדרו. בשאר חלקי הבית ישתמשו במשותף, כשהחדר הרביעי ישמש כסלון משותף לשימושם האישי של שלושת השותפים. חצי שנה לאחר שנכנסו לגור בדירה, חזר יואב, אחיה של יעל מטיול בהודו והיא החליטה לאפשר לו להתגורר בסלון עד אשר ימצא לעצמו מגורים. יואב הפך את הספה בסלון למיטתו והניח חפציו על השידה הסמוכה. הוא הבטיח לשותפים שישתדל להפריע להם כמה שפחות, וכי מבחינתו אין בעיה שייכנסו לסלון בכל שעה.
א. לאחר חודשיים בהם התגורר יואב בסלון, דרש ממנו רועי לפנות מיידית את הדירה. למחרת בבוקר יעל הודיעה לרועי שהיא קיבלה בלילה את הסכמתו של דוד לכך שיואב יישאר בסלון עד אשר ימצא לעצמו מקום ראוי להתגורר בו, ולכן יואב רשאי להישאר. האמנם יואב רשאי להמשיך ולגור בסלון? 
ב. הניחו כי בסופו של דבר, לאחר דין ודברים בין השותפים, ביקשה יעל מיואב בשם שלושת השותפים לעזוב מיידית את הדירה. יואב סרב. מהן אפשרויות הפעולה של שלושת בני הדודים המעוניינים בפינויו?
ג. לבסוף החליט יואב לעזוב את הדירה. הוא העמיס את חפציו במכונית, אך שכח את הגיטרה שלו על המדרכה בסמוך לכניסת הבניין. קובי, שכן המתגורר באחת הדירות בבניין שחזר לביתו באותה עת, חשב שהגיטרה שהיתה משומשת, שבורה מעט ומיתריה זקוקים להחלפה, נזנחה, לכן לקח אותה לביתו. ליתר בטחון מסר טלפונית הודעה למשטרה על מציאת הגיטרה, אך לאחר שתיאר את מצבה לא התבקש להביאה לתחנת המשטרה. קובי נהג לנגן בקרן רחוב ולאסוף תרומות מהעוברים ושבים. ששה חודשים לאחר שלקח את הגיטרה, בעודו מנגנן בה ברחוב, עבר במקום יואב, ראה כי קובי מנגן בגיטרה שאבדה לו ודרש לקבלה. האם על קובי להחזיר את הגיטרה ליואב?
ד. החדר של יעל הוא הקטן מבין שלושת החדרים. לאחר מספר חודשים בהם התגוררה יעל בחדר האמור היא ביקשה מרועי ומדוד להחליף איתה חדרים אך הם סרבו. הדבר הוביל לסכסוך בין השותפים בעקבותיו החליטה יעל לדרוש את פירוק השיתוף בדירה. דוד ורועי מבקשים להישאר שותפים בדירה, לכן ביקשו מיעל לקנות ממנה את חלקה. יעל סירבה והגישה בקשת פירוק לבית המשפט. דוד ורועי חזרו על בקשתם בפני בית המשפט. האם ביהמ"ש יורה על פירוק השיתוף? אם כן, כיצד יפורק השיתוף?

בהצלחה
