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שאלה ראשונה     (30 נקודות)

גילה בעלת חלקת אדמה חקלאית במרכז הארץ. עוד בשנת 1975 הפקיע שר האוצר 45% משטח החלקה מכוח סמכותו שבפקודת הקרקעות (רכישה לצרכי ציבור). ההפקעה נעשתה לצורך הקמת פארק לרווחת תושבי האזור, אולם עד היום השטח לא הוכשר לכך ונותר שומם. יש לצין כי סמוך למועד ההפקעה קיבלה גילה פיצוי כספי בגובה 5% מערך החלקה.

בשנת 2000 נודע לגילה כי החלקה ממוקמת בנתיב בו על פי התכנון עתיד להיסלל חלק מכביש מספר שש (חוצה ישראל). בעקבות סלילת הכביש ייעשה פיתוח מואץ של האיזור, דבר שיעלה את ערך יתרת הקרקע שלא הופקעה. גילה טוענת כי על שר האוצר לבטל את ההפקעה ולהשיב לה את החלקה. לחלופין היא דורשת להגדיל את סכום הפיצוי ששולם לה בעבר, וכן להוסיף פיצוי בגין ירידת הערך שתיגרם ליתרת החלקה, לאור הרעש הצפוי מהקירבה לכביש.

האם על שר האוצר להיענות לדרישתה?

שאלה שניה     (20 נקודות)

בשנת 2001, בשל מיעוט הגשמים, עמדה הקרקע החקלאית (החלק שלא הופקע) בשממונה. לאחר מספר חודשים החליטה גילה לבקר בחלקה. היא נדהמה לגלות כי במקום הוקם צריף מיריעות פח וגג אסבסט. הצריף משמש משרד לקבלן, המבצע עבודות תשתית בחלקות הסמוכות. מברור שערכה התברר לה כי הצריף הוצב בחלקתה לפני 20 יום, על ידי הקבלן, שחשב בטעות כי השטח שייך לאחת החלקות בה הוא מבצע את העבודה. 

גילה שוקלת לבקש מאחיה הבריון להרוס את הצריף. חוו דעתכם על כך.

שאלה שלישית       (20 נקודות)     

הקבלן החליט לסלק את הצריף בעצמו. בעת הסילוק גילה הקבלן, בתוך גומה בקרקע מתחת למקום בו עמד הצריף, חבילה ובה 500 דולרים. הקבלן מיהר למוסרה למשטרה. לאחר מספר ימים הצטער הקבלן על שמיהר לפעול כאמור, והוא נועץ בך האם יוכל לזכות בכסף ובאיזה תנאים.

שאלה רביעית     (30 נקודות)

גילה נזקקה לכסף למימון עסק שביקשה להקים. לכן ביום 1.2.2003  מכרה 30% מזכויותיה בחלק שלא הופקע, לנאוה.  בשיחה שהתקיימה ביניהן במועד המכירה, סוכם כי מאחר ולגילה היו זכויות קודמות בחלקה, תהיה נאוה מנועה מלדרוש את פירוק השיתוף, וכן כי נאוה לא תהיה רשאית למכור את חלקה היחסי בשיתוף ללא אישורה של גילה.

1. נאוה, שבונה בית בקרבת מקום, החליטה לאחסן בחלקה את חומרי הבנייה. כשנודע הדבר לגילה, דרשה מנאוה לסלק את חומרי הבנייה, למרות שתפסו רק חלק קטן מהשטח. גילה טוענת כי תיכננה לגדל שם שיחי תותים. האם על נאוה להיענות לדרישתה?

2. בעקבות הפרשה האמורה, הסתכסכו גילה ונאוה. גילה נועצת בך היום (5.2.04) האם וכיצד תוכל להסתלק מהשיתוף.
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