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הוראות:

יש להגיש את העבודה עד 19.2.08., לתיבת הדואר ליד שאלתיאל.
יש להגיש עבודה מודפסת. אורך העבודה לא יעלה על ארבעה עמודים, 30 שורות בעמוד, רווח 1.5 בין השורות, גודל גופן 12 לפחות.
רינה, גלית ושרה הן אחיות, שירשו מהוריהן חלקת אדמה במושב דרור, בחלקים שווים. החלקה רשומה בטאבו כמקרקעין בלתי מוסדרים, ומהווה אדמה חקלאית. האחיות אינן משתמשות בחלקה מאז פטירת ההורים בשנת 1997, וכלל אינן מבקרות בה. 
דני, הבעלים של החלקה הסמוכה, מפעיל משק חקלאי בחלקתו. בשנת 2000, משראה דני כי איש אינו מגיע לחלקה של האחיות, החל להשתמש בשטח ונתן לפרות שלו לשוטט שם. ב- 4.12.07 אפילו בנה שם מבנה בעל שני מפלסים המשמש כרפת ומכון חליבה. על מנת להבטיח צל לפרות, נטע דני עצים בקצה החלקה שלו, סמוך לקו הגבול בין חלקתו לבין החלקה של האחיות. 

באחת מארוחות השבת המשפחתיות העיר הדוד משה לאחיות, שחבל שהן סתם משלמות מיסים בגין החלקה ולא משתמשות בה. שרה ורינה חשבו על כך והגיעו למסקנה שהן מעוניינות לחלק את ההחזקה בחלקה בין שלוש האחיות, כך שכל אחות תחזיק בלעדית בשליש מהשטח ותוכל להשתמש בו לצרכים חקלאיים. גלית מתנגדת. שרה ורינה ניסו לשכנע את גלית להסכים, אך לשווא. לאחר שלושה שבועות אמרו שרה ורינה לגלית כי הן עומדות על חלוקת ההחזקות, וקבעו איזה חלק יימסר לכל אחות. הן הבהירו לגלית שהחלטתן מחייבת אותה כי הרוב קובע. כדי לתת לגלית הרגשה טובה, הודיעו לה כי כל עוד היא לא תעשה שום שימוש בחלק שלה, היא פטורה מכל תשלום הקשור לחלקה.
בעקבות ההחלטה הנ"ל ביקרה שרה לראשונה בחלקה, ונדהמה לראות את הרפת. יש לציין כי הרפת הוקמה על החלק שנמסר להחזקתה הבלעדית של גלית. שרה ניסתה להודיע לגלית על המתרחש, אולם גלית נסעה להפלגה סביב העולם ולא ניתן היה להשיגה. 
שרה פנתה לדני ודרשה ממנו שיפנה מיידית את הרפת. דני סרב וטען כי לאור חלוקת ההחזקות, רק גלית רשאית לדרוש את פינויו. ב- 1.1.08 ניצלה שרה את העובדה שדני ישן עד מאוחר בעקבות מסיבת הסילבסטר. היא עלתה על החלקה עם הטרקטור של הדוד משה, הרסה את הרפת, והפרות נפוצו לכל עבר. שרה גם ניסרה את השורשים של העצים שנטע דני, שהתפשטו לתוך החלק של גלית. כתוצאה מכך מתו העצים של דני. 
דני דורש משלוש האחיות פיצוי על מלוא הנזקים שנגרמו לו. גלית טוענת שעל פי הסיכום בין האחיות היא פטורה מכל תשלום בנוגע לחלקה. רינה טוענת שלשרה אסור היה לפעול כפי שפעלה ולכן פעולותיה של שרה אינן מחייבות אותה. הכריעו בסכסוך. 
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