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בית הספר למשפטים

שאלון בחינה ב"משפט בינלאומי"
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המרצה: ד"ר בארי פיינשטיין  

הנבחן רשאי להכניס לבחינה כל חומר שהוא, אך יחד עם זאת אינו רשאי להעביר כל פריט שהוא מכל סיבה שהיא לנבחן אחר במהלך הבחינה.

לבחינה שאלה אחת חובה. עליך להשיב על כל חלקיה (משקל השאלה 100%)
1. עליך לקרוא את השאלה בקפדנות ולהתייחס בבהירות בתשובותיך לכל הנקודות הרלבנטיות כנדרש.

2. עליך להביע בתשובותיך את המסקנות המשפטיות המתבקשות מהעבודות המובאות בשאלה.

3. בהתייחסותך למקורות אין צורך בהבאת ציטוטים מלאים וניתן להסתפק גם בהפניה אל המקור הרלבנטי בציון הסעיף בו מדובר ו/או קטע ממנו.

4. בתשובותיך בחן את כל האפשרויות בכל מצב והתייחס לכל מצב אפשרי.

5. מומלץ להקפיד על חלוקה סבירה ונאותה של הזמן העומד לרשותך.

6. יש להשתמש בעט ולכתוב בכתב ידי ברור על צד אחד בלבד של הדף, ויש להשאיר שוליים רחבים. למותר להדגיש, כי אריכות אינה ערובה לאיכות ויש להשיב בקיצור תוך הבלטת העיקר.

שאלת חובה (משקל השאלה 100% ויש להשיב על כל חלקיה)
מיצר מפריד בין האי מורן לבין האי הסמוך לו הנקרא מעוז, אשר ראה מאז ומעולם באי מורן כחלק בלתי נפרד ממנו. מתיחות שוררת כבר שנים ביניהם ובעת האחרונה אף הולכת וגוברת. עקב מהומות שפרצו באי מורן מתראיין בטלוויזיה ראש הממשלה של האי מורן ומשגר מסר מאיים לאי מעוז באומרו כי אם ימשיכו לנקוט במדיניות תוקפנית הרי האי מורן לא יהסס לצאת למלחמה. בתגובה שליט מעוז יוצא אל כלי התקשורת ואומר כי מעולם לא התכוון לפגוע במורן, וכי מדובר בכוחות מורדים אשר פעלו על דעת עצמם, וכן פניו הם פני שלום וכלל אין בכוונתו של האי מעוז ליזום מהלך מלחמתי כלשהו. במורן לאחר המסר הרגיע מצד שליט מעוז קיבל הצבא המורני הוראה לסגת ולדלל את מספר שורות החיילים וספינות המלחה שהיו עד אז בכוננות גבוהה. כעבור יממה אכן תוקף האי מעוז את מורן באישון לילה. האי מעוז משגר טילים לעבר המורנים ומפגיז הן מהאוויר והן מהים. בראיון נוקב שראש ממשלת מורן מעניק לטלוויזיה שליט מעוז, לטענתו, עשה שימוש ציני בכלי התקשורת כאשר שיגר אליו ואל כל העולם מסר כוזב ומטעה במתכוון.

למחרת יוצאים כוחות הצלב האדום אל האי מורן על מנת לסייע לפצועים הרבים שנפגעו עקב ההפצצות של מעוז. בינתיים נוחתים על אדמת מורן כוח רגלי של מעוז ומתקדם בתוך שטח מורן ובתוך כך הצבא המעוזי מזהה את שיירת הסיוע של הצלב האדום שנעה אל עבר היישובים שנפגעו. הכוחות המעוזים מחליטים כי יש לסכל את הגעת הסיוע למורנים ופותחים באש אל עבר השיירה. חלק מהשיירה אכן נפגע ואולם חלק מהם מצליח להימלט ולהגיע לבית החולים הסמוך ושם הוא מייד מגיש עזרה לנפגעים. הצבא המורני חשש כי יותקפו שוב כוחות הצלב האדום ועל כן מחליט הצבא המורני להתבצר על גג בית החולים על מנת לערוך משם תצפיות על הצבא המעוזי שהמשיך להתקדם. חייל מעוזי ששהה בקרבת בית החולים כדי לאסוף מידע מודיעיני על המתרחש בשטח, העביר מסר למפקד הכוחות המעוזים כי זיהה כוח מורני על גג בית החולים. הכוח המעוזי מחליט לנוע אל עבר בית החולים. החייל המעוזי קיבל הוראה ממפקדו להתחזות לחייל מורני ולהסיח את דעתם של התצפיתנים בעמדה. החייל המעוזי היה בקי בשפה המורנית וכמו כן היה לבוש במדי הצבא המורני. הוא עלה על הגג ואמר לתצפיתנים כי קיבל פקודה דחופה במכשיר הקשר כי עליהם לרדת אל אחד מהחדרים בבניין בית החולים על מנת לקבל תדרוך ממפקדם. התצפיתנים שוכנעו באמיתות הדובר שנראה "אחד משלהם" והם מיהרו לרדת. בדיוק אז הספיק להימלט החייל המעוזי חזרה לצבאו. מייד אחר כך פתח הכוח המעוזי במתקפת ירי, רימונים וטילי אר.פי.ג'י אל עבר בית החולים כדי לפגוע בחיילים המרונים ששהו באותה עת ב"חדר התדריכים". הכוחות המורנים למודי הסבל החליטו להחזיר מלחמה שערה וביתר שאת, הם הוציאו מסליק שהוכן מבעוד מועד במרתף בית החולים נשק הרסני במיוחד שכלל פגזים אשר בתוכם הוכנסו רסיסים מכוסים רעל קטלני ביותר והשתמשו בו נגד הכוח המעוזי הממשיך להתקדם לקראתם במהירות. הכוח המעוזי היה המום מהתגובה החזקה והחל לסגת, ואולם כוחות מורנים פתחו במרדף אחריהם ועלה בידם לכתר טנק בודד כאשר השאר הצליחו להימלט. החיילים המעוזים שהיו בטנק שכותר השליכו את נשקם והניפו הן דגל לבן והן את ידיהם מעלה במסר של כניעה. אחד מהכנועים היה אותו חייל שהתחזה למורני. התצפיתנים ששהו בגג בית החולים זיהו אותו מייד ופתחו בקריאות רמות אל עבר עמיתיהם ועודדו אותם לתקוף אותו, והם אכן תקפו אותו. במקביל להתרחשויות שתוארו לעיל, אונייה המניפה דגל של האי מורן, הבחינה באונייה מול חופי האי מורן ושנראתה לה חשודה וחששה כי מדובר בחוליית מחבלים של האי מעוז שהשתלטה על האונייה ואשר עושה את דרכה לאי מורן. הקברניט של האונייה המורנית ביקש מהאונייה להזדהות ומשלא עשתה כן האונייה החל מרדף קצר בו הצליחה האונייה המורנית להשיג את האונייה החשודה, עלה קברניטה של האונייה המורנית על סיפונה של האונייה החשודה על מנת לבדוק את המצב. לתדהמתו הרבה, גילה הקברניט כי האונייה מכילה כמות אדירה של פסולת גרעינית אשר מהווה חשש כבד לזיהום הים ולעיסוקו העיקרי של האי מורן שהינו תיירות ודיג. מייד עצר הקברניט של האונייה המורנית את החשוד העיקרי בדבר, נתין האי מעוז.

בינתיים, צוקי ובוקי, משתחררים מיחידה מובחרת בצבא מורן שלחמה קשות בקרבות נגד מעוז. בוקי הינו רופא והוא החליט לרדת עם משפחתו לכמה שנים לרוריטניה על מנת לעזור שם לצוותים הרפואיים העושים שם במסגרת ארגוני זכויות האדם. צוקי, לעומתו, בהתבסס על הידע הרב שרכש במהלך שנות שירותו בשירותי הביטחון, מקים חברה בשם "בולדוזר", המעניקה אימונים ואבטחה לחברות פרטיות.

ביום מן הימים צוקי שומע מבוקי, על פוטנציאל עסקי רב במתן שירותי אבטחה ברוריטניה. צוקי מברר פרטים ומגלה שמדובר בממשלת רוריטניה המעונינת להלחם במורדים – לוחמי תנועה לשחרור לאומי המבקשים להפיל את השלטון הנוכחי ברוריטניה. השלטונות מבקשים מצוקי כי יאמן את כוחותיהם וייעץ להם כיצד לפעול. ואכן נחתם חוזה בין הצדדים לתקופה של 10 שנים וצוקי מקבל זיכיון להפעיל את חברתו "בולדוזר", ומתחיל לבצע את משימתו כעבור שנה, הכוחות המורדים מתחילים להתפרע ברחבי רוריטניה ובמיוחד באזור בו מתגוררים בוקי הרופא ומשפחתו. ממשלת רוריטניה משגרת את כוחותיה שאומנו ע"י צוקי למקום, והם מחליטים בלהט העניינים לסטות מהתכנית המקורית אותה התווה צוקי, והם מציבים את עצמם סמוך מאד לחוותו של הרופא בוקי כי לדברי המפקד שלהם, שם ישנו יתרו אסטרטגי מכיוון שהחווה נמצאת בראש מדרון הצופה אל האזור כולו. הכוחות המרודים החלו לפתוח באש אשר במהלכה ספגה חוותו של בוקי נזק אדיר כולל פגיעה בציוד רפואי יקר ערך. כוחות הממשלה אכן הצליחו לבסוף לגבור על המורדים. משנוכח בכך נשיא רוריטניה הוא מחליט שאין יותר צורך בשירותי החברה של צוקי ושולל את הזיכיון של חברת "בולדוזר". בוקי וצוקי פונים שניהם כל אחד בנפרד לממשלתם בבקשה לייצגם בערכאות בינלאומיות. יש לציין, כי בהסכם שנחתם בזמנו בין חברתו של צוקי לבין ממשלת רוריטניה, התחייבה החברה שהיא וכל צוותה ייחשבו לצורך פעולותיהם כרוריטנים לכל דבר, ולא תהיינה להם אלא אותן זכויות שיש לאזרחי רוריטניה. כן התחייבה החברה ששום ממשלה לא תתערב בהסכם בכל דרך שהיא. בתמורה קיבלה החברה את הזיכיון הבלעדי שלה וכן זכות בלעדית לפעול בתחום האבטחה ברוריטניה.

כל הגורמים המעורבים באירועים דלעיל הגישו תביעותיהם לבית הדין הבינלאומי בהאג. דון בזכויות ובהתחייבויות של כל הגורמים המעורבים באירועים אשר תוארו לעיל.

בהנחה כי הנך ממלא תפקיד של שופט בבית הדין הבינלאומי, מה תהיה הכרעתך לגבי כל אחת מהשאלות המשפטיות שמתעוררות בקשר לעובדות שתוארו לעיל ומה יהיו נימוקי הכרעתך בפסק הדין?
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