המכללה האקדמית נתניה

בית הספר למשפטים

שאלון בחינה ב"משפט בינלאומי פומבי"

תש"ס, סמסטר ב', מועד א'

שנה ב'

המרצה: ד"ר בארי פיינשטיין  

משך המבחן: שעתיים וחצי

שימוש בחומר עזר מותר!! הנבחן רשאי להכניס לבחינה כל חומר שהוא, אך יחד עם זאת אינו רשאי להעביר כל פריט שהוא מכל סיבה שהיא לנבחן אחר במהלך הבחינה.

1. לבחינה שאלה אחת חובה. עליך להשיב על כל חלקיה (משקל השאלה 100%)

2. עליך לקרוא את השאלה בקפדנות ולהתייחס בבהירות בתשובותיך לכל הנקודות הרלבנטיות כנדרש.

3. עליך להביע בתשובותיך את המסקנות המשפטיות המתבקשות מהעבודות המובאות בשאלה.

4. בהתייחסותך למקורות אין צורך בהבאת ציטוטים מלאים וניתן להסתפק גם בהפניה אל המקור הרלבנטי בציון הסעיף בו מדובר ו/או קטע ממנו.

5. בתשובותיך בחן את כל האפשרויות בכל מצב והתייחס לכל מצב אפשרי.

6. מומלץ להקפיד על חלוקה סבירה ונאותה של הזמן העומד לרשותך.

7. יש להשתמש בעט ולכתוב בכתב ידי ברור על צד אחד בלבד של הדף, ויש להשאיר שוליים רחבים. למותר להדגיש, כי אריכות אינה ערובה לאיכות ויש להשיב בקיצור תוך הבלטת העיקר.

שאלת חובה (משקל השאלה 100% ויש להשיב על כל חלקיה)
בתאריך ה- 22. לבנון דורשת שכוחות האו"ם (יוניפי"ל) יעזבו את שטחה תוך 24 שעות. במקביל, דיווחי עיתונות זרה מספרים על פעילות המפעל הכימי בסוריה. נמסר כי המפעל הצליח לייצר מאות פצצות כימיות. נשיא סוריה אסד מכחיש את הידיעות הללו, אך מציין כי לאור מדיניותה העוינת של ממשלת ישראל, תהיה סוריה מוכנה לתקוף את ישראל בכל עת.

בליל ה- 25.9 משגרת חיזבאללה כ- 90 קטיושות לעבר הגליל. ב- 1.10 מקבל חיזבאללה משלוח של טילי קרקע-אוויר מתקדמים מאיראן.

ב- 6.10 מתכנסת ממשלת ישראל ומחליטה להגיב להתרחשויות הנ"ל. למחרת בערב חיל האוויר הישראלי מפציץ שטחים נרחבים בלבנון, מצפון המדינה ועד דרומה, שבהם נמצאים לפי מידע מודיעני, ריכוזי כוחות החיזבאללה. כתוצאה מהפצצות רחבות ההיקף, אף נפגעות קשו התשתית הלבנונית לאספקת מים ומערכת החשמל הלאומית. כמו כן, חיל האוויר הישראלי אף מפציץ בסיסי אימונים של החזיבאללה בשטח איראן. באותו זמן לוחמי סיירות נבחרות של צה"ל מצליחים לחדור בו זמנית לבקעא בלבנון ולשטח סוריה, ומפוצצים סוללות טילים סוריות בלבנון ואת המפעל הכימי שבסוריה.

פיצוץ המפעל הכימי גורם להתפוצצויות אדירות ואש עזה מתלקחת באזור. יותר מ- 300 אזרחים סורים מוצאים את מותם, ומאות אחרים נפצים.

פעולות אלה של צה"ל גורמות לתסיסה רבה בשטחי הרשות הפלשתינית. נערכות הפגנות המוניות ובמסגדים קוראים לג'יהד נגד ישראל. ההפגנות ההמוניות סוחפות גם את אנשי הצבא והביטחון הפלשתיניים המחליטים בהתייעצות עם יאסר ערפאת כי הגיעה העת להכריז על הקמת המדינה הפלשתינית. ערפאת אכן מכריז על זכותו של העם הפלשתיני לעצמאות ולהגדרה עצמית ועל הקמתה של מדינה פלשתינאית בשטחי עזה והערים והכפרים העיקריים בגדה המערבית. מיד לאחר ההכרזה הנ"ל כל מדינות ערב מודיעות על הכרתן בהכרזה זו.

לאור הידרדרות המצב בשטחים, מחליט מפקד מסוים של צה"ל לשגר כוחות רבים לשטחי הרשו הפלשתינית. כתוצאה מכך נפגעים אזרחים רבים ורכוש רב. אלים נשארים ללא קורת גג והופכים לפליטים חסרי כל. המפקד אף מחליט להפקיע את כל הבניינים הנמצאים במקומות אסטרטגיים על מנת לאפשר שליטה טובה יותר.

לאחר מספר חודשים הופכת בעיית חסרי הדיור הפלשתינאיים לבעיה תברואתית חמורה ובעקבות זאת מחליט המפקד להרוס רחוב שלם בו ניזוקו המבנים בצורה חמורה, להציב במקומם קרוואנים ולבנות מערכת ביוב חדשה שתמנע הצפת הרחובות במי ביוב. כתוצאת לוואי מבניית מערכת הביוב החדשה, נעצרה הזרימה של הביוב ברחובות והתייבשו אזורים נרחבים שעד כה היו צפים במי ביוב. באזורים אלה מבקש המפקד להקים ישובים וליישב שם ישראלים.

במקביל, אניית סוחר המניפה דגל של מדינת רוריטניה חולפת בקרבת אי הממוקם מול העיר האיראנית בנדר עבאס. בהיתה כ- 12 מייל מהאי האנייה הותקפה על ידי חיל האוויר האיראני. מזה שנים שמורדים לוחמים נגד השלטון המרכזי בטהרן, עיר הבירה של איראן, למען אוטונומיה באזור האי. בתקפה את האנייה הרוריטנית טענה ממשלת איראן, כי התעורר אצלה חשד, שבאנייה היו מורדים וכן נשק ותחמושת אשר יועדו, לפי טענתה, למורדים האנטי-ממשלתיים הנמצאים בסביבות האי.

התברר לשלטונות איראן מספר שנים לאחר התקרית המתוארת לעיל, כי תוך כדי ההתקפה של חיל האוויר שלה, אזרח מדינת פטגוניה קפץ למים והגיע בשחייה לאיראן. הוא שהה שם והתחיל לעבוד בחברה מקומית. לבסוף שלטונות איראן איתרו אותו והאשימו אותו בגניבת כספים ממעבידו ובכניסה בלתי חוקית למדינה. הוא נעצר והוחזק במאסר שנה וחצי לפני קיום המשפט. במשפט עצמו, שנערך רבע שעה בדיוק, הוא הורשע והוכנס לבית הסוהר למשך שנתיים. טרם המשפט לא אפשרו לו להיוועץ בעורך דין או להיעזר במתורגמן. כמו כן, הערבות שנדרשה ממנו טרם המשפט היתה כה גבוהה, שלא יכול היה לשלמה. ביום שהשתחרר מן הכלא, פרץ במקום מרד של רפורמיסטים נגד ממשלת איראן, ובמהלך המרד איבד האזרח הפטגוני חלק מרכושו. ממשלת איראן טוענת, כי עשתה כל שביכולתה כדי לדכא את המרד ולבסוף אכן הצליחה לדכא אותו. לאחר שנרגע מכל מה שעבר עליו, האזרח הפטגוני חתם על הסכם עם ממשלת איראן, כשעל פי ההסכם יקים האזרח הפטגוני עבור איראן מרינה, ובתמורה יקבל זיכיון בלעדי ל- 40 שנה ויזכה בכל רווחי המרינה. האזרח הפטגוני אכן השקיע כספים רבים ובנה את המרינה, אך כעבור שנה הודיעה הממשלה בצו ממשלתי שהיא מבטלת מעיקרו את הזיכיון, ומעבירה אותו לגורמים מקומיים איראניים. כשהאזרח הפטגוני פנה למדינתו שלו, פטגוניה, כדי שהיא תגיש תביעה בינלאומית נגד איראן בנדון, האיראנים הזכירו לו כי הסכם הזיכיון שהוא חתם עליו בזמנו כולל סעיף אשר קובע, כי כל תביעה שהיא תתדיין אך ורק בפני בתי משפט איראניים, לפי דיני איראן, ולא תהיה לאזרח הפטגוני כל זכות שהיא לפנות לגורמים חיצוניים כלשהם על מנת לטפל בתביעותיו.

כל הגורמים המעורבים באירועים לעיל הגישו תביעות לבית הדין הבינלאומי בהאג.

סקור את כל ההיבטים של כל השאלות המשפטיות המתעוררות בקשר לעובדות שתוארו לעיל. יש לפרט את כל הטענות המשפטיות הצפויות בעד וכל הטענות המשפטיות הצפויות נגד אשר קיימות בכל אחת מהסוגיות לעיל וכן יש לפרט את זכויותיהם והתחייבויותיהם של כל אחד מהגורמים המעורבים באירועים שתוארו לעיל. 

כשופט בבית הדין הבינלאומי בהאג, מה תהיה הכרעתך לגבי כל אחת מהשאלות המשפטיות שהתעוררו  בקשר לעובדו שתוארו לעיל ומה יהיו נימוקי הכרעתך בפסק הדין?
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