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דף הוראה מספר 6:
יחסי עבודה מיוחדים-הגדרת המעסיק

 תשע"ט
צורות העסקה מיוחדות:

ישנם מקרים בהם ברור ממעמדו של המועסק כי הוא אכן עובד והשאלה הנשאלת היא מיהו מעבידו. זאת, מאחר ועל פי נסיבות הענין קיימת אי בהירות בהקשר זה. 

קיימות מספר אפשרויות המוכרות בפסיקה בענין יחסי עבודה מיוחדים:

1. מעבידים במשותף:

מצב של מעבידים במשותף - עת מדובר בשותפים, בפעילות משותפת של השניים או בהתקשרות חוזית של שניים על מנת לקבל עבודה מפלוני. ליחסים כאלה יהיה רק חוזה אחד, והצדדים לחוזה הם העובד מצד אחד, ומהצד השני - שניים כאחד שבשירותם מבוצע חוזה העבודה. 

על מנת שיהיו מעבידים במשותף צריכים שני המעסיקים להיות צד אחד - מעביד במשותף לחוזה עבודה אחד. 

בית-הדין הגדיר מעבידים במאוחד כפעילות משותפת של שתי חברות, כדי לקבל עבודה מפלוני.

2. מעבידים במקביל:

עבודה במקביל בשירותם של שניים קיימת עת היחסים החוזיים הם, בו זמנית ובמקביל, בין עובד ובין שניים שבינו ובין כל אחד מהם קיים חוזה העומד בפני עצמו.

 3. עובד מושאל:

יכול ובמצבים מסוימים יועיד מפעל עובד מעובדיו לעבודה במפעל אחר, כחלק מפעילותו של המפעל הראשון. כל זה בתנאי שלא נוצר מצב שבו כל אחד מהשניים מנער חוצנו מהיותו מעביד, ומובטחות זכויות העובד המוקנות בחוק. זהו מצב בו עובד של מעסיק א' מושאל למפעל ב' שנמצא בבעלותו של אותו מעסיק או בבעלותו של מעסיק אחר. 
 4. עובד מוצב:

זהו מצב שבו עובד של מעסיק א' מוצב במפעלו של מעסיק ב'. יחסים אלו מוגדרים כקבלנות משנה. עובד מוצב הוא למשל שומר המועסק על ידי חברת שמירה א' אך מבצע את עבודתו אצל מעביד ב'. במקרה זה חברת השמירה מבקשת את עבודתו של השומר כעובד, ואילו מעביד ב' מבקש "שירותי שמירה" (ולא שומר), אותם הוא מזמין מחברת השמירה.
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