נתחיל באופן ביצוע ההחלטה:

העדפה מסדר ראשון - קביעת התוכן הראוי של ההחלטה,במקרה שלנו אם לאפשר את קיום הקורס הפרקטי או שמא לא.

העדפה מהסדר השני- הדרך הראויה לקבלת ההחלטה ביחס להעדפה מהסדר הראשון.

במקרה שלנו העדפה לסדר הראשון תהיה קיום הקורס הפרקטי. והדרך שבה יקבלו את ההחלטה תהיה בהרמת יד (על מנת להשיג הכרעה ברב רגיל) מכיוון שזו הדרך היעילה והמשקפת ביותר לקבלת החלטות שכן פועלת בדרך של דמוקרטיה.
לפי רולס הפרטים כשונאי סיכון יקבלו החלטות על בסיס הקריטריונים הבאים:

 *שיוויון של חלוקת הכנסות-נניח שרק אלו שלמדו את הקורס יהיו עורכי דין טובים ולכן הם יעדיפו ללמוד את הקורס דבר שיביא להם הכנסה ודאית על פני הכנסה גדולה יותר שלא ודאית.
*הגנה על זכויות אדם- ברגע שנקבל את הרעיון שהועלה, מבלי להתחשב בכלל הסטודנטים הלומדים לתואר ראשון אנו נפגע בזכות השיוויון. נצא מהנחה שישנם סטודנטים מכלל הקבוצה שאומנם לומדים משפטים אך לא ברצונם לעסוק בתום התואר בעריכת דין אלא עושים זאת בשביל תוספת בשכר החודשי ממקום עבודתם או לצורך העשרת ידע. זה יוביל לפגיעה באלו שלא הסכימו לרעיון ,שכן נניח שעל קורס כזה יש דרישה של תוספת מחיר ויהיו מחויבים לשלם למרות חוסר רצונם בקורס זה.
*הבטחת זכות קיום בסיסית לכל אדם-הפרטים לפי גישת זו יוצאים מהנחה שכל אד יכול להגיע לעשירון התחתון. לכן,ידאגו עד כמה שניתן למקסם את רווחת אותו עשירון נמוך ויאפשרו לו להשתתף בקורס מאשר להישאר במצב גרוע יותר (לא להשתתף בקורס).

לפי גישת רולס יש חסרונות ואף יתרונות לקבלת הקורס המדובר. מחד גיסא, קורס זה יאפשר לכולם, כולל האנשים במצב החלש להתנסות באופן פרקטי ומוחשי בעולם המשפט. ומאידך, יווצר מצב של חוסר שיוויון מצד אותם אלו שלא מעוניינים להשתתף בקורס.
ביוקנן וטוליק,מניחים שהפרט אדיש לסיכון ודוגלים בקבלת החלטות ע"מ שיובילו למקסום הרווחה המצרפית. קבלת רעיון זה יוסיף יתרונות ללומדים לתואר הראשון: נסיון,ידע וראייה עתידית את האופן הפרקטיבי שבו יעסקו במשך הקריירה שלהם דבר שיוביל לכך שהרבה סטודנטים מלבד החומר העיוני יסיימו את התואר גם עם מושגים חשובים ופרקטיים. מה שגם עדיף ללמוד את הקורס-תקופת זמן קצרה מאשר להאריך את תקופת ההתמחות. השתלבותם בעבודה תהיה מהירה ויספקו תועלת מיידית וגדולה יותר למשק.

*עלויות השגת הסכמה- יבחרו נציג שנצא מנק' הנחה שהוא מעוניין בקיומו של הקורס,  והוא יקבל לבדו את כל ההחלטות הנלוות וכך לא נדרש להשיג הסכמה כוללת.
*עלויות חיצוניות-נניח שרב הכיתה מעוניין בקיום הקורס; לכן,תתבצע הסכמה פה אחד וכך העלויות החיצוניות תהיינה נמוכות. 
נקודת החיתוך של 2 העלויות הנ"ל תהיה בנקודת המינימום ומשמעות הדבר שישנם מינימום עלויות-הפרטים רציונליים והושגה רווחה מצרפית מקסימלית.

כדי לבחון אם רעיון זה הוא מוצר ציבורי אנו צריכים לבדוק את 3 המאפיינים הבאים:
העדר בלעדיות בצריכה- מודגש כאן עקרון הטרמפיסט. נצא מהנחה שעל מנת להיכנס לקורס זה יש תנאים והם: צורך בתשלום נוסף, צורך בהתנדבות חברתית הכרוכה במתן שעתיים שבועיות. יווצר מצב שבו סטודנטים על אף שלא מילאו את התנאים הנ"ל יוכלו להשתתף בקורס על חשבון אותם סטודנטים ששלמו והקדישו מזמנם להתנדבות החברתית. מכיוון שאין יכולת טכנית למנוע ולחסום את הנגישות של כלל הציבור לקורס,זהו חסרון ונובע מכך שיש כשל שוק. 
עלויות חסימה גבוהות-כאשר נרצה להגביל את הכניסה של כל אדם לקורס זה יכרוך במתן משאבים מרובים והוצאות מיותרות כגון:שומר בכניסה לכיתה,מעקב אחרי ההתנדבות החברתית,רישום מיוחד של הרשאים להיכנס וכו'.  אומנם העלויות אינן גבוהות יחסית למוצר אך לא משתלמות ומהוות חסרון לגבי משלמי הקורס(האוניברסיטה ,סטודנטים,לשכת עורכי הדין). 
העדר תחרות בייצור,העדר תחרות בצריכה-ברגע שעוד אנשים נהנים הקורס זה לא גורם לכך שתהייה עלות נוספת לקורס ולכן הקטגוריה הראשונה מתקיימת במקרנו.  אך מצד שני השתתפות שכזו בקורס מאנשים שלא נתנו יד בדבר,תפגום במשתמשי המוצר. אנו יוצאים מהנחה שרמת המשכל בכיתה איננה שווה והקבוצה שהתארגנה לקורס המדובר בעלת אייקיו גבוה. 
ולכן, כל השתתפות של גורם חיצוני שאינו ברמתם תפריע למהלך הלמידה ב:שאלות מיותרות,חזרה על נושא מסויים כמה פעמים עקב הבנה לקויה-דברים שיגרמו לעיכוב והתמהמהות בהספק החומר ושעמום מצד הקבוצה המבינה יותר ומכאן שיש תחרות בצריכה.
במאפיין השלישי מצד אחד מתקיים העדר תחרות בייצור אך מצד שני לא מתקיים העדר תחרות בצריכה לכן הוא איננו מתקיים.
                                                       ↓
             המוצר במקרנו הינו מוצר ציבורי מכיוון שהמאפיין הראשון מתקיים!

כעת נבדוק את ההשפעות החיצוניות.

השפעה חיצונית שלילית-כשאנו נגשים לקורס אנו לא לוקחים בחשבון השפעות אחרות כגון:אפליה שתיווצר בין הסטודנטים מבחינת כלכלית. יש שיתקשו לשלם על קורס מכיוון שלא יכלו להרשות לעצמם דבר שגם יוביל למינוס בחשבון הבנק,לחץ שמוביל לאי הצלחה וריכוז בשאר הקורסים,מעמסה של חומר ואת העובדה שבעצם בהתמחות ניתן ללמוד יותר מאשר בקורס.
השפעה חיצונית חיובית-הקורס מעניק  לכלל הסטודנטים יתרונות רבים כגון:ידע ,מיומנות,כיוון ראייה שונה,ביטחון וכלים חשובים. למרות כל העלויות שנצטרך להשקיע על קורס זה התועלת שנפיק גדולה יותר שכן מאפשרת לנו להגיע לעולם המשפטים מנוסים יותר.

למוצר במקרנו,ישנה השפעה חיצונית חיובית ועל מנת להשיג את המטרות כגון: שיפור הרמה של הסטודנטים למשפטים,לימודים מעשיים ופרקטיים במקביל בתארים האקדמאים,רכישת כלים חשובים לסטודנט כעורך דין בפרט ולמהלך חייו בכלל; יש  צורך במימון ציבורי במידה מסויימת.
(כ-768 מילים)
