קובי ורדי, מבחן בדיון אזרחי, מועד א, 3/2/11
  משך המבחן שעתיים

  המבחן עם חומר פתוח

התובעת-עמותה , הגישה נגד הנתבעים- יורשי המנוח, תביעה כספית , בבית משפט השלום בתל-אביב , לאכיפת התחייבות כספית לתרומה של המנוח שנטען שנתן לתובעת. (להלן:"מסמך ההתחייבות"). 
לתביעה זו צירפה התובעת חוות דעת מומחה חשבונאי - רואה חשבון כספי, לגבי גובה ושווי ההתחייבות הכספית.

בכתב ההגנה טענו הנתבעים כי המנוח ביטל את התרומה הנטענת עוד בחייו וזאת בידיעת התובעת.

בישיבת קדם המשפט הראשונה, מונה על ידי בית המשפט, בהסכמת הצדדים, מומחה חשבונאי-רואה חשבון זהבי, לבדיקת המשמעויות הכספיות ושווי ההתחייבות הכספית והצדדים הסכימו כי המומחה זהבי לא ייחקר על חוות דעתו.

בישיבת קדם המשפט האחרונה טענו הנתבעים לראשונה כי מסמך ההתחייבות מזוייף וכי בידם חוות דעת מומחה לבדיקת מסמכים התומכת בטענת הזיוף והם יבקשו להגיש חוות דעת זו בהמשך ההליכים.

1. מה תטען התובעת בישיבה זו?
בית המשפט קיבל את טענת התובעת, הורה בהחלטה את המתבקש מקבלת הטענה וכן הורה על הגשת תצהירי עדות ראשית של עדי הצדדים.

2. מה יכולים לעשות הנתבעים בשלב זה?
 לאחר החלטת בית המשפט (בהנחה שהחלטת בית המשפט לא השתנתה), הגישו הנתבעים 10 ימים לאחר קבלת חוות דעת המומחה מטעמם לגבי זיוף המסמך, כתב הגנה מתוקן אשר כלל את טענת הזיוף בהתבסס על חוות דעת המומחה הנ"ל, וזאת בלא שקיבלו את רשות בית המשפט לכך.

3. מה תבקש התובעת מבית המשפט ומה תטען?

4. מה יטענו הנתבעים?
5. מה יחליט לדעתכם בית המשפט?
 לאחר החלטת בית המשפט ו-30 ימים לפני ישיבת ההוכחות הודיעה התובעת כי ברצונה להעיד בבית המשפט את המומחה החשבונאי מטעמה- רואה חשבון כספי ולהגיש את חוות דעתו והנתבעים מתנגדים לכך.  

לעומת זאת, הנתבעים הודיעו כי הם מבקשים לחקור בבית המשפט את המומחה החשבונאי מטעם  בית המשפט-  רואה חשבון זהבי והתובעת מתנגדת לכך. 
6. מה יהיו טענות הצדדים בעניינים אלו?

7. מה יחליט לדעתכם בית המשפט?
                         בהצלחה !!!

