קובי ורדי, דיון אזרחי,מבחן מועד א ,מנהלים, 13/2/14 

משך המבחן: שעתיים וחצי . המבחן עם חומר פתוח .
אתם מייצגים את גברת אלה שמבקשת מכם להגיש תביעה כנגד הרופא דוקטור בן , רופא שוויצרי שהגיע לארץ לפני  מספר שנים למספר שבועות לייעוץ,אבחון וטיפול בחולים וחזר אחר כך לשוויץ.  אלה הלכה אליו לבדיקה והוא לא איבחן את המחלה שקיננה בגופה ופרצה לאחר שנים.

גברת אלה רוצה להגיש  תביעה כנגד דוקטור בן   לפיצויים בגין נזקי גוף שנגרמו לה
בעילת רשלנות רפואית שהתבטאה בכך שהרופא התרשל בכך  שלא איבחן את מחלתה.  

1. מה תבקשו מבית המשפט ומכוח מה תבקשו זאת ?

לבקשתכם צירפתם תצהירים  של אלה ושל הפקידה גאולה שהייתה נוכחת באבחון. 

בית המשפט נענה לבקשתכם ונתן החלטה בהתאם למה שביקשתם (להלן :"ההחלטה") ואתם ביצעתם את הנדרש לפי ההחלטה. 

דוקטור בן הגיש בקשה לביטול ההחלטה ,נקבע מועד לדיון בבית המשפט בבקשה ודוקטור בן הגיע לארץ להשתתף בדיון בבקשתו לביטול ההחלטה. 

בפתיחת הדיון שהתקיים בבית המשפט ביקש בא כוחו של דוקטור בן לחקור את גאולה על תצהירה ,ברם גאולה לא התייצבה לדיון ובית המשפט קבע לכן  שתצהירה של גאולה לא ישמש כראיה. 

2. מה תטען אלה כנגד זאת?
בסופו של יום, בית המשפט ביטל את ההחלטה.

אלה המבואסת והמנסה להשכיח את יגונה בבילויים וטיולים, יצאה לאחר כשבוע לטיול ונופש בים המלח ופגשה שם את דוקטור בן משתכשך וצף במים.

3. מה יכולה לעשות ולטעון אלה, אם בכלל ? מה יכול לטעון כנגד זאת דוקטור בן?

אם טענות אלה לא יתקבלו, מה יכולה לעשות אלה כדי לתקוף את ביטול ההחלטה של בית המשפט ?
להלן נוסח תקנה 503 א החדשה שנכנסה לתוקף ביום 21/12/13
"כפר הנתבע בסמכותו הבין-לאומית של בית המשפט או ביקש לבטל המצאה שנעשתה על פי סימן זה או מינה עורך דין בישראל לשם כך, לא יהיה ניתן לבצע את ההמצאה לנתבע במסירה אישית,אם הגיע לישראל והוא שוהה בה לצורך התובענה, ולא יהיה ניתן לבצע את ההמצאה לעורך הדין המייצג אותו, ולא יראו בכל פעולה שלו או של עורך דינו ויתור על הכפירה בסמכותו הבין-לאומית של בית המשפט, זאת עד למתן החלטה בטענות הנתבע בעניין זה. "

בהנחה שבסופו של דבר נקבע שניתן להגיש את התביעה בארץ כנגד דוקטור בן .

אלה הגישה את התביעה כנגד דוקטור בן וצירפה בתמיכה לתביעתה חוות דעת מומחה רפואי לגבי הרשלנות שהייתה באי האבחון של המחלה. בית המשפט מינה ,שלא בהסכמת הצדדים, מומחה רפואי –דוקטור דוד שנתן חוות דעת בנושא זה של אבחון המחלה . 
בעקבות זאת, הגישה אלה, ברשותו של בית המשפט, כתב תביעה מתוקן כנגד דוקטור בן ובו תבעה כנתבע נוסף את בית החולים ,כשבכתב התביעה המתוקן נטען גם לרשלנות בית החולים בניתוח שעברה אלה ובטיפול שקיבלה לאחר הניתוח. כתב התביעה המתוקן הוגש יום לפני חלוף מועד ההתיישנות. התיק נקבע להוכחות ודוקטור דוד נחקר על ידי בא כוחה של אלה שהחל לשאול את דוקטור דוד שאלות לגבי הרשלנות של בית החולים בניתוח ובטיפול לאחר הניתוח .
4.מה יטען בא כוח בית החולים?
מה יטען בא כוחה של  אלה ומה יכולה לבקש אלה באמצעות בא כוחה?

מה ישיב לכך בית החולים?

מה יחליט לדעתכם בית המשפט בטענות/בקשות הצדדים?
בהצלחה !!! 
