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  ע"ר 580242435

ד"ר קובי ורדי - דיון אזרחי/מסלול מנהלים תשע"ו
מבחן מועד ב' 
המבחן בחומר פתוח
משך המבחן: שלוש שעות
שאלה 1
אילן הגיש תביעה בבית משפט השלום כנגד החברה הקבלנית "הבית" ע"ס 500,000 ₪ בגין ליקויי בניה בדירה שרכש ממנה. אילן צירף לתביעתו חוות דעת מומחה מטעמו לגבי ליקויי הבניה בדירה ע"ס 500,000 ₪. חברת "הבית" צירפה חוות דעת מומחה מטעמה לגבי ליקויי הבניה בדירה ע"ס 50,000 ₪. 
בית המשפט מינה שלא בהסכמת הצדדים מומחה מטעם בית המשפט שנתן חוות דעת לגבי ליקויי הבניה בדירה ע"ס 60,000 ₪. 
בדיון קדם משפט שהתנהל, הודיע בא כוחו של אילן שהוא עומד על חקירת המומחה מטעם בית המשפט ועל חקירת המומחה מטעם חברת "הבית". 
בית המשפט הציע לצדדים להסכים לפסיקה ללא הנמקה לפי סעיף 79(א) לחוק בתי המשפט, לאחר שיעיין בכל החומר הקיים התיק והצדדים הסכימו לכך. בית המשפט נתן פסק דין שבו חייב את חברת "הבית" לשלם לאילן סך של 400,000 ₪. 
1. מה יכולה לעשות חברת "הבית"? מה תטען ומה יחליט לדעתך בית המשפט ומדוע?
חברת "הבית" יכולה להגיש ערעור על פסק הדין ותטען שהוא לא סביר ושיש טעות בולטת שכן חוות דעת מומחה בית המשפט העריכה את הליקויים בסך של 60,000 ₪ בדומה לחוות דעת מומחה חברת "הבית" (50,000 ₪) ושבדרך כלל בית המשפט מקבל ומאמץ את חוות דעת מומחה בית המשפט, ברם לפי הפסיקה האפשרות לזכות בערעור על פסק דין לפי סעיף 79(א) לחוק נמוכה ביותר, וקשה להוכיח טעות בפסיקה שכן בית המשפט יכול היה לאמץ את חוות דעת התובע – אילן, ולכן סביר שבית המשפט בערעור לא יתערב בפסק דינו של בית משפט קמא (פס"ד בוקרה, זקס, בן איבגי, מנורה, בן יחזקאל, זריפובה).
2. במסגרת הערעור הגיעו הצדדים בהמלצת בית המשפט להסכם פשרה שניתן לו תוקף של פסק דין שחברת "הבית" תשלם לאילן סך של 300,000 ₪ עד לתאריך 20.2.2016 שאם לא כן תשלם את מלוא הסכום שנפסק בבית המשפט (400,000 ₪). מנהל "הבית" הגיע אליכם לייעוץ ביום 25.2.2016 ומספר לכם כך:
1. עברו כבר חמישה ימים מהמועד האחרון לתשלום(20.2.2016) וחברת "הבית" לא שילמה את הסכום שנפסק. 
2. לטענתו, ביום הדיון בית המשפט לא נתן לחברת "הבית" לטעון לגופו של עניין ואמר לה שיש לה רק אפשרות להתפשר ובנוסף, אילן איים עליו מחוץ לאולם בית המשפט שאם לא יתפשרו בתיק הוא יכפיש את שמה של חברת "הבית" ויפרסם עליה כתבות משמיצות באינטרנט ובעיתונות, ולכן נאלץ לחתום על הפשרה. 
עוצו לחברת הבית מה האפשרויות המשפטיות שלה, ומה תצטרכו להוכיח?
אפשרות ראשונה הינה בקשה להארכת מועד של מועד התשלום שנקבע בפסק הדין בפשרה שנתן תוקף להסכמות הצדדים (מיום 20.2.2016 ועד לתשלום) וזאת מכוח סמכותו הטבועה של בית המשפט להארכת מועדים (פס"ד ג'רבי, וילאר) ברם הדבר ייעשה רק בנסיבות חריגות ולמניעת אי צדק בולט ועיוות דין וצריך סיבה טובה לכך, שלא נראה שקיימת במקרה דנן. 
אפשרות שניה הינה לתקוף את הסכם הפשרה ויש שתי אפשרויות: (לחוד או ביחד) (פס"ד מהרל, סיטבון, רז גל, בינה) – או להגיש ערעור על פסק הדין לגבי הטענה שבית המשפט לא נתן לחברת "הבית" לטעון, לחץ עליה וקיפח את זכויותיה הדיוניות, שכן מדובר בטעות הנוגעת לפגם שנפל בהליך המשפטי ולכן ניתן לערער רק על החלק שקשור לבית המשפט שנתן תוקף של פסק דין להסכם הפשרה.  
ו/או (או לבחור אפשרות אחת או את שתיהן) להגיש תובענה נפרדת עצמאית לפסק דין הצהרתי לבטלות הסכם הפשרה מחמת הפגם שנפל בהסכמה (לפי פרק ב' לחוק החוזים (חלק כללי)) של איום/כפייה, לגבי האיום של אילן כשאם יבוטל ההסכם יתבטל ממילא גם פסק הדין שנתן לו תוקף של פסק דין. 
שאלה 2
אלון שיש לו עסקים בנצרת, באר-שבע ותל אביב וגר בירושלים, הגיש תביעה שכותרתה "כתב תביעה" ע"ס 70,000 כנגד ברוך שגר בירושלים ויש לו עסק בהרצליה בטענה שברוך הפר את הסכם הזיכיון לגבי העסק שנחתם ביניהם ופנה ללקוחות חדשים בלא ליידע את אלון וללא הסכמת אלון, כפי שהיה על ברוך לעשות בהתאם להסכם הזיכיון שנחתם בחיפה. 
1. היכן תוגש התביעה? באיזה הליך? מכוח מה? 
אלון יגיש תביעה לבית המשפט השלום בתל אביב או בהרצליה, שכן לפי תקנה 3א1 העסק של אלון – התובע בת"א חופף לעסק של הנתבע –ברוך בהרצליה (שזה ת"א), התביעה תועבר בכל מקרה, וגם אם תוכתר בכותרת "כתב תביעה", לסדר דין מהיר לפי תקנה 214ב (פחות 
מ-75,000 ₪). 
2. ברוך הגיש כתב הגנה וטען שרשימת הלקוחות החדשים הינה חסויה כסוד מסחרי. אלון רוצה לעיין ברשימה זו. מה יעשה אלון ומכוח מה? 
אלון יגיש בקשה לבית המשפט לגילוי רשימת הלקוחות החדשה והסרת החיסיון ממנה לפי תקנה 214ח(ג) שהחריגה את פרק ט' לתקנות של גילוי מסמכים שלא חל על תובענות בסדר דין מהיר, למעט טענת חיסיון לפי תקנה 119 ושניתן לטעון אותה גם בסדר דין מהיר. 
3. בית המשפט דחה את בקשתו של אלון והוא רוצה לתקוף החלטה זו לאלתר. מה הוא יכול לעשות, אם בכלל, ומכוח מה? והיכן?
אלון יכול להגיש בר"ע לבית המשפט המחוזי בתל אביב שכן לפי סעיף 1(10) לצו בתי המשפט לגבי החלטות שלא תינתן בהן רשות ערעור התשס"ט-2009, נושא החיסיון הוחרג מהחריג, כך שניתן להגיש בר"ע להחלטה בנושא חיסיון של מסמך. 
4. בסופו של יום התקיים הדיון בתובענה ובשלב מסוים מבין אלון שאין לו כרגע מספיק ראיות להוכיח את תביעתו ואולי בעוד שנתיים, כשייגמר הסכם הזיכיון ויוכל לפנות חופשי ללקוחות יוכל להשיג ראיות טובות יותר, והוא רוצה למנוע את דחיית התביעה. מה אלון יכול לעשות ובאילו הליכים/בקשות לנקוט/לבקש? ומה צריכה להיות עמדת הצד השני - ברוך?
אלון יכול לבקש מחיקה של התביעה שאינה מהווה מעשה בית דין (תקנה 527) כדי שיוכל להגישה מחדש, או הפסקת התובענה שדינה מחיקה לפי תקנה 154 (פס"ד סורוקה, גרבלי) או דחיית הדיון או דחייה ללא מועד (תקנה 153) כדי להרוויח זמן עד שיוכל להשיג את הראיות הנוספות ולבקש לצרפן. ברוך צריך להתנגד למחיקה ולעמוד על דחיית התביעה (מעשה בית דין) ולכל היותר לגבי הפסקת התובענה שתותנה בכך שאם תוגש תובענה חדשה לא יוכל אלון להביא ראיות נוספות. 
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