קובי ורדי מבחן בדיון אזרחי מועד א 11/2/10

משך המבחן שעתיים וחצי

המבחן עם חומר פתוח

חלק ראשון

בשעה טובה הוסמכתם כעורכי דין , פתחתם משרד ובשעה טובה הגיעה אליכם הקליינטית הראשונה גברת מזל המתגוררת בתל אביב.

היא מספרת לכם כי יש בבעלותה דירה בחיפה הרשומה בלשכת רישום המקרקעין, המושכרת בשכירות חופשית מזה 9 שנים לבן אחיה מר חמדני, על פי חוזה שכירות שנעשה בירושלים, (שלא מצויין בו מקום התשלום של שכר הדירה) ,כאשר קיים חוב של דמי שכירות של כ-45,000 ₪ וחוב ארנונה של כ-5,000 ₪, הכל נכון למועד הפגישה עמכם, וכן נגרמה לה עוגמת נפש .

גברת מזל ביקשה ממר חמדני לשלם את חובותיו והוא סירב וכן דרשה ממנו לפנות את הדירה.מר חמדני טען שכבן אחיה היא נתנה לו רשות בלתי הדירה להתגורר בדירה ושהוא הפך לדייר מוגן.

גברת מזל מעוניינת הן לפנות את מר חמדני מהדירה והן שיפרע את חובותיו ויפצה אותה על נזקיה.

גברת מזל מתייעצת עימכם אילו אפשרויות משפטיות עומדות בפניה להגשת הליך משפטי נגד מר חמדני, מה השיקולים לבחור בהליך זה או אחר, באיזה בית משפט להגיש את ההליך והיכן.

עוצו לה עצה.

חלק שני.
בסופו של דבר, לאחר שנקטה בהליכי פינוי ותביעה כספית בגין שכר הדירה, כנגד מר חמדני,קיבלה גברת מזל, בהיעדר הגנה, מצד מר חמדני, פסק-דין שקיבל את התביעה.  מר חמדני פינה  את הנכס ולא שילם את הפיצוי הכספי שנפסק.

גברת מזל נכנסה לדירתה וגילתה שנגרמו לדירה נזקים המוערכים על פי חוות דעת מומחה מטעמה ב-50,000 ₪. 

גברת מזל הגישה  כנגד מר חמדני, תביעה כספית ע"ס 50,000 ₪ בסדר דין רגיל , תוך ציון בכתב התביעה שמדובר בנזקים המבוססים על חוות דעת מומחה שבידה ,שלא צורפה לכתב התביעה. 

אחרי הגשת התביעה, גברת מזל חוששת כי מר חמדני יתחמק מהתשלום, הן זה שנפסק כנגדו בפסק הדין והן זה הנתבע בתביעה החדשה, ואף יברח מן הארץ, לאחר שנודע לה שאשתו ובנו נסעו לפני כחודשיים לארצות הברית וטרם חזרו.

מר חמדני הגיש כתב הגנה ,בו טען בין היתר,כי לא נגרמו כלל נזקים לדירה,ברם במידה וכן נגרמו נזקים הם נגרמו על ידי שוכר המשנה מר גזלני ובכל מקרה  יש לקזז כנגד הנזקים הנטענים תשלום ששילם ביתר בגין שכר דירה שעלה על שכר הדירה שהיה צריך לשלם על פי חוזה השכירות. 

אחר כך הגיש מר חמדני  לבית המשפט בקשה בכתב ,להורות לגברת מזל לגלות את חוות דעת המומחה מטעמה וכן בקשה בכתב לאפשר לו להיכנס לדירה עם מומחה מטעמו, כדי לבדוק את מצב הדירה ולהכין חוות דעת נגדית לעניין הנזקים הנטענים.

גברת מזל מבקשת מבית המשפט לחקור את מר חמדני על התצהיר שצורף לבקשתו בכתב לבדיקת הנכס על ידי מומחה, שכן, לטענתה,  מה שעומד מאחורי הבקשה הינו רצונו של מר חמדני  לשוב ולהשתלט על הנכס .

אתם עורכי דין המייצגים לצורך הענין הן את גברת מזל והן את מר חמדני.

גברת מזל ומר חמדני מתייעצים עימכם, אילו הליכים משפטיים עוד  לנקוט.

מה יהיו טענות הצדדים בהליכים שנקטו ובהליכים שינקטו ,על מה הם יתבססו ומה יחליט לדעתכם בית המשפט?               

     בהצלחה.

