תרגיל/עבודה ניסוח כתבי תביעה
התרגיל של כתיבת כתבי תביעה נועד כדי לתת לכם התנסות ראשונה בניסוח כתבי טענות, כאשר החשיבות הינה עצם ההתנסות הראשונית, "השפשוף" והתרגול. בהמשך לשיעור בנושא כתבי טענות, הנכם מתבקשים להתחיל לשרבט טיוטת כתב תביעה.
אפשר גם לעבוד בזוגות או בשלשות, ברם מבוקשת השתתפות פעילה.
יש להגיש את כתבי התביעה שניסחתם עד לתאריך 01/19 /10, ויינתן ציון של עד 10 נקודות עבור הנ"ל (10% מהציון), דהיינו המבחן יהיה 90 אחוז מהציון והציון המצטבר בקורס יהיה של העבודה ושל המבחן. 
נא להגיש את העבודה בשיעור או בתא שלי מספר 152 ולא במייל. 
דיון אזרחי, ד"ר קובי ורדי, משפטים מסלול מנהלים, נובמבר 2019
אירוע להגשת כתבי תביעה 
בשעה טובה סיימתם את לימודי המשפטים, קיבלתם ציון מעולה בקורס בדיון אזרחי, הוסמכתם כעורכי דין פתחתם משרד עורכי דין והגיעה אליכם להתייעצות הלקוחה גברת עדינה. 

היא מספרת לכם כי היא רכשה זכויות בעלות (רשומות בלשכת רישום המקרקעין) בבית פרטי יוקרתי עם חצר בהרצליה כשהוא בשכנות לביתו של מר זאביק, שכנה הצעיר. 
לאחרונה, פלש מר זאביק לשטחה והסיג את הגבול בין החלקות שלהם, עשה "מובלעת" בתוך חצרה, בנה שם פרגולה הציב שם שמשיה וכסאות נוח והוא מבלה שם שעות מנגן בגיטרה ושר שירים בקולי קולות כולל בשעות הבוקר המוקדמות ובשעות הלילה וכן עושה מנגל ועשן רב וריחות לא נעימים (במיוחד שהיא צמחונית) ואוכל מפירות העצים שלה וגורם נזק לגינה המטופחת שלה דברים הגורמים לה למטרד ועגמת נפש רבה וכן לאובדן הכנסה עקב נדודי השינה שגורם לה זאביק כך שהיא נאלצת להשלים את שעות השינה על חשבון עבודתה בעסק המשפחתי שלה – "הפרח בגני" עסק לשזירת פרחים. 
כשפנתה גברת עדינה למר זאביק וביקשה ממנו לחדול מהתנהגותו זו בנוכחות מספר שכנים שבאו לעודדה השיב לה מר זאביק כך "תגידי תודה שרווקה זקנה ובלה שכמוך נהנית משיריו וסלסוליו של בחור צעיר וחסון כמוני ועוד בחינם". 
גברת עדינה נעלבה עד עמקי נשמתה, חשה בושה וכלימה והסתגרה מספר ימים בביתה ונעדרה בהם מעבודתה.
גברת עדינה מבקשת מכם להגיש תביעה כנגד מר זאביק לפינויו מהשטח שלה, הריסת הפרגולה, הפסקת המטרד של הרעש הריח והעשן ופיצוי כספי בגין עגמת הנפש שנגרמה לה עקב מעשיו ודיבוריו וכל הנזקים הממוניים והלא ממוניים שנגרמו לה.
נא נסחו שני כתבי תביעה, אחד לפי התקנות הקיימות ואחד לפי התקנות החדשות!!!
