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עמ"י 62611-10-13 אלימלך(עציר) נ' מדינת ישראל


	העורר:
	רועי אלימלך (עציר)

	נגד

	המשיבה:
	 מדינת ישראל


<#1#>
נוכחים:
העורר בהעדר.  בא-כוחו, עו"ד צפריר יגור 
ב"כ המשיבה, עו"ד יפרח 
במסמך זה הושמטו פרוטוקולים
החלטה

בהתחשב בעובדה שהערר הוא מטעמו של העורר ומבוקש בו לשחרר את העורר, ובהתחשב בפרק הזמן הקצר יחסית שיש עד לתום תקופת צו המעצר, ולבקשת ב"כ העורר, יתקיים הדיון בהעדרו של העורר. 
<#3#>
ניתנה והודעה היום כ"ו חשון תשע"ד, 30/10/2013 במעמד הנוכחים.
	

	אליהו ביתן, שופט


<#4#>
החלטה
העורר נעצר ביום 28.10.13 בשעת לילה, כשהוא נוהג ברכב שכור בו היו שניים נוספים. בחיפוש ברכב נמצאו 87 כדורי "חגיגת", 22 חבילות "נייס גאי" וכרטיסים ומדבקות פרסום ל"נייס גאי". העורר הודה כי חומרים אלו שייכים לו וטען, כי הוא קנה אותם בתל אביב "לפני יומיים בערך" לשימושו העצמי, על רקע כאבים מהם הוא סובל בעקבות ניתוח שעבר ברגלו. 
למחרת, הובא העורר לבית משפט השלום באר שבע והמשטרה ביקשה להאריך את מעצרו. בית המשפט קבע שהחשד שהעורר ביצע עבירה, מבוסס, וכי על המשטרה לבצע פעולות להשלמת החקירה, והורה על מעצר העורר למשך 5 ימים. 
טענתו העיקרית של ב"כ העורר בערר הינה כי מניסיונו ומניסיון בתי המשפט בארץ, מעבדת הסמים של המשטרה אינה נוהגת לבדוק חומרים דוגמת אלה שמדובר בהם כאן וליתן עליהם חוות דעת וכי מכל מקום פעולה זו אורכת זמן רב ואינה מסתיימת בתוך מספר ימים, ומשכך, לא היה מקום להורות על מעצר העורר.  
ב"כ המשיבה הצהיר בפתח הדיון כי מנהל מעבדת הסמים המשטרתית מסר, שבמקרה זה, בו כמות החומר החשוד גדולה, המעבדה תבדוק את החומר ותיתן עליו חוות דעת. 
עיינתי בתיק החקירה ונוכחתי שקיים חשד סביר שהחומרים שנתפסו ברכבו של העורר הם סם 
מסוכן- הסם המכונה "חגיגת", מכיל קאתין (cathine) שהוא חומר הכלול בחלק א סימן ב' לתוספת 
הראשונה לפקודת הסמים המסוכנים (נוסח חדש) התשל"ג-1973 (ראה גם ע"פ 4533/07 יאיר אזרי נ' 
מדינת ישראל (פורסם בנבו) - וחומר מסכן – כמשמעותו בחוק המאבק בתופעת השימוש בחומרים 
מסכנים, התשע"ג-2013 - המכונה "נייס גאי", ושקיים חשד סביר שהעורר החזיק בהם לצורך 
מסחר. 
הסכנה הגלומה בשימוש בחומרים מסכנים כאמור, דומה בטיבה לסכנה הגלומה בשימוש בסמים מסוכנים. 
כאן, כאמור, קיים חשד סביר שהעורר החזיק בכמות גדולה של סם מסוכן ושל חומר מסכן במטרה להפיצם ובא כח המשטרה הצהיר כי מעבדת הסמים המשטרתית תבדוק את החומר החשוד שנשלח אליה. 
גם במקרים בהם אדם נמצא מחזיק בכמות גדולה של חומר החשוד כסם מסוכן "קשה", כמו הירואין וקוקאין, והפעולה העיקרית שעל המשטרה לבצע הינה בדיקת החומר החשוד, אין לאותו אדם אפשרות לשבש את הבדיקה המעבדתית ובכל זאת השגרה המשפטית היא שמעצרו מוארך, משום שאם מסתבר שאכן המדובר בסם מסוכן, יש מקום לשקול את מעצרו עד תום ההליכים או את שחרורו בתנאים מגבילים המתאימים לסיכונים אותם מבקשים למנוע. זהו המצב גם בענייננו. אם יסתבר שהחומרים שנתפסו ברשות העורר הם אכן סם מסוכן וחומר מסכן האסור בהפצה, יהיה מקום בהתחשב בכמותם ובנסיבות החזקתם לשקול מעצרו של העורר עד תום ההליכים או שחרורו בתנאים מגבילים מתאימים. 
בהתחשב בכל האמור, לא מצאתי מקום להתערב בהחלטת בית משפט קמא. אעיר, שגם אם בתום תקופת המעצר שנקבעה לעורר לא תתקבל חוות דעת באשר לטיבם של החומרים, אין פירוש הדבר שיש לשחרר את העורר אוטומטית. יש לבחון מה נעשה ומה מתכוונים לעשות ואת לוחות הזמנים הכרוכים בכך ולהחליט בהתאם למכלול הנתונים. 
<#6#>
5129371ניתנה והודעה היום כ"ו חשון תשע"ד, 30/10/2013 במעמד הנוכחים. 
	54678313


	אליהו ביתן, שופט


הפני אליהו ביתן 54678313

נוסח מסמך זה כפוף לשינויי ניסוח ועריכה
בעניין עריכה ושינויים במסמכי פסיקה, חקיקה ועוד באתר נבו – הקש כאן
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