ראיה שהושגה שלא כדין
ב"ש 1528/07
משה בוזגלו נ' משטרת ישראל ימ"ר עמקים
תק-של 2007(1) 13378
בבית משפט השלום בטבריה 
בית המשפט התיר למשטרה עריכת חיפוש בכתובת מגוריו של המבקש. בפועל, נערך החיפוש בעסק שלו, תוך הצגת הצו, ונתפסו בו מחשבים. המבקש טוען שמאחר שהחיפוש נערך שלא כדין יש להשיב לו את הציוד שנתפס. בית המשפט דן בכשרותה של ראיה שהושגה באמצעים פסולים. פסק הדין ניתן בכ"ג בשבט תשס"ז (11.2.07).
השופט דורון פורת:
שימוש בראיות פסולות, עמדת הדין העברי
לעניין סוגיה זו של כשרותה של ראיה אשר הושגה באמצעים פסולים, ראוי לבחון את עמדת הדין העברי. המשנה בסנהדרין ז, י  דנה  בשאלה: 

"כל חייבי מיתות שבתורה אין מכמינין [=מסתירים] עליהם [עדים], חוץ מזו [היינו המסית והמדיח אחרים לעבודה זרה]... אם היה [המסית] ערוּם [=פיקח], מכמינין לו עדים מאחורי הגדר... העומדין מחוץ לגדר מביאים אותו לבית דין". 

ובתלמוד דף סז, א גמרא  נאמר:

"המסית זה הדיוט... ואמר רב יהודה אמר רב מדיחי עיר הנדחת שנו אתאן לרבנן רישא ר"ש וסיפא רבנן רבינא אמר כולה רבנן היא ולא זו אף זו קתני רב פפא אמר כי קתני מסית זה הדיוט להכמנה דתניא ושאר כל חייבי מיתות שבתורה אין מכמינין עליהן חוץ מזו כיצד עושין לו מדליקין לו את הנר בבית הפנימי ומושיבין לו עדים בבית החיצון כדי שיהו הן רואין אותו ושומעין את קולו והוא אינו רואה אותן והלה אומר לו אמור מה שאמרת לי ביחוד והוא אומר לו והלה אומר לו היאך נניח את אלהינו שבשמים ונעבוד <עבודת כוכבים> {עבודה זרה} אם חוזר בו מוטב ואם אמר כך היא חובתנו וכך יפה לנו העדים ששומעין מבחוץ מביאין אותו לבית דין וסוקלין אותו".

המסית והמדיח לעבודה זרה, מתיר הדין העברי להסתיר אנשים אשר ישמעו את שנאמר מפיו, בלא ידיעתו, ואלה ישמשו נגדו כעדים בית הדין, הדן אותו לסקילה. הדין העברי אינו מתיר שימוש בראיות שהושגו בדרך פסולה שלא באותם מקרים חריגים וחמורים כהדחה לעבודה זרה. דהיינו הדין העברי אימץ כלל פסילה פסיקתי.
